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February 6, 1990 

Dear Mr. Secretary: 

This will authorize Hon. John Joseph Moakley to 

Task Force on El Salvador on a fact finding mission, 
1990. 

lead a Special 
February 11-14, 

The following Members of Congress and staff will be included in 

the delegation: 

Hon. David Bonior 
Hoz•. Daniel R. Gllckman 
Bon. Steny Hoyer 
Hon. Barbara Kennelly 
Hon. Frank MeC1oskey 
Hon. Jim McDermott 
Hon. Matt McHugh 
Bono George Miller 
Hono Gerry Studds 
Bon. Bud Schuster 
Hon. Dav2d Dreier 
Hon. Bob Dornan 
Hon. Bob McEwen 
Bon. Bill McCollum 
Michael O'Nail, Assistant to the Speaker 
James McGovern, Professional Staff Member, Committee on Rules 

Jack Dooling, Staff Director, Committee on Rules 

Jerry Hartz, Research Director, Chief Deputy Majority Whip 
RiB Woodward, Staff Director, Fish and Wildlife Subcommittee 

Mark Murray, Staff Assistant, Committee on Appropriations 
Nancy Agris, Profesaionai Staff Member, Foreign Affairs Committee 

Richard Giza, Professional Staff Member, Intelligence Committee 

Cindy Arnson, Staff Assistant, Bon. George Miller 

Louis Dupart, Professional Staff Member, Intelilgence Committee 

Rill Inglee, Professional Staff Member, Foreign Affairs Committee 

Randy Scheunemann, Policy Analyst, RepubBean PoBcy Committee 



Page Two 
Hon. Richard Cheney 
February 8, 1990 

The purpose of the trip is to monitor the Salvadoran government's 
investigation into the murders last year of the six Jesuits and two 

women and other related matters. 

It would be appreciated if the Department of Defense could furnish 
such assistance as is necessary, including an aircraft, to facilitate this 
mission.Expenditure of funds for the payment of actus/ and necessary 
expenses and such transportation, as may be required is authorized by 
31 U.S.C. ll08(g). 

Thank you for your assistance. 

Ron. Richard Cheney 
Secretary of Defense 
Washington, D.C. 20301 

Hon. Donn Anderson, Clerk, U.S. House of Representatives 
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February 8, 1990 
TO: ENRZQUED PEREZ 
FR: JIM McGOVEP•M / REP. MOAKLEY 

As we discussed yesterday, here are some names that Members have 
suggested to Mr. Moakley as possible people for the group (or part of 
the group) to see. 

On Monday night, when the Ambassador hosts a dinner for various 
"political leaders," Moakley wants to make sure that Ruben Zamora and 
Hector Silva are invited (they will be returning to E1 Salvador on 

Monday afternoon). Also, since Fidel Chavez Mena will be in the 
United States next week, it has been suggested that Atilio Vieytes be 

one of those invited for the Christian Democrats. For ARENA, members 
have suggested Calderon Sol, Vice President Merino and Roberto 
D'Aubuisson. 

Some Members have suggested other people like Jose Roberto Orellan 
(President of National Reserve Bank), Angela Biguer and Roberto 
Murray-Meza be made available (perhaps at the same reception? 
whatever you think). 

A few of the Members have bee told that the Attorney General is 
planning on leaving E1 Salvador next week. I do not know whether 
this is true or not but we would like him to know before he leaves 
the country that Members are interested in talking with him. 

Also, when Members meet with the Archbishop, Rosa Chavez and 
Maria Julia it has been suggested that Msgr. Urioste also be 
present. 

One last thing, will you please remind the Embassy"s press 
officer to make the necessary arrangements for Wednesday's 2pm press 
conference. 

Thank you. 
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STAFF REPORT ON EL SALVADOR TRIP 
JANUARY 8-10, 1990 

Overview 

Chairman Moakley sent a delegation of five staff to E1 Salvador 

on January 8-i0 to gather relevant information pertaining to the 
Salvadoran government's investigation of the November 16 murder of 
six Jesuit priests, their cook and her young daughter. 

Based on a series of interviews with government, embassy and 
church representatives, it appears that substantial progress has been 

made in identifying those who were responsible for the murders. 

There are concerns, however, that the possibility of a coverup still 
remains. It is unclear whether the investigation will go much beyond 
identifying those who actually committed the killings to include, as 

well, those who ordered or otherwise consented to the crime. 

The staff delegation was also informed of an incident involving 
a U.S. Embassy officer withholding, for a period of at least i0 days, 
relevant information concerning the murders before passing it on to 
his superiors who then themselves mishandled the information in a 

way that could have complicated the task of identifying army higher- 
ups involved in the crime. The incident (explained in detail in this 
memo) raises a number of questions concerning the Embassy's overall 
handling of this case. 

In addition, the staff delegation was made aware of the deep 
rift that currently exists between the United States Embassy and the 
church the Jesuits, in particular. The Jesuits believe very 
strongly that the Embassy has been a negative force in the 
investigatory process. 

Since the trip, much of what the staff delegation has learned is 

now public due to announcements by President Cristiani and other 

sources. What follows is a brief summary of the delegation's 
findings. 

Actual Investigation 

Although the office of the Attorney General has, in theory, an 

investigative role, the only serious investigation in the Jesuits 

case has been carried out by the Special Investigative Unit (SIU). 
The SIU is an AID-trained and funded unit, composed of selected 
military officers, located within the Ministry Of Justice and 
directly answerable, in this case, to President Cristiani. 

The staff received a thorough briefing from the head of the SIU, 
Lt. Col..Manuel Antonio Rivas Mejia. Rivas recited the chronology of 

SIU actions taken in the case beginning with the gathering of 



physical evidence on the day of the crime. The U.S. Embassy in E1 

Salvador has promised to forward to the Task Force the SIU's full 

report on the investigation thus far. 

During the first stages of the investigation, the SIU sought 
information about, and took depositions from, a number of units of 

the armed forces that were known to have been in the vicinity of the 
University on the night of the crime. In late December, however, the 

investigation narrowed to a unit of the U.S. trained Atlacatl 
Battalion. The reasons for this are unclear. According to Lt. Col. 

Rivas, the SIU focused on the Atlacatl after a meeting by the SIU 
with Jesuit leaders caused the Jesuits to lend their full cooperation 
to the inquiry. Jesuit leaders had called attention to the Atlacatl 

from the beginning because soldiers from that unit had searched the 
University on November 13th, two nights before •he killings took 
place. It is also possible, however, that Lt. Col. Rivas focused on 

the Atlacatl following the conversation with Col. Benavides 
(described below) in which Benavides, who had operational command of 

the Atlacatl unit on November 16th, admitted responsibility for the 

crime. 

At the time of the staff's trip, the evidence gathered to 
implicate the Atlacatl unit was as follows: 

i) the unit was stationed at the Salvadoran military academy on the 
night of the killings, only a short distance from the University; 

2) the unit had searched the university, including the Pastoral 

Center, where the priests lived, two nights earlier; 

3) ballistic tests indicated that weapons belonging to members of the 
unit had been fired at the scene of the crime (although there was no 

match, at the time, between the bullets that actually killed the 
priests and weapons belonging to the Atlacatl); and 

4) the handwriting on a sign left at the University for the purpose 
of implicating the FMI•N in the killings was found to match the 
handwTiting of a member of the unit. 

The SIU interrogated and interviewed members of this unit of the 
Atlacatl Battalion and found contradictions in their stories. On 

Sunday, January 7, President Cristiani announced that 47 members of 

the battalion were held in 3 separate groups and Colonel Benavides 
the operational commander, was confined to quarters Cristiani did 
not publicly identify Benavides). 

On Wednesday, January i0, President Cristiani informed members 

of the staff delegation that 4 people had been specifically 
identified as participating in the murders and had been formally 
arrested. He predicted that by the end of the week the others 
involved in the case including those who ordered the killings 
would be identified. 

On Saturday, January 14, Cristiani announced in a nationwide 



television broadcast that an army colonel (Col. Guillermo Alfredo 
Benavides), two lieutenants (Lt. Yuzi Rene Mendoza and Lt. Jose 

Ricardo Espinoza Guerra), a sub lieutenant (sub-Lt. Gonzalo Guevara 

Serrito), two sergeants, a corporal and one other soldier had been 

arrested in connection with the Nov. 16 killing of the six Jesuit 
priests and would be turned over to the courts for prosecution. 

Col. Benavides has been the commander of the General Gerardo 

Barrios Military School and previously served as head of Salvadoran 
intelligence. Except for Benavides all those arrested were members 

of the Atlacatl Battalion. The Atlacatl Battalion was not assigned 
to the UCA the night of the murders but Col. Benavides was given 
operational command of 45 members of the Atlacatl as a reserve force, 
after the November ii FMLN offensive began. This 45 member unit was 

stationed-at the military school. 

U.S• Embassy officials seemed somewhat surprised that Benavides 
might be capable of carrying out this operation. Col. Milton 
Menjivar, head of the U.S. Military Group, said, "of all the Colonels 

he's the last guy who would incite violence." Janice Elmore, an 

embassy political officer, who is monitoring this investigation with 
Richard Chidester (legal officer) and who is an expert on the 
Salvadoran military, described Benavides as "lackluster" and a "non- 
player." His nickname is "the poet." 

The new rector of the UCA, Rev. Francisco Estrada, stated that 
Benavides had "no history of anti-church activities." Only the 
Auxiliary Bishop of the Archdiocese of San Salvador, Msgr. Rosa 
Chavez, gave the impression that Benavides might be capable of this 
by saying,"Benavides was the head of military intelligence...and 
these intelligence types never say much in public. But the mentality 
of these officials is that priests are communists." 

An Honor Board has been named by President Cristiani and the 
High Command of the military to review the case and decide which 
members of the military will go before the civilian courts. 
President Cristiani stated that the Honor Board was comprised of 
officers from all ranks and that it would work closely with the 
SIU on the investigation (the delegation has requested a list of the 

members of the Honor Board but, to date, hasn't received it from the 
Embassy). From discussions with U.S. Embassy officials and President 
cristiani, it is still unclear as to what its role will be in the 
continuing investigation. Will it simply function to arrest those 

who actually killed the Jesuits? Or will it also look into who 
participated in the crimes in a less direct way? 

Other questions remain with respect to the actual decision to 

murder the Jesuits: 
* What orders were given the Atlacatl, by whom, when? 
* If Benavides gave the order, what was it and what prompted it? 
* With whom would Benavides ordinarily communicate on the 

general Staff (this question was never clearly answered) 
* What investigatory efforts have been made or are being planned 

with respect to the chain of command questions? (the SIU 



appears to have done little in this regard to date) 
* Given the circumstances of the crime, it is appears that more 

than eight people had toknow. Have those at military check- 

points between the Military School and the UCA been 

interviewed? Were there others who knew that the Atlaoatl was 

deployed that night but failed to notify the appropriate 
authorities, after being asked to provide information on all 

units deployed near the UCA that night? Are these issues 

being explored by the SXU or the Honor Board? 

U.S. Embassy/Col. Benavides Controversy 

According to Ambassador Walker, a United States major (Major 
Buckland) in the U.S. Milgroup was informed by Colonel Carlos 

Armando Aviles, head of the military high command's psychological 
operations and a former head of the SIU, that Colonel Benavides was 

supposed to have mentioned to another member of the military that he 

(Benavides) felt "somehow responsible" for the murders of the 

Jesuits. According to Walker, the U.S. major did not mention this to 

anyone in the Embassy until January 2 approximately 10 days after 

the major l•arned of the information. 

On January 2, (at least i0 days after first learning of this 

information ) Major Buckland told his superior, Col. Hunter, of his 

conversation with Aviles. Hunter i•u•ediately brought the story to 

the attehtion of Colonel Milton Menjivar, commander of the U.S. 

military group. 

Menjivar's version of Buckland's story was more detailed than 

the one Ambassador Walker relayed. He said that Buckland was 

informed of the story by Aviles, who was informed by Colonel Lopez y 

Lopez (another former head of the SIU), who was informed by Colonel 

Rivas (the head of the SIU), who was informed directly by Colonel 

Benavides. He said that Benavides, himself, supposedly communicated 

the story to Rivas and said that Benavides had said that "I am 

responsible... I sent the group in there...what are we to do?" 

(Richard Chidester, legal officer at the US Embassy, stated that when 

he asked Rivas directly about this scenario, Rivas denied any 
knowledge). 

Also on January 2, Menjivar, along with Janice Elmore of the 

US Embassy, decided to bring this information to the attention of 

Colonel Ponce, the Chief of Staff of the Army. Menjivar told the 

staff delegation that he "assumed Ponce already knew." Menjivar did 

not make any attempt to inform U.S. Ambassador William Walker, who 

was traveling in the United States, or Jeff Dietrich, who serves as 

the DCM at our embassy, of any of these developments. 

'Menjivar and Elmore met with Ponce and told him Buckland's story. 
Menjivar cited Aviles as the source Of the information. Ponce said 

he knew nothing of Benavides's involvement and called Aviles in for 

questioning. Aviles denied telling Buckland anything. He was then 

given a polygraph test, which he failed ("badly," according to 



Ambassador Walker). 

Major Buckland was also given a polygraph test, which he failed. 

However, Ambassador Walker said that an expert polygrapher at the 
Embassy indicated that the manner in which Buckland failed the test 

showed that he was .nervous" and "felt guilty...perhaps for betraying 
a friend's (Aviles) confidence." Buckland was sent back to the 

United States and was scheduled to take another polygraph test in 
"friendlier surroundings" on Wednesday, January i0. We have no 

information about the results of this test. 

On Sunday, January 14, the .New York Times and the Washinuton 

Pos__t reported that there were questions as to whether Buckland may 
have been warned about the plot to kill the priests prior to the 

actual murders. The staff delegation has no information on that 
possibility. 

Clearly, questions about what Buckland knew, when he knew it and 

why he hesitated, for at least i0 days, in passing the information 
along to his superiors still remain. The U.S. Embassy account of 
what Benavides actually said is imprecise: Walker says Benavides 
"felt he was somehow responsible" Menjivar said that Benavides 
said, "I am responsible..." 

Walker and DCM, Jeff Dietrich, both expressed displeasure at not 
being informed of this entire episode early on. However, Menjivar 
insists that he acted properly and, in retrospect, would probably 
react the same way. 

Another question is why did Benavides talk to Colonel Rivas? 
Did Rivas initiate the conversation as part of the SIU's 

investlgatlon. If so, why didn't Rivas report this information to 

Ponce or Cristiani? Was this conversation indeed the triggering 
factor in Rivas' decision to focus virtually all of his attention on 

the Atlacatl, as Col. Menjivar indicated to the staff delegation? 
Would Rivas ever have gone to Cristiani or Ponce directly if 
discussions between Aviles and Buckland had not taken place? Did 
Rivas encourage Lopez y Lopez and/or Aviles to pass the information 
concerning Benavides to the US Embassy? If so, why? If not, what 

was Aviles' motivation did h4 fear a coverup on the part Of Rivas? 

The Church 

The delegation met with Father Francisco Estrada, Rector of the 
University of Central America and with Msgr. Gregorio Rosa Chavez, 
the Auxiliary Bishop of San Salvador. 

Rosa Chavez stated that a successful resolution of the Jesuit 

case would be extremely important "so that people can have confidence 
in the justice system.., and that would help promote peace." But 

both men .warned that the current political climate has resulted in 
repression and threats against the church. 



Rosa chavez reported that on the day the delegation met with 
him a story appeared in the Salvadoran newspaper E1 Diario de Hov 
accusing Maria Julia Hernandez, Director of Tutela Legal, of planning 
a trip'to the United States to propose a total cut-off of US aid. If 
ARENA proposed reforms in the Salvadoran penal code are approved 
such actions would be illegal. Rosa Chavez said that no sources were 

given for the story and that it was absolutely untrue. But, he 
emphasized that such stories were not unco•on and threatened the 
security of the church. 

Another incident occurred on the afternoon of November 16th, 
approximately 12 hours after the Jesuits were murdered. Rosa Chavez 
said " we heard a voice over a loudspeaker (a megaphone) from a 

military vehicle. The voice thanked the people for_their help 
during the offensive...and then mentioned something about communists 
and accomplices of the FMLN that were in E1 Salvador...the voice then 
said 'Ellacuria and Martin-Baro have fallen...we will continue 
killing co•unists.'" Rosa Chavez said a few moments later the same 

voice was heard saying •'we are the soldiers of the First Brigade." 

Rosa chavez said he communicated this incident to the secretary 
of President Cristiani. Some time later, the coriander of the First 
Brigade, Col. Elena-Fuentes, called Chavez's superior, Archbishop 
Rivera y Damas, to complain. Elena-Fuentes told the Archbishop that 
Rosa Chavez had made a false accusation and that everything that had 
been amplified had been recorded. The Archbishop responded, "If 
everything had been recorded than this statement (about Ellacuria and 
Martin-Baro) must be there because I, too, heard it." 

One common theme was the church's problems with the United 
States Embassy. The Jesuits, inparticular, have strong negative 
feelings about the U.S. Embassy's behavior with regard to this case 

and have singled out Richard Chidester, the Embassy's legal officer 
and the man in charge Of the investigation for the embassy. 

Father Estrada stated that the Jesuits felt "tricked" and 
"misled" by Chidester. Specifically, Father Estrada mentions the 
handling of the "witness" Lucia Barrera de Cerna as the main 

cause of their distrust for the embassy. Estrada said, "It was our 

understanding that Lucia would be taken to the United States where 
she would be turned over to the Jesuits. If we would have known how 
she would have been treated, we would have sent her to Spain and 
not the US." Chidester accompanied the witness to Miami, where she 
underwent extensive questioning and polygraphing. 

Estrada stated that the Jesuits were unaware that the witness 
would be interrogated by the FBI or that she would be subjected to 
polygraph examinations. 

Rosa Chavez stated that "we have a respectful relationship with 
the U.S. Embassy." But, he also singled out Richard Chidester as a 

problem.. 



Estrada welcomed cristiani's announcement Of Sunday, January 7 
-in.which the Salvadoran President singled out the military as the 
prime suspect in the murders. He said it was a sign that the 
investigation was progressing. He complained that there was "nothing 
new" in the statement because the Jesuits and Tutela Legal knew 
all along that the military was involved. 

The SIU briefed the Jesuits --Father Estrada and Father Tojeira 
(the Jesuit Provincial)-- on its investigation on December 21, 1989. 

Also present at the meeting were Col. Rivas, Col Lopez y Lopez and 
Col. Aviles, all directly involved with the SIU's investigation. 
Richard Chidester also appeared at the meeting without the prior 
knowledge of the Jesuits. The Jesuits asked him to leave the meeting 

which he did. 

Estrada also indicated that the Jesuits knew of other witnesses 
who were too frightened to come forward or too frightened to tell all 
that they saw. Though, he added, there was "no key witness." 

Oonolualoms and Raoommanda•iona 

(i) The technical aspect of the investigation appears to have 
gone well and to have resulted in a significant breakthrough in the 

case. The public announcement of military responsibility for the 
murders, and the eight arrests, are very positive developments. 

(2) However, since no senior military officer has ever been 
successfully prosecuted for human rights violations in E1 Salvador, 
it is necessary to remain vigilant until the judicial process is 
completed. 

(3) The staff delegation continues to question whether all those 
involved including especially higher-ups who knew or consented or 

gave orders have been identified. Remarks attributed to President 
Cristiani, that he thinks everyone responsible has been identified, 
seem premature. It is important for the task force to keep the 

pressure on until .every possible avenue involving Col. Benavides's 
superiors has been pursued. 

(4) One of the contributing factors in this murder appears to be 
the attitude of the military and its view that certain religious 
groups and officials are communists and accomplices of the FMLN, as 

reflected in the incident cited above in the section on the church. 
Until this attitude is rooted out of the military, religious figures 
will remain at risk. 

(5) The role of the Embassy raises many questions. First, at 
the very time the Ambassador, in a meeting with the task force 
Chairman in Washington, stated that there was no hard evidence to 
confirm the conclusion that the military was responsible it was 

known to one Of his Embassy officers that the military had been 
implicated. 

OONO•R E•[I,IAN JOHN 
•OAY•.I:Y PAPI•R• 
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Second, the use that Embassy personnel made of that information, 
once it was finally reported, was so clumsy as to call into question, 
atbest, the judgement and competence of those• involved. 

Third, the staff delegation would highlight the seemingly dismal 
state of the Embassy's relations with the Jesuits, the Archdiocese, 
and other religious institutions and groups. The staff believes 
that it is essential for the Embassy to repair these relations. 

(6) The task force visit to E1 Salvador should be timed so as to 

achieve maximum leverage over the next stage of the process. 





U.S. HOUSE OF REPRESENTATIVES 
PERMANENT SELECT COMMiI"r•E 

January 16, 1990 

MEMORANDUM FOR CONGRESSM•N HYDE 

VIA TOM SMEETON 

SUBJECT: Staff Del Trip to E1 Salvador to Investigate Killing of 

the Six Jesuit Priests 

On 8, 9 and i00anu•ry 1990, five professional staff members of the House 

of Representatives, one Republican and four Democrats, traveled to E1 Salvador 

to review the status of the investigation into the deaths of six Jesuit 

priests on the night of 15/16 November 1989. The delegation met with 

representatives of the U.S. Embassy, including Ambassador Walker, with 

President Cristiani and the Chief of Staff of the Armed Forces Colonel Ponce, 

as well as other military leaders. The staff delegation also met with the 

chief of the Special Investigative Unit, Lieutenant Colonel Rivas, who is 

charged with investigating the crime and who reports directly to President 

Cristiani, and with representatives of the Catholic Church and the 

nongovernmental human rights organizations in E1 Salvador. 

Significant progress has been made in the investigation into the deaths of 

the Jesuit priests. On the night of 7 January, President Cristiani announced 

in a televised broadcast that 47 members of the Atlacatl Battalion had been 

identified as being involved in the crime and that this unit had been 

sequestered and was being questioned. The President was hopeful that 

additional progress would soon be made in the case, and indeed, there was 

during the three days that the staff was in £1 Salvador. 

Systematic interviews are currently being conducted with the members of 

the Atlactl Battalion, two of whom have been identified as being at the 

university on the night of the 15th through ballistic tests of their weapons. 

No one, however, has confessed to being involved .in killing the priests or the 

housekeeper and her daughter, who were also killed at the same time. 

President Cristiani believes that the initial phase of the investigation will 

be completed by the end of the week, 12, or 13 January, which will permit him 

to make a follow-up announcement concerning the investigation. 

The Salvadoran Government should be commended for the quality of the 

investigation which it has conducted to date. The Special Investigative Unit, 

under the command of Lt. Col. Rivas, has conducted a thorough and painstaking 



investigation of the technical evidence surrounding the crime. The SIU is a 
U.S.-funded organization that was set up in the early '80•s to investigate 
high profile crimes. It is funded by the Agency for Interoatienal Development 
and trained by the Federal Bureau of Investigation. The unit reports directly 
to President Cristlani. When the bodies of the Jesuit priests were discovered 
on the morning of the 16th of November, President Crlstiani immediately 
dispatched the SIU to seal off the area around the crime and begin the 
investigation. Since that time, Lt. Col. Rives has reported directly to 
President Cristiani about developments in the case. 

The thorough technical investigation conducted by the SIU led to the first 
breakthrough in the case. The SIU conducted ballistic tests on weapons owned 
by the units of the Atlacatl Battalion that is alleged to be responsible. 
Evidence to date indicates at least two weapons possessed by soldiers in the 
Atlacatl Battalion-were fired at the scene of the crime. Further, 
fingerprints, bootprints, writing samples, and other investigative techniques 
have been brought to bear to add to the technical evidence which may implicate 
members of the Atlacatl Battalion. A writing sample from a member of the unit 
has been matched with a handprinted sign found at the scene of the crime. The 
investigative techniques used by the SIU have been described to investigators 
from Spain, the FBI, Canada and Scotland Yard, all of whom are satisfied with 
the scope and quality of the investigation as described to them. Furthermore, 
it was the staff's clear impression that the technical investigation was 

thorough and complete and was instrumental in the first breakthrough in the 

President Cristiani aod the high command of the El Salvadoran Armed Forces 
(ESAF) are committed to a thorough investigation. The staffdel met with both 
President Cristiani and Colonel Ponce, both of whom repeatedly assured the 
staff that they are committed to take the investigation to wherever it leads, 
including senior colonels in the ESAF, if they are implicated. According to 
both Ponce and Cristiani such an investigation has never been done before. 
While it ls very difficult, there is no question in either Ponce's or 

Cristiani's minds that it must be done quickly and thoroughly even if morale 
temporarily suffers. 

Both President Crlstiani and Colonel Ponce stressed that there is no 

evidence of institutional involvement, but rather, it appears to have been a 

renegade activity conducted by peopl• who had no authority to do so. The 
investigation is currently designed to ascertain who may have ordered and 
sanctioned such an activity, and once they're identified, they will be turned 

over to the proper authorities. With the determination of the complicity of 
the Atlacatl Battalion, an Honor Board comprised of a general, colonel, major, 
captain and lieutenant, as well as two civilians, began interviewing members 
of the battalion to complete the investigation. These interviews have been 

very productive and have provided additional information that will be used in 
the judicial proceedings that will follow. The Honor Board is modeled after 
the investigation which took place into the San Sebastian murders of lO 
Salvadoran peasants on 21 September 1988. The San Sebastian investigation has 
led to a trial, scheduled to begin next week, of a Salvadoran major and 
lieutenant who were involved in the killings. 
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By way of background, the following information has been learned to date 
regarding the crime and the events which preceded it; On the night of the 
llth•of November 1989, the FNLN launched a broad, countrywide offensive 
designed to take over the Government of El Salvador. Simultaneous attacks 

were launched against the President, Vice President, the offices of the Chief 
of Staff, military facilities and other targets in San Salvador and other key 
cities throughout the country with the objective of decapitating the country's 
leadership. In the following days, there was heavy fighting throughout the 
city of San Salvador. 

On the night of the 13th of November, there was again heavy fighting in 
the area of the University of Central America where the Jesuit priests lived 
and worked. During that evening, a unit of the Atlacatl BattaliQn, based at 
the military school, received hostile fire from the University of Central 
America (UCA). Upon receiving fire, the unit commander requested permission 
to enter the university grounds to try to find the snipers and neutralize 
them. Prior to entering, however, the request to enter the campus was run up 
the chain of command. I t was Colonel Ponce who authorized the Atlacatl unit 
to go onto the campus. While on the campus, they found evidence of firing 
from snipers but found no snipers themselves. They also entered the residence 
of the Jesuit priests, including Father Ellacuria, the Rector of UCA. They 
conducted a search of the rooms of the priests. They found nothing. 
Apparently, in some documents that were reviewed afterwards, Ellacuria said 
that they had conducted the search in a very professional manner. 

On the night of the 15th/16th of November, the unit again went back. 
There was again heavy fighting throughout the city of San Salvador. Through 
forensic and pathological evidence it has been determined the killings took 
place between 2.:00 and 4:00 o'clock in the morning. According to one report, 
the Atlacatl unit went there to break up a meeting of UNTS, a Salvadoran labor 
organization known to be a front of the FNLN, which was reportedly being held 

on the university campus. Apparently, the Atlacatl unit went onto the 
university grounds. Outing the search something happened, and it is unclear 
at this time what triggered the killings of the six Jesuits and the woman and 
daughter. 

The technical investigation reveals that seven wsapons were fired, five 
H-16's, one AK-47, one H-60 machine gun, and a light anti-tank weapon (LA•). 
Four weapons were actually used in the killings, three N-16'S and one AK-47. 
The woman and her daughter were probably killed as the unit exfiitrated from 
the building, discovered them, and killed them because they were potential 
witnesses to the crime. 

The SIU has conducted interviews of many people in the area, including the 
husband and father of the woman and daughter who were Killed. This man was 
within •0 to 40 meters of the actual firing site. He said that he heard heavy 
firing but never •ent to investigate it. It is believed by many that he 
actually saw something but is too afraid to say so. The same is true of many 
residents whose homes abut onto the back of UCA and would have had a clear 
view of the soldiers in the area. 
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The site of the killings has been unoccupied since. The building suffered 

some fire damage. Money and electronic gear were stolen from sore of the 
room•. For the time being, the building will not be used. 

There has been much controversy over the testimony of Lucia Barrera de 

Coma. She is a housekeeper who worked for the Jesuits whose house abutted 
the university grounds. She alleges that on the night of the killings she 

woke up hearing gunfire and looked from her window and saw much of what took 
place. The staffdel members were able to visit the actual site of the 
killings as well as Lucia's home. It would have been difficult, if not 
impossible, for her to have clearly seen what took place in the kiiling zone, 
which was more than 40 to 50 meters from her house. But more importantly, her 

house sits below a smal-i rise. Please see the photographs that are attached 
to get a sense of the view from Lucia's house. 

Nonetheless, investigations by the SIU reveal that at least 90 percent of 

what she said was actually true, but there is disagreement over whether she 

saw men firing and w•ere'they were. The real problem with Lucia's testimony 
arises from allegations that she was sy'stematicaily abused when she was 

brought to Miami during a four-day interview by the Federal Bureau of 
Investigation and Lt. Col. Rives, who flew from El Salvador to talk to Lucia. 

During this time she took three polygraphs, as did her husband, who offered 

some limited testimony on the killings as well. There was evidence of 
deception in the polygraphs, and several statements she made varied, one from 

another. She attributes this to fear of retribution from the FBI. 

She was never physically abused, but the grueling interviews that she went 
through caused her to be very fearful for her own personal safety. The Jesuit 
priests in E1 Salvador, however, believe that the embassy mistreated Lucia 
•hen she was in Miami. This misunderstanding has exacerbated bad relations 
between the embassy and the Jesuit priests. This has caused difficulties in 
conducting the investigation and bringing it to a swift conclusion. Sadly, 
Lucia's testimony itself really does not add anything substantitive to the 
investigation. She did not provide I.D.'s of either the unit or any of the 

personnel involved because she could not see very well, even though it was a 

bright, moonlit night. 

The investigation continues through the interviews that are being 
conducted by the Honor Board. President Cristiani is being informed of the 

developments in the case as they occur, but he is monitoring it very closely• 
as is the U.S. Embassy. The thrust of the probe now given that the 
Atlacatl Battalion has been identified as the likely perpetrators is to 
determine who in the unit actually killed the priests, who ordered the unit to 

go to the UCA on the night of 15/16 November, who if anyone, on the general 
staff, knew about the deployment of the troops to the UCA, and whether there 

has been any cover-up of the investigation by the general staff or other 
Salvadorans. 
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With this in mind, there's been a second track developed in the case about 
which we learned from Ambassador Walker upon our arrival. Apparently, a 

Colonel AvileS, who is a member of the general staff, #epo•ted to a U.S. Nil. 
Group major thathe had heard fourth-hand that Colonel Guillerme Benavides was 

implicated. 8ebavides, commander of the military schmel which is located in 
the immediate area of the University of Central America, had operational 
control of the Atlacatl unit. The American major held the story for 
approximately lO days, troubled by the significance of what he had been told, 
and also by the fact that in revealing this confidence from Colonel Aviles, 
that he would be betraying a friend and a fellow military officer. 
Ultimately, the major went to the Nil. Group commander, his superior officer 
in the embassy, who immediately went to the general staff to talk to 

Colonel Ponce about the Aviles revelations. 

The Nilgroup Commander believed that Ponce already knew about Colonel 
Aviles information. When confronted with the information, Ponce said, 
don't know anything about it, but let's bring in Aviles." They did bring 
Colonel Aviles in, and Aviles denied ever having said it. As a result, 
polygraphs were performed on both the U.S. Major, as well as Colonel Aviles. 
Both polygraphs showed some deception. The Major has been removed from El 
Salvador and is currently being interviewed in Washington. Aviles remains 
adamant that he did not talk with the Major. The investigation continues. 
The SIU and the Honor Board are developing additional facts with which they 
plan to confront Colonel Benavides. Among these is the accusation that he 

was, in fact, involved in some manner in ordering the Atlacatl Battalion to 
the university. 

As a side issue but an important one, the U.S. Major has stated that the 
chain of information was that Benavides told Lt. Col. Rivas that he was 

involved in the 3esuit case and that he needed his help. Rivas told his 
deputy, Colonel Lopez, who then told Colonel Aviles, who then told the U.S. 
Army Major. When Richard Chidester, the embassy officer in charge of the 
Jesuit investigation, confronted Rivas with this statement, Rivas said that 
this was absolutely untrue. If Rivas had been approached by Becavides, he 
would have gone directly to Cristiani. Further, in his own defense, he stated 
that he had been aggressively investigating the Atlacatl Battalion before 
Benavides ever was alleged to have come to him. In fact, he refused to yield 
pressure to investigate the other units. If he were trying to protect 
Benavides and to cover something up, he would never have investigated the 

Atlacatl. This explanation, on its face, is satisfactory. However, it needs 
to be further reviewed. Noreover, the spectre of a cover-up within the 

military is something that clearly will be reviewed more heavily in the 
follow-up Codel visit which is planned for later this month. There is no 

evidence, however, of any cover-up at this time. 

The investigation proceeds apace, and the fact that Cristiani came out and 
made a very forceful and courageous statement concerning the involvement of 

the military has, to some degree, satisfied the Jesuits who were very 
suspicious of the Government's willingness to investigate the crime. 
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Nonetheless, there is a deep mistrust of the institution of the military and 

the government and their willingness to brimg senior officers to trial, if 
indeed they are implicated. The Church and its auxiliaries, such as the 
Tutela Legale, have very good information on the status of the investigation. 
In fact, they had reached the conclusion that the milita• #as responsible and 
had issued a report prior to President Cristiani's statements on the 7th of 
January. It is very important that the UoS. Embassy and the government take 
whatever steps are possible to improve the dialogue between the Church, the 
Government of El Salvador, and the U.S. Embassy. 
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•U.S. ambassador seeks probe into army involvement in death squads@< 

@'•By DANIEL ALDER@ 
SAN SALVADOR (UPl) The U.S. ambassador to E1 Salvador Friday 

called for an 

investigation into allegations El Salvador's armed forces 

are involved in death-squad activities.< 

"•We take any allegations of human rights abuses very seriously, 

Ambassador William Walker told reporters. •'We will be looking into 

these allegations. What is mor•-important is that the government of El 

Salvador investigate these charges, and we expect that they will.''< 

The allegations were raised by Cesar Vielman Joya Martinez, a 

deserter of the Intellgience Division of the First Brigade of the 

Salvadoran Infantry. The cha•ges were denied Friday by the brigade's 

commanding officer, Col. Francisco Elena Fuentes. 

The U.S.-backed Salvadoran government had made no official 

statement as of Friday afternoon. < 

Right-wing death squads have •outinely carried out nighttime 
abductions and mutilation-•u•ders of civilians since the beginning of 

the lO-yeam civil war between the rebel Farabundo Na•ti National 

Liberation Fro•t, o• FMLN, and govern•ent troops. The war has cost the 

ives of more than 70,000 people• most of them civilians, thousands at 

In •ecognition of the high level of death-squad activity, the U.S. 

government in the past has threatened to cut off aid to El Salvador if 

the human rights situation did not improve. < 

U.S. economic and military aid to the Central American nation of 

_•out 5 million currently amounts to about dlrs 1.5 •illion a day and 

has totaled some dlrs 3 billion in this decade.< 

organization showed foreign correspondents in the capital a 
videotaped 

interview where Joya Ma•tinez detailed an elaborate network of 

the First Infantry Bridgade. ( 

EIena Fuentes acknowledged Joya Martinez had been a soldier in the 

brigade's Intelligence Division. < 

assassin and a criminal who fled E1 Salvador to avoid arrest in two 

civilian deaths du•ing a military operation July 2-3 near Nejapa, 9 

•'Due to the existence of abuse of authority on the pa•t of this 

individual (Joya Ma•tinez), naturally he believed that everyone was 

guilty. A summary was made and it has been seen that he was the only one 

responsible'' fo• the death of the two civilians, Elena Puentes said.< 

•There a•e not any death-squad groups (within the First Brigade>. 

We are professionals and we do not have that type of da•k forces,'' 

Elena Fuentes told reporters. < 

An internal report by El Salvador's National Guard says civilians 

afte• the suspect beat them with a 
club and held them under water 



participated in the operation at Nejapa, but said the interrogations 
".•ere only the latest in a string of officially sanctioned clandestine 

erations that often ended with the victims being murdered and and 

by Members of the First Brigade.< 
Or, Thursday, Celia Medrano, of the non-governmental Human Rights 

Commission of E1 Salvador, told reporters that Joya Martinez' testimony" 
was proof that ''the armed forces and the death squads are one and the 

SI Salvador, say death squads are responsible for a majority of the 
civilian deaths during the civil war. < 

Both national and international human rights organizations have 
accused El Salvador's ruling •ight-wing Nationalist Republican Alliance 
Party, or ARENA, of having ties to the death squads.< 

ARENA, has been linked to death squads that murdered thousands of 
-uspected leftists in the early 1980s. D'Aubuisson denies the charges.< 

Joya Martinez said the "'clandestine assassinations'' he attributed 
to the military were usually carried out by clubbing• decapitation or j•ocation rather than automatic weapon fire that would suggest 

Medrano said the human rights commission she helps •ur, has gathered 

for the FMLN by government officials• gathers its information through 

158 politically motivated disappearances and 1,•5B arbitrary arrests 

Former President Jose Napoleon Dua•te, in the weeks leading up to 
the March 19 presidential elections said he feared an increase in 
•ep•ession would occur if ARENA won. < 

Alfredo Cristiani, the ARENA candidate, defeated Fidel Chavez Mena 

law from succeeding himself. < 
Cristiani, a wealthy businessman, has pledged to talk with the FMLN 

to negotiate a peaceful settlement to the war, but other ARENA leaders 
•ave said an ARENA government would step up the war before negotiating. 



Confessions, of an Assassin 



BACKGROUND: CESAR VIELMAN JOYA .MARTINEZ 

CESAR VIELMAN.JOYA MARTINEZ joined the First Infantry Brigade in 

San Salvador in 1987. He was recruited into the intelligence 
unit, Department 2, in the brigade headquarters in San Carlos 

garrison in the capital. 

The Brigade Commander at the time, Col. Orlando Zepeda, is 

currently the Deputy Minister of Defense of E1 Salvador. The 

Executive Officer at the time, Col. Carranza, is now commander of 

the Belloso Battalion. 

Joya Martinez was assigned the pseudonym "Alex", and was 

given three months' training as a case officer. American 

advisors and the Army General Staff trained him how to recruit 

and handle confidential civilian agents, how to read maps, use 

small arms, and evaluate intelligence received from "human 

sources." He also underwent special psychological training. 

Joya Martinez's position in the intelligence unit was 

publicly confirmed on October 13, 1989 by Col. Francisco Elena 

Fuentes, current Commander of the First Brigade, who denounced 

Joya Martinez at the same time as a "liar" and "murderer." 

Joya Martinez admits direct participation in the killing of 

eight people--killings which involved cutting the throats or 

strangling the hooded and tied victims." His superiors 
specifically ordered that they usually not use firearms, which 

might identify the execution as having been caKried out by the 

military. For each execution he received specific written orders 

from the Brigade Commander himself, signed off by the other 

officers in the chain of command. 

Besides receiving written orders to carry out'their 

and logistical support from other units within the intelligence 
unit and throughout the military. Counter-intelligence agents 
would reconnoiter the area where the killing was to be carried 

out and the body dumped. Then the commandos would leave the 

compound in a civilian vehicle late at night, passing military 
roadblocks without having to stop for inspection. 

Two civilian vehicles (with 30-40 different license plates 
between them) were kept inside the restricted area of Department 
2 inside the First Brigade garrison. 

After a secret visit to the intelligence unit by President- 

elect Alfredo Cristiani three days before his inauguaration, Joya 
Martinez was informed that the covert actions of the intelligence 
unit would be increased. His superiors met with Crlstiani and 



requested an additional vehicle, and they received it 

immediately. 

Two U.S. advisors were attached to Joya Martinez's unit, 

working in the same room as he did on a daily basis. 

"one of the advisors was from Texas, and had a desk a few 

meters from mine. We provided them with copies of all the 

reports from our agents on 
clandestine captures, interrogations, 

the results of interrogations, other operations. but we did 

not provide them with reports on the executions. They did not 

want to hear of the actual killings." 

Once when Joya Martinez tr-ied to discuss a 
death-squad 

execution with an American advisor, the advisor stopped him. The 

advisor did not want to know. 

The case officer unit was funded with U.S. money. Joya 

Martinez himself went to the U.S. advisors' compound located 

behind the Military School to pick up the monthly budget of 

19,000 o•. Another time he helped a U.S. advisor transport 

small arms ammunition from a U.S. facility at Ilopanqo Air Base 

just outside the capital. 

Joya Martinez was not involved in interrogations. "My Job 

was only to kill." But interrogation rooms and clandestine cells 

were located in nearby rooms in the restricted area where Joya 

Martinez and the U.S. advisors worked. Corporal "Elvis," one of 

the interrogators, was especially known for his brutality. 

In May or June, 1989, a problem arose because the civilian 

vehicles frequently entering and leaving the restricted 

intelligence area were becoming conspicuous. In his office, MaJ. 

Diaz Hernandez (head of the intelligence unit), met with Lt. 

Majano (commander of the case officers), and with the U.S. 

advisors and the case officers, including Joya Martinez, and 

decided to acquire a safe house. The Americans agreed to fund 

it, but said they did not want to know what it was to be used 

for. 

The safehouse is located on the extension of Avenida Cuba, 

which becomes the road to San Marcos, in front of the last Esso 

station, the only house there with steps in front. Lt. Majano 

and Joya Martinez rented the house, posing as an engineer and his 

assistant. The case officers had strict orders not to take 

prisoners there, but it was a base of operations. 

From early 1989 to July, when he escaped the special forces 

of the intelligence unit, Joya Martinez knew of more than 70 

separate "death squad" killings by the First Brigade. His own 

involvement increased this year when MaJ. Diaz Hernandez replaced 

Capt. Martinez Martinez. Joya Martinez believes, however, that 

these covert opera•ions had been going on throughout the entire 
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period he had been in the intelligence unit, although he himself 

had not been personally involved earlier. 

Capt. Martinez was transferred to work directly in the U.S. 

advisors' compound behind the military school. When Joy• 
Martinez visited that compound, he noted some 30-40 civilian- 

dressed advisors there, armed with short-barreled AR-15'S and 

Colt .45 pistols. 

Although he had shot at and killed other combatants •uring 
the war, Joya Martinez was repulsed by having to kill a tied-up 
victim in cold blood. "Have you ever seen the look on the face 

of someone as you cut their throat? I know I cannot bring back 

the dead, but I can stop [the intelligence system] from 

continuing to operate in the same way." 

Joya Martinez was himself targeted for execution when he was 

scape-goated for a botched operation--a supposedly covert action 

carried out Jointly.with the Atlacatl Battalion which had come to 

light, and was being investigated by human rights organizations. 
After he escaped the Department 2 "death squad," he acknowledges 
that he could have simply "gotten lost" in Central •merica or 

Mexico. But he chose instead to reveal the inner workings of the 

"death squad" structure of which he had been a part, hoping that 

further victims might be saved by his speaking out. 

"I accuse Col. Orlando Zepeda, Deputy Min. of 
Defense; Col. 

Elena Fuentes, current Brigade Commander; Major Diaz Hernandez; 
and Lieutenants MaJano, Castro, and Vega Pleitez. I invite the 

press and Congree to visit theFirst Brigade, enter the 

restricted intelligence compound and ask to see these officers 

and Corp. Moreno Escobar and 'Elvis.' I have come here to appear 
in any forum, to have my accusations tested against anyone else's 

word or the evidence. I have only the truth. I could have 

settled somewhere else and forgotten this. But I want to stop 
this planned, organized murder. I do not believe the U.S. 

advisors could not have known what we were doing.., and they 
funded everything we did." 



William Van Wyke, RC. 
AI1orney/Abogado 
3108 Mt Pleasant St., NW 
W•ashin•ton, DC 20010 
(202) 483-8•59 

OCTOBER 31, 1989 

NEWS ADVISORY 

CONTACT: ANDREA PRIMDAHL 

(202) 483-9339 

DEFECTOR INDICTS SALVADORAN ARMY COM•D AND 

U.S. ADVISORS IN ESCALATION OF DEATH SQUAD ACTIVITY 

On 
WednesdaY, 

November i, 1989, at i0:00 a.m. in the Main 

Lounge of the National Press Building, CESAR VIELMAN JOYA 

MARTINEZ will provide a detailed account of the escalation of 

extraJudiclal executions conducted by the Intelligence Department 
of the First Infantr• Brigade of the Salvadoran army. He will 

also tell of the extent and nature of the support provided by the 

U.S. advisors attached to the unit. 

"When I was seven, I was 
•ot 

a monster. They made 

me a monster." 

Joya Martinez, 28, joined the First Infantry Brigade based 

in San Salvador in 1987. He was recruited into Department 2 

(intelligence) in the Brigade headquarters in the San Carlos 

garrison and was assigned the pseudonym "Alex." Trained as a 

"case officer," he gathered information from informants and 

participated in clandestine captures disguised as a civilian. 

Early this year he was made a commando of a special forces 

unit within the intelligence section. Acting on direct written 

orders from the Brigade Commander and signed off down the chain 

of command, the special forces commandos executed prisoners after 

they had been interrogated by the counter-intelligence unit of 

the First Brigade, and disposed of their bodies in a way that 

would hide the military's involvement. They were provided with 

civilian vehicles, and were given special clearance to exit the 

military compound and carry their ,,merchandise" to designated 
from police or other dumping grounds without interference 

military units. 

"My Job was only to kill." 

The commandos executed prisoners by cutting their throats, 
strangulation, or toxic injection. Joya Martinez admits he 

(cont'd, p. 2) 
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participated in eight killings and estimates that the unit he was 

attached to carried out more than 70 such executions from the 

beginning of 1989 until July. The First Brigade's counter- 

intelligence unit closely monitored the executions to guarantee 
compliance with the orders. 

"I do not believe that the American advisors could 
not have known what we were doing. and they funded 
everything we did." 

After a bungled operation which publicly implicated the 

First Brigade and the Atlacatl Battalion into which he had been 
infiltrated, Joya Martinez himself was targeted for execution in 
order to provide deniability to his superiors. Upon discovering 
that he himself was the objective of a clandestine operation to 
which he had been assigned, he threatened to blow up himself and 
the other commandos with a hand grenade, and escaped. 

"Have you ever seen the look on the face of 

someone as you cut their throat? I know I cannot bring 
back the dead, but I can stop them [the intelllgance 
units] from continuing to operate in the same way." 

Trained to fend for himself, Joya Martinez could have hidden 
his identity after leaving the country and lost himself in the 
flood of refugees abroad and quietly started a new life. 
Instead, he felt compelled to testify before human rights 
organizations in Belize and Mexico about the structures behind 
the recent escalation in human rights abuses in E1 Salvador, 
hoping to save future lives. He made his way to the United 

States in order to reveal the "death squad" activities within 

Department 2 of the First Brigade, and the financial and 
logistical support provided daily by two U.S. advisors attached 
to the unit. 

"I accuse Col. Orlando Zepeda, Deputy Minnlster of 
Defense Col. Elena Fuentes, current Brigade Commander 
MaJ. Diaz He•nandez, Lieutenants Majano, Castro, and 
Vega Pleltez. I invite the press and Congress to visit 
the First Brigade, to Enter the securs intelligence 
compounds and to ask to see these officers." 



William Van Wyke, RC. 
Attorney/Abosado 
310• Mt Pleasant St., NW 
VVashington, DC 20010 
(202) 483-8859 

NOVEMBER i, 1989 

FOR IMMEDIATE RELEASE 

CONTACT: ANDREA PRIMDAHL 

(202) 483-9339 

SALVADORAN DEATH SQUAD DEFECTOR 
SAYS TWO U.S. ADVISORS OPERATED 
WITHIN DEATH SQUAD STRUCTURES 

SALVADORAN PRESIDENT VISITED 
SECRET DEATH SQUAD-HEADQUARTERS 

Until July 1989, CESAE VIELMAN JOYA MARTINEZ operated out of 

Department 2 (Intelligence) of the First Brigade. By day he was 

a "case officer"; by night he was a death squad commando 

conducting secret executions. He shared his office on a daily 

basis with two U.S. advisors whom he knew as "William" from Texas 

and "the Major." The civilan vehicles 

bought by Americans• The bullets were 

Joya Martinez and other commandos 

were fueled with gasoline 

American• 

were ordered to dispose of 

usually hooded prisoners by cutting their throats. When Joya 

Marti•ez started to discuss one of these secret killings with 

was cut off mid-sentence and told not to talk "William," Joya 

about that. 

Three days before his inauguration as President, Alfredo 

Cristiani made a secret visit to the intelligence unit of the 

First Brigade. There Cristiani was briefed by Major Diaz 

Hernandez and other intelligence officers who routinely signed 

off on execution orders. After the briefing, commandos like Joya 

Martinez were informed that the number of their special 

operations would increase. Right after Cristiani's visit, the 

Brigade's death squad received a new vehicle. 
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To: Members and Staff of E1 Salvador Task Force 
From: David E. Bonior 
February 7, 1990 

Attached is a report distributed by Church World 
Service/Lutheran World Relief which documents a pattern of 
intimidation and harassment against the churches in E1 Salvador by 
Salvadoran government forces during the recent rebel offensive. It 
was compiled from press accounts, and by church and human rights 
workers. 

During the period from November_._13 December 15, 1989 
there were at least 54 searches of 40 different church facilities and 
homes of church workers. Catholic, Lutheran, Baptist, and 
Episcopalian churches and their workers were involved, as well as 

church-affiliated organizations such as the Mennonite Central 
Committee, Lutheran World Federation, Caritas, and Lutheran Legal 
Aid. Churches, offices and homes were ransacked, money and 
equipment was stolen, and personnel were 

arrested. 

International church and development workers from the U.S., 
W. Germany, Canada, Spain, Co!umbia, and Guatemala were also 
arrested during this period. As of December 8, 1989 only 44 of the 
original 88 foreign lay workers were still in E1 Salvador. 11 were 

deported and 23 left voluntarily. 

According to this report, Salvadoran security forces involved in 
these actions included: 

First, Second, and 
Air Force 
National Police 
Treasury Police 
National Guard 
Atlacatl Batallion 
Arce Batallion 
Bracamonte Batallion 
Civil Defense 
Artillery Regiment 

Third Infantry Brigades 

•SSMAN JOHN JOSE•:• 
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ATTACKS AGAINST CHURCHES 
IN EL SALVADOR 

NOVEMBER 13 DECEMBER 15, 1989 

Churches in E1 Salvador, during and after the urban offensive 
launched by the Farabundo Marti Front for National Liberation 
(FMLN) on November ii, 1989, experienced a pattern of systematic 
threats, intimidation, and harassment by Salvadoran government 
forces. The attached chronology describes' a series of incidents, 
the most publicized of which was the murder of six Jesuit 
priests, their housekeeper and her daughter. It also documents 
54 searches of 40 different church facilities and homes of church 
workers by Salvadoran military and security forces over a 32 day 
period (November 13 through December 14). 

As a result of the situation described in the chronology, a 
number of Salvadoran church leaders--some of them mentioned 
here--have been forced to flee E1 Salvador and are now living in 
exile. A significant number of foreign church workers also have 
left the country. Seventy-eight Of the 88 foreign lay workers 
living and working in E1 Salvador were actually in the country 
when the offensive began. Eleven of them subsequently were 
arrested and deported, with the most familiary case being that of 
churchworker Jennifer Casolo. An additional 23 left voluntarily 
sometime between November ii and December 8, 1989. As of 
December 8, 1989, there were only 44 of the original 88 foreign 
lay workers still in E1 Salvador. 

Many of the churches offered temporary shelter to persons displaced from their homes by the fighting. By November 17, some 
21 refugee centers were open and operating, the majority of them 
in Catholic schools, pastoral centers, parishes and the chapels 
themselves. The Archdiocese of San Salvador supplied food, 
medicines, and other relief supplies to centers attending more 
than 14,000 persons. Most of the displaced opted to return to 
their homes•and neighborhobds as soon asthe fighting..susided. 
Some of the refugee centers were forced to closed, because of 
nearby fighting and continual harassment by the military and 
security forces. By December i, only four locales were still 
operating a refugee centers, and there were fewer than 200 
persons staying there. 

The information in the chronology was compiled by church workers 
through interviews in E1 Salvador, press accounts, and reports by 
Tutela Legal (the legal assistance office of the Archdiocese). 



P•RTIAL CHRONOLOGY 
OF ATTACKS ON THE CHURCHES IN EL SALVADOR 

NOVEMREH 13 

Aerial attacks, search: San Antonio de Padua parish, in San Miguel, was bombed and strafed while eighteen persons were inside (including the parish priest and three medical personnel). Following the aerial attacks, soldiers from the Arce Batallion 
and Third Infantry Brigade entered the parish. They destroyed a banner on the main door and took away two wounded civilians, 
young men, ages 24 and 16. The whereabouts of these two men were still unknown by December. 

Military intimidation: Soldiers attempted to enter Maria Madre 
de los Pobres parish in Soyapango. The"soldiers shot at the feet 
of church workers when told that.they could not enter the parish building. There were about 40 refugees inside at the time. 

Search: A•med, uniformed soldiers entered and thoroughly 
searched the residence of the Jesuit priests at the Universidad 
Centroamericana (UCA). They also searched the rooms of the 
Pastoral Center, adjacent to the Jesuits' residence. Father Ignacio Ellacuria, Rector of the UCA, offered the soldiers acces 
so they could search the entire grounds of the UCA, if they would 
return the following day, during daylight hours. 

NOVEMBER 14 

Search: Divine Providence Hospital (sitewhere Msgr. Oscar 
Romero was assassinated in March, 1980) was entered and searched by uniformed army soldiers who said they were looking for wounded 
persons. 

Search: The parish house, offices and buildings of San Antonio 
de Padua parish, San Miguel, were entered and searched. The 
soldiers took everything, including 40,000 colones in cash belonging to the church cooperative, 50,000 colones worth of food 
to be distributed t-he-follow•ng .day•.-all. the-medicines and instruments from the clinic, an electrical plant, furniture, a television and the windows of the buildings. 

Death threats: Two U.S. pastors living in Ciudad Credisa, 
Soyapango, Fr. Jim Barnett (a Domincan priest), and Rev. Bill 'Dexheimer•a-•theran"pastor•received•a•.anony•ous..telephoned 
death threat, delivered in English. Rev. Dexheimer left the country on November 17, Ft. Barnett on November 20. 

Evacuation ordered: Soldiers demanded that the 150-200 people taking refuge at Maria Madre de los Pobres parish in Soypanago 
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(including six injured) leave the area because bombing would begin half an hour later. The National Police later entered the 
parish and used it for a command post. 

Destruction of church property: Archdiocesan workers found the 
parish of Immaculate Conception ip Cuscatancingo seriously 
damaged by machine gun fire. 

NOVEMBER 15 

Search: Uniformed soldiers entered and searched the home of 
lay worker and official of the Baptist Association of E1 
Sal•ador. 

Search: Uniformed men entered the offices of Catholic Relief 
Services in San Salvador at 12:30 p.m. The offices subsequently 
were closed during the week of November 20 and the CRS director, 
a U.S. citizen, left the country. 

Search: Approximately eight armed, uniformed soldiers forced 
their way onto the grounds of the San Roque parish in Barrio San Jacinto, San Salvador and searched the premises for two hours. 
The soldiers confiscated some books and printed materials from 
the priest's room. They also took a photograph of some parish 
members. 

Military threats: Uniformed soldiers entered the parish grounds 
of Maria Madre de los Pobres in Soyapango and-told those seeking 
refuge to leave. The soldiers tossed a grenade onto the roof of 
the parish clinic, injuring two persons. The parish ceased to 
function as a refuge later that day. 

NOVEMBER 16 

Assassinations: Six Jesuit priests, a housekeeper and her 15 
year-old daughter were assassinated in the early morning hours 
after assai•ants--•forcibly ehteredand-searched..the-Jesuit 
residence on the UCA grounds. They also entered and destroyed 
the offices of the Monsignor Oscar Romero Pastoral Center. 

Death threats: People• in the Catholic Archdiocese building heard 
loudspeaker broadcasts saying, "Ignacio Ellacuria and Martin Baro 

•wer•k•l•l-ed"Chan"caido•;•o•e•"Commu•sr• w•ll"be"killed 
(sigamanos matando comunists)." Shortly thereafter, the same 
voice was heard on the loudspeakers speaking on behalf of the 
First Infantry Brigade. The same day, an anonymous telephone 
call to the residence of Archbishop Rivera y Damas said, "Tell 
those priests we are going after them." 

Search and arrests: Beginning at 5:00 p.m., the National Guard 
arrested 15 persons from various Lutheran Church offices and the 
sanctuary, including the following: 
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Germans: Tobias Muller, Brigitte Schwartz, Herbert Schmidt, 
Susana Kreiling, Simone Monechen, and Jutta Muller 

U.S.: Thomas Gabriel, Paula Brentlinger, Paul Fitch, 
Bradley Field 

Canadian: Brian Rude 

S•panish: Luis Borges 

Salvadoran: Salvador Ibarra, Carmen Fabian, Videlbina 
Flores de Fitch 

The 12 foreigners were taken to the Treasury Police, and were released on November 17. All subsequently left the country. The 
Salvadorans were held by the National Police. The two women were 
released on November 19, Ibarra remained in custody. 

Search: The Sagrado Familia Catholic school in San Salvador was 
entered and searched after the 6:00 p.m. curfew by about eight 
soldiers, while other soldiers remained outside. 

Search: Armed, uniformed soldiers entered and searched the home 
of a deacon of the Emmanuel Baptist Church in Barrio San Jacinto 
at 8:00 p.m. 

NOVEMBER 17 

Search: The home of a group of Catholic lay workers was entered 
at 9:00 a.m. by uniformed soldiers and the first room of the 
house was searched. Two women were in the house at the time; 
they explained that the building was property of the Archdiocese 
of San Salvador. The soldiers left within an hour. 

Search: Armed, uniformed soldiers from the CITFA (Center of 
Transmission Instruction of •he. Armed Forces) garrison in-San 
Jacinto entered and searched the administrative offices of 
Emmanuel Baptist Church at 9:00 a.m. 

Search: At 2:30 p.m. soldiers entered the Emmanuel Baptist 
church health center (CESE) and searched for two hours. They 
made"inventory-'•ists-•-•he-medicine•in~the center and wrote 
down the names and addresses of all of the church workers there. 

Search: The Sagrado Familia school was searched again at 8:00 
p.m. Approximately 20 armed, uniformed soldiers entered the 
school grounds and searched all of the rooms and the chapel. 
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NOVEMBER 18 

Military occupation of retreat house: The military entered and 
occupied an Archdiocesan retreat house, Domus Marie, in 
Mejicanos. Soldiers were reported to be sleeping there and the 
retreat was being used as a command post. The nuns who normally 
live in the retreat house left on the same day. 

Military encirclement: Uniformed soldiers surrounded the 
Ilopango parish in the afternoon. They did not enter or search. 

Destruction of church property: The interior of the chapel of 
CristQ Salvador parish in Zacamil was discovered riddled with 
bullet holes, pictures of church martyrs had been shot at and 
the Office broken into. The chalice and hosts were scattered on 
the floor. 

NOVEMBER 19 

Search: Approximately 25 soldiers forced their way into the San 
Roque parish house at 6:15 a.m. and conducted a four hour search. 
They confiscated medicines from the parish health clinic and 
searched the refugees taking shelter at the parish. At 4:15 p.m. 
about 10 soldiers returned and conducted another search. By 5:30 
the parish had ceased providing temporary shelter for displaced 
persons. 

Arrest: Five church workers providing health care in the San 
Francisco de Asis parish church in Mejicanos were detained and 
questioned by armed, uniformed soldiers of the First Infantry 
Brigade at 7:00 a.m. One of the health workers, David Alexander 
Hernandez Amaya, a 22-year-old resident of Cuscatancingo, was 
arrested and taken away. The other four were released on the 
spot. All five had been working in the parish clinic since the 
fighting broke out on November ii. As of December 4, 1989, the 
whereabouts of David Hernandez were still unknown. 

Search and•rrests: Three Salvadoran church workers of the 
Episcopalian Church were arrested in a home in Ciudad Satellite, 
San Salvdor, at 9:00 a.m. Juan Antonio Berty Quinonez, Co- 
Director of the social services program (CREDH0) of the San Juan 
Evangelista Church, and co-worker Jose Francisco Paz Orantes were 
arrested-by-un±formed"Nat•ona•Guardsmen"who entered and searched 
the Quinonez home. The National Guardsmen left but returned to 
the house around noon and arrested Ana Julia Rodriquez de 
Quinonez, the wife of Juan Antonio Berty Quinonez. Jose 
Francisco Paz Orantes and Ana Julia Rodriguez de Quinonez were 
released-from National Guard headquarters on December i. 

Search: The clinic and other buildings of San Francisco de Asis 
Parish,. Mejicanos, were searched by soldiers who confiscated 
medicines. Seven wounded persons, all men who names are unknown, 



were taken from the clinic. As of December 4, 1989, their 
whereabouts were unknown. 

Search: In the parish of Teotepeque, around eight members of the Civil Defense and one soldier from Cavalry Regiment conducted lengthy, thorough searches of home of five church workers from 
the parish of San Pedro, Teotepeque, La Libertad. They 
confiscated a book (about pastoral work) and some papers. 

NOVEMBER 20 

Arrest: Ft. Miguel Francisco Andurez Aramburu, a Spanish 
Dominican priest, was detained by soldiers of the Second Brigade 
at a farm called Ma•acy in San Juan Buenavista, Santa Aria. Army troops claimed they found large bags and barrels with surgical equipment buried on the farm, as well as boxes with clothes from 
the United States and "some items from Nicaragua, plus Marxist- 
Leninst literature in the house." An official from the Second Infantry Brigade stated that, "the priest met frequently with a guerrillera commander and other extremists." Andurez was released on November 21, left the •country on November 22. 

Arrest: Rev. Luis Serrano, a naturalized Salvadoran of Spanish origin and pastor of San Juan Evangelista Episcopal church in San Salvadore was arrested from a house in San Salvador by the 
National Guard. 

Arrests: Seventeen persons working with the San Juan Evangelista Episcopalian Church in San Salvador were arrested by National 
Guardsmen who arrived at the church at 6:15 a.m. Those arrested include: 

Sa•rds: Fransisco Rivera, Esther Domenech, Luis Miguel 
Perez 

Canadian: Karen Kidd 

U.S.• Josephine Beecher 

Colombian: Marcela Diaz Rodriguez 

Guatemalan: Melinton Zea Melendez 

Salvadoran: Jose Candelario Aguilar, Luis Gustavo Lopez Magana, Domingo Galtan, Randolfo Campos Benavides, Jose 
Vidal Enamorado, Alexander Antonio Tovar, Jose Emilio 
Alonso, Eduardo Castillo, Elva Ruth Alfaro de Archila, and 
Horacio Guzman 

All of the foreigners except the Guatemalan were released the 
same day and left the country soon thereafter. The status of the 



Guatemalan is still unknown. The Salvadorans were held at the 
National Guard headquarters. 

Search: Army soldiers returned again to search the San Roque parish church. The military officer in charge of the search 
called the Archdiocese and asked that someone from the Arch- 
diocese go to the parish to talk with him. One of the bishops 
went there, but the military officer had left. 

NOVEMBER 2• 

Threat: Lutheran Bishop Medardo Gomez received an anonymous telephone call issuing a death threat. A caretaker answered the phon e at La Resurreccion Lutheran Church. The caller told him they would cut Medardo Gomez into pieces. 

Search: Uniformed National Guardsmen entered and searched the 
Lutheran Bible School in San Miguelito, San Salvador. Files, documents, and office equipment were taken. 

Search: Uniformed, armed members of the National Guard entered 
the residence and offices of the Mennonite Central Committee in 
San Miguelito around 10:30 a.m. and searched the premises for 
several hours. They confiscated computers, printers, documents 
and files, books, cameras, valuables, and other miscellaneous 
personal belongings, including U.S. passports. 

NOVEMBER 22-2--3 

Fliers distributed in town threatening church workers: On Wednesday, November 22, a woman from the town of Teotepeque, La Libertad, witnessed a uniformed soldier or member of the civil 
defense drop a handwritten flier in front of her house in the 
late evening. By morning the fliers had been found distributed 
about town. The flier reads: 

ATTENTION -ATTENTION 

"Teotepeque and surrounding area--these are the enemies of the people: Clelia Estrada, Silvia Estrada, Regina Cruz, Guadalupe Recinas, Tulia Melendez, Gloria; directed by the communists, they 
want to convert you into assassins of your own people, as they 
-did "in•Cha-l•tenango-.and--Moraman.; 

•EJECT THEM 
(signed) PERMANENT COMMITTEE FOR NATIONAL SALVATION 

The six persons named are all members of the parish of San Pedro, 
Teotepeque, La Libertad and active in the pastoral work of the 
Catholic church (one health promoter, four work with women's 
groups in development projects, one is a musician in the church 
choir). Three of the six had their homes searched on Sunday, 

CONGRESSMAN JOHN JO• 
MOAKLEY 



November 19 by members of the civil defense and at least one soldier from the Cavalry Regiment. 

NOVEMBER 23 

Search: Army soldiers entered the private home of a member of 
Cristo Salvador parish in Zacamil. They ransacked the home and 
stole electrical appliances and other personal belongings. The 
home is located next door to the chapel and often was visited by 
members of the church. 

NOVEMBER 24 

Searches: At 6 a.m. five or six soldiers of the Artillery 
Regiment entered and did a superficial search of "El Despertar" 
in San Antonio Abad, San Salvador. Around 8 a.m. about 20 
uniformed soldiers from the Bracamonte Batallion entered and 
searched the place again for half an hour, entering all the rooms that were unlocked. They said they would return later. At the 
time of the searches about five people were present in E1 
Despertar, including several Jesuit priests. 

Search: Two uniformed, armed soldiers entered the parish of San 
Francisco de Asis, Mejicanos, saying maybe the guerrillas had 
left a bomb in the church. One of the parish priests earlier 
discovered that the church had been entered and ransacked 
sometime between November 19 and 21. 

•rrest: Margarita Gomez, Episcopal church employee and 
Salvadoran citizen, who works in the accounting department of 
CREDHO (social service program of the Episcopal church), was 
arrested at her home at 6 p.m. by armed, uniformed National 
Guardsmen. 

NOVEMBER 25: 

Released:-Lutheran attorne• SalvadorIbarra'was.Teleased-from 
National Guard headquarters. He decided at that time to remain 
in the country to continue his legal assistance work for the 
Lutheran Church. 

Search and arrest: National Police agents entered and searched 
t•6"home-D•'U•llo-Cesar•astro-.•a•±rez--and Julia'Eugenia Aguilera 
de Castro in Santa Ana. He is an employee of the Episcopal 
Church and she is a nurse. Julia Eugenia Aguilera was taken to 
National Guard headquarters in San Salvador for investigations. 
She was released on December i, 1989. 

•rrest: Julio Cesar Castro Ramirez, Episcopal Church employee in 
Santa Ana, was arrested by armed men in civilian clothing in a park in Santa Ana as he was playing with his small children. The 
armed men took him away without saying where they were taking 
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him. Relatives later learned he was being held in National Guard headquarters for investigations. 

Bxiled: Lutheran Bishop Medardo Gomez left E1 Salvador under the 
protection of the United Nations. Rev. Edgar Palacios, a leader 
of the Permanent Committee for the National Debate also left on this date. 

Search: The pastoral house of the Lutheran Church in San Miguel 
was entered and searched by soldiers of the Third Infantry 
Brigade and security forces. 

NOVEMBER 26: 

Search: Twelve armed, uniformed members of the Panther Batallion 
of the National Police entered and searched the premises of E1 
Despertar. The search lasted an hour. A lieutenant, Joaquin 
Toledo, told several.of those present that the military had been 
told that a truck carrying five boxes of ammunition that had been intercepted on November 19 had come from E1 Despertar. 

Search: The "Fray Martin de Porres" health clinic of the 
Vicariate of Amatepc (which includes Ciudad Credisa, Colonia 22 
de Abril, and Amatepec) was entered and search by army soldiers 
who said they had information that guerrillas were being treated 
there. 

NOVEMBER 27 

Threats: Armed men in civilian clothing went to a private home 
of members of Cristo Salvador parish in Zacamil. They were carrying a list of names of church members. They said all of 
those people had to leave the community "because they are 
Communists." 

Search and arrest: The Rev. Ruth Mooney, a U.S. citizen and 
Baptist missionary-who•teach•s at.the-Instituto-Teologico 
Bautista de E1 Salvador (ITBES) in the city of Santa Ana, was 
arrested around 12:00 p.m. Armed, uniformed soldiers of the 
Second Infantry Brigade entered and searched her house and 
arrested Rev. Mooney and her housekeeper. The housekeeper was 
released the same afternoon. Rev. Mooney was released from 
Se•on'd•I•fantry-Brigade-garr•son"un-November "28/'"pending further 
investigations." She chose to leave the country several days 
later. 

Search: The offices of the Instituto Teologico Bautista de E1 
Salvador in Santa Ana were entered and searched by the Armed 
Forces. The secretary of the dean of ITBES was arrested, taken 
to an army garrison, questioned for an hour, and then released. 



Search: The Jesuit residence in Amatepec was entered and 
searched around 2:30 p.m. Approximately six Treasury Police 
agents entered and searched the house, confiscating slides, some photographic negatives, and music cassettes. Police told neighbors they had information that there were ten "mercenaries" living there. 

Search: Army soldiers entered and searched parish buildings of th@ Colonia 22 de Abril. The search included the day care center, the carpentry workshop, and buildings of other parish projects. The soldiers asked by name about the two parish priests. 

Search: Armed, uniformedsoldiers entered and searched the 
health clinic of the Entmanuel Baptist Church from 5:00 to 6:00 
p.m. (It was also searched on November 17.) 

Search: The residence of Philip Anderson, representative of the 
Lutheran World Federation, was entered, searched and ransacked. 
At 10:00 the housekeeper arrived to find approximately 40 
soldiers from the First Infantry Brigade inside and around the house, located in Barrio E1 Refugio. 

Search: The Lutheran Guest House in Colonia E1 Refugio was entered and search by uniformed soldiers for two hours. The housekeeper was questioned for an hour. Soldiers told her "the Bishop (Medardo Gomez) was the principal "person responsible for 
what had occurred because he had incited (the people to) violence." The official also said it was "good the Bishop had 
left for the United States of wherever because they were "going 
to do away with him." 

NO•MBER 28 

Search: Armed, uniformed soldiers, their faces painted green, entered Emmanuel Baptist Church at 8:00 a.m. and searched the premises until-4:30 p•m...Th%y asked-for one-of .the pastors.by 
name and took away a list of members of the church and persons who who had stayed as refugees in the church during previous 
weeks. 

Search: Treasury Police agents entered and searched the premises of-Sagrado Corazon 

Threat: Around 5:30 p.m., a van with polarized windows circled 
the Ciudad Credisa parish house in Soyapango. A neighbor saw armed men in civilian dress inside the van. The van parked for 
half an hour across the street from the parish house and clinic. 

Search• Five armed, uniformed army soldiers entered at 11:30 
a.m. and searched the a San Antonio parish residence in 
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Soyapango. They dug holes in the yard and asked where the well 
was. The soldiers confiscated a small amount of medicines. 

Search: Five armed, uniformed National Police agents at 9:00 
p.m. entered and searched the chapel, offices, and residence of 
the Santa Ursula parish in Barrio Santa Anita, San Salvador. The police climbed over the metal fence around the parish grounds and 
entered the buildings. Police said they were conducting the 
search to see if there were "underground deposits" there. They 
checked personal identity documents of three lay workers present 
and noted their names as well as the name of the priest. 

Search: Armed, uniformed National Police agents entered Colegio 
Asuncion, a Catholic school, at 10:20 p.m. There were no refugees, only the nuns there at the time. The police left 
around 10:45 p.m. 

Search: Twenty five soldiers entered and searched the San 
Francisco Asis parish and adjacent convent. No refugees were inside, but several priests were there. 

Search: Army soldiers entered and searched the "Fray Martin de 
Porres" health clinic. 

Interrogation: The housekeeper of the Lutheran World Federation 
Representative, Philip Anderson, arrived at Anderson's residence 
at 9:00 a.m. and was detained by a National Police agent who took 
her into the house for questioning. She was questioned about 
Anderson and his wife and was shown a notebook containing a full 
sheet of names. The police agents took the housekeepers personal identity document, telling her she should go to the police the following day to pick it up. 

Search: Armed, uniformed soldiers of the Third Infantry Brigade 
entered and searched the office of the legal assistance 
department of the Lutheran Church in San Miguel. 

NO%U•MBER 29 

Search: Army soldiers entered and searched the private house of 
a member of Cristo Salvador church in Zacamil. The name of the 
member was on a list displayed to church members by armed men in 
"civi1•an -clothes•on--November •7• 

Search: Armed, uniformed Treasury Police agents and soldiers 
from another unit entered and searched the home of a member of 
the governing board of Emmanuel Baptist Church. The soldiers 
carried the list of names that had been taken from the church the 
previous day. The home of the church member's daughter, who 
lives next door, was also searched. 
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Search: The home of the secretary of the Lutheran Church in San Miguel was entered and searched by uniformed Treasury Police 
agents. 

NOVEMBER 30 

Search: Armed, uniformed soldiers entered the UCA campus at 8:00 
a.m., saying they were searching for weapons and persons. They 
did not enter or search any buildings. 

Search: Colegio Asuncion, a Catholic school in San Salvador that 
earlier had provided temporary shelter for displaced persons, was 
entered and searched by armed, uniformed National Guardsmen at 
5:00 a.m. The search lasted an hour. 

Search: The residence of two nuns of the La Transformacion 
parish in San Salvador was entered at 8:30 a.m. and searched by 
armed, uniformed National Police agents. The police wrote down 
the names and the personal identity document information of the 
persons present, including two nuns (U.S. and Canadian) and a 
U.S. lay worker. The police stayed three hours, carefully 
searching books and papers. 

Arrest: Teresa Rosario Castro Caceres, housekeeper for the staff 
of Lutheran World Federation, was arrested by two armed, 
uniformed Treasury Police agents at about 10 a.m. outside the 
Socorro Juridico Lu£erano (Lutheran Legal Aid) office in San 
Miguelito. She was brought before a judge on December 12 and 
consigned to the women's prison in Ilopango. 

Search: The warehouse of the Lutheran Church of E1 Salvador in 
San Miguelito was entered and searched. It is not known whether 
anything was taken. 

Search: The office of the legal assistance department of the 
Lutheran Church in San Miguel was aglin entered and searched by 
members of-the Third. Infantry Brigade. 

Searoh and arrest: The parish center at Ciudad Credisa was 
entered and searched, reportedly by Treasury Police, who arrested 
a Spanish priest and four workers of the Dominican Order after 
conducting a search. Those arrested are: 

Ft. Carlos Diez Rojo (Spanish) 
Jose Santana (Salvadoran) 
Estela Cruz Bustamante (Salvadoran) 
Santiago de Jesus Vasquez (Salvadoran) 
Scott Wright (U.S.) 

Fr. Carlos Diaz was released to a representative of the Spanish 
Embassy December i, and left E1 Salvador December 2. Wright was 
held at.Municipal Police headquarters and released December 4. 



12 

The three Salvadorans were held at Treasury Police headquarters, 
then brought before a judge on December 12 on charges of being 
"terrorists" and were remanded to prison. 

Search: The former home of a U.S. lay church worker was entered 
and search in Soyapango. The lay worker's father-in-law lives in 
the home. 

Search: The home of a deacon of the Lutheran Church was entered and searched by Army soldiers. The home is located in Condominio 
Modelo. 

Intimidation: Soldiers of the Third Infantry Brigade were stationed in front of the Lutheran Church in San Miguel. The soldiers called on their radios every time someone went in or out of the church. The pastor said this intimidated the people and 
no one wanted to go near the building. 

DECEMBER • 

Charges brought against detained church workers: The following Episcopal church workers were charged with helping to prepare an attack against the buildings of the High Command of the Armed 
Forces on October 30, 1989: 

i. Father Luis Serrano Lorente 
2. Juan Antonio Betty Quinonez 
3. Jose Horacio Guzman Rivas 
4. Jose Eduardo Sanchez Castillo 
5. Luis Gustavo Lopez Magana 
6. Alex Antonio Tobar Flores 
7. Jose Candelario Aguilar Alvarez 
8. Randolfo Campos Benavides 
9. Julio Cesar Castro Ramirez 
i0. Jose Emilio Alonso 

The group was..consigned to the Second Penal. Court and.were 
remanded to Mariona Prison. 

Released: The following Episcopal church workers were released 
and not charged: 

2. Jose Vidal Enamorado 
3. Elba Ruth Alfaro 
4. Jose Francisco Paz Orantes 
5. Ana Julia Rodriguez de Quinonez 
6. Julia Eugenia Aquilera 

Search:. Two armed, uniformed Air Force soldiers around 9:00 a.m. entered the residence of Maryknoll nuns in Jardines de Sel Sutt, 
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part of the Ilopango parish. They checked the rice, beans, and 
medicine in the home, then went away. About ten minutes later, 
different group of Air Force soldiers arrived and did a second 
search. 

Exiled: Rev. Pedro Morataya, 
together with a member of the 
El Salvador. 

pastor of Emmanuel Baptist Church, 
governing board of the church left 

Arrest: Oscar Rene Castro Romero, an employee of the Lutheran 
University in San Salvador, was arrested by National Police 
agents at 2:00 p.m. as he waited at a bush stop near the Hotel 
Camino Real. He was released from Treasury Police headquarters 
on December 7, 1989. 

DECEMBER 3 

Search: The Maryknoll nuns" residence in Jardines de Sel Sutt 

was searched a third time. Two armed, uniformed soldiers with 
their faces painted entered at 8:00 a.m. and searched the house. 

Military encirclement: Armed, uniformed Cavalry Regiment 
soldiers surrounded the Jayaque parish church as a Jesuit priest 
gave mass. One of the soldiers entered the church and stayed 
there, with his M-16 rifle during the entire service. 

Fliers distributed threatening church workers: The same fliers 
criticizing the church that had been distributed in the town and 
villages of Teotepeque, La Libertad, on November 22 and 23, were 
distributed in Jayaque by uniformed soldiers. 

DECEMBER 4 

Arrest: Rev. Rolando Cerron, a Baptist pastor in Zacatecoluca, 
La Paz, was arrested by National Police agents and taken to their 
headquarters in Zacatecoluca. Be was released on December 6 or 

DECEMBER 5 

Denied entry to E1 Salvador: Two members of a delegation of 
Episcopal bishops, visiting on behalf of Presiding Bishop Edmund 
Brownin• Were de•ied entry to thecountry at the airport, 
despite holding valid visas. A third, who was not a U.S. citizen 
was allowed to enter. The others were returned to Miami. The 
following day, December 6, they attempted again to enter, along 
with a fourth member of the delegation and were permitted entry. 

Denied entry to E1 Salvador: TwO Maryknoll priests, both U.S. 
citizens, holding valid visas, also were denied entry. Upon 
consulting the Salvadoran Consul in Guatemala City, they were 

told that priests are not being allowed into E1 Salvador. 
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Search: The home of a Lutheran church worker (a foreign doctor 
who.was arrested on November 16 and left the country on November 
18) was entered and searched. Nobody was in the house at the 
time. It is believed some money was taken. 

DECEMBER 8 

Search: The residence of the pastoral team of Reina de la Paz 
parish in Soyapango, was entered around noon and searched by 
ar•ed, uniformed Air Force soldiers. 

Released: Randolfo 
on November 20 and 
prison. 

Property returned: 

Campos Benavides, an Episcopal lawyer arrested 
held in Mariona Prison, was released from 

Some of the property confiscated from the 
Mennonite Central Committee office on November 21 was retu[ned by 
the National Guard. They stated that they had sgnt other 
materials to the Armed Forces High Co--and along with an 
investigative report. 

DECEMBER 9 

Search: Uniformed Air Force soldiers returned to the residence 
of the pastoral team of Reina de la Paz parish and confiscated 
two books. They gave the priests a written statement that they 
had confiscated the books and instructing them to present 
themselves to the Air Force base within 72 hours to explain why 
they had these books in their house. The pastoral team reported 
the incidents to their consulates. 

DECEMBER ii 

Search: The San Salvador offices of Caritas were entered and 
searched in the morning by armed uniformed members of the 
National Guard; Caritas is-•-rel•ef agency-of'the Catho•ic 
church, which receives in-kind donations and support from Caritas 
Internationalis and other ecclesiastical organizations. 

Fliers distributed in town attacking church workers: Fliers were 
anonymously distributed in Jayaque that read: 

"ALERT INHABITANTS OF JAYAQUE AND SURROUNDING AREA" 

There are false catchists (catequizadores) who, abusing the 
faith that we have in God, preach Communist doctrine. The FMLN 
takes advantage of religion in order to bring the people to 
violence." 

CONGRESSMAN JOHN JOSEPH 
MOAKLEy PAPF.R• 



The reverse side reads: 

"Inhabitant of Jayaque: This is a 
reflection because we know that in 
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call we make to you, for your 
your community there are 

persons who do not want you to continue to live in tranquility, 
with liberty and peace. These persons believe they are very 
smart and speak with pleasant, easily understood words, thus 
taking advantage of your humility, your needs and even the faith 
that you profess in God. But what they really want is for you to- 
commit yourself and get yourself involved. They do not care if 
they cause you harm. TO risk your life is not important to them, 
because they are only fulfilling Co•unist orders. 

God said, 'Beward of false prop•ts, 
that come to you in sheep's 

clothing but are inwardly ravenous wolves.' Inhabitants of 
Jayaque, do not listen to these false preachers of the bible. Do 
you know what the doctrine of the false preachers is called? It 
is called Communist Pain, Hatred and Death. It is our duty to 
inform." (signed) Committee of National Salvation. 

DECEMBER 13 

Exiled: Salvadora Ibarra leaves the country after receiving 
death threats and being followed by unknown armed persons. In preceding days he had served as attorney for U.S. church worker 
Jennifer Casolo. 

DECEMBER 14 

Search and arrests: Treasury Police agents, at 6:00 a.m., 
entered and searched the residence of Salvadora Ibarra. Wilma 
Ibarra, sister of Salvador Ibarra and herself a Lutheran Church employee, Ulises Milton Campos Jarquin, a member of the board of 
the Lutheran Synod and director of the co•unications office of 
the Lutheran Synod, 
employee of the 
were arrested. 
headquarters in 
evening. 

DECEMBER 15 

and Nicole Amorux, a French nurse and 
social services program of the Lutheran Church, 
The threewere-taken to.•reasury Police 
San Salvador and were released later that 

Mi•treatmentD'f •t•inee:"•'repoTt•f-•erious mistreatment of 
Teresa Rosario Castro Caceres, housekeeper for the staff of the 
Lutheran World Federation was received. She is being held at the 
women's prison at Ilopango and has been there three days. She 
has been beaten, raped, and suffered a miscarriage, having been 
two months pregnant. 

Church facility reopened: E1 Despertar, a pastoral retreat 
center in San Antonio Abad, was reopened for use during daylight 
hours. 
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JANUARY 5, 1990 

Released: The following Episcopal church workers were released 
from prison: 

Luis Serrano Lorente, Juan Antonio Berry Quinonez, Jose 
Horacio Guzman Rivas, Jose Eduardo Sanchez Castillo, Luis 
Gustavo Lopez Magana, Alex Antonio Tobar Flores, Jose 
Candeloario Aguilar Alvarez, and Jose Emilio Alonso 

Luis Serrano left E1 Salvador for Spain on January 6. Juan 
Antonio Berty Quinonez also planned to leave the country. The 
others hoped to leave the country for some period of time as soon 
as arrangements could be made. 

i/i0/90 



New Evidence Poin L• to, 2,)verup 



CHRONOLOGY OF JESUIT KILLINGS IN•2ESTIGATION 

November 16 

Father Ignacio Ellacuria, five other Jesuit priests, 
a domestic employee and her daughter are killed by 
gunmen at the University of Central America. 

and 

At approximately 06:30 civilians discover the bodies and 
church officials are notified. The crime scene is 
contaminated by civilian on-lookers and media personnel 
before investigators arrive. 

Salvadoran President Alfredo Cristiani condemns the 
murders and orders an immediate investigation by the 
U.S. funded and trained Special Investigative Unit 
(SIU). 

The SIU seals the crime scene, gathers evidence, and 
begins to interview possible witnesses. Autopsies are 

performed on the victims. 

Walker publicly expresses the 
at the crime, calling it "a 

U.S. Ambassador William G. 
U.S• Government's outrage 
barbaric act." 

November 17 

U.S. pathologists view the bodies and review the 
autopsies' reports. In a preliminary assessment, they 
conclude that the SIU is performing a competent 
investigation and that the autopsies are thorough and 
professional. 

President Cristiani requests investigative assistance 
from the U.S., Spain, Canada, and the United Kingdom. 

November 19 

the Jesuits are held at the Central 
Ambassador Walker and President 

Funeral services for 
American University. 
Crlstiani attend. 

November 22 

FBI agent arrives in country to provide technical 
assistance to the SIU and to receive a briefing on the 
investigation. 



November 23 

F•mb as sy is advised that a possible eye-witness to the 
murders, Lucia Barrera de Cerna, is leaving E1 Salvador 
for the U.S. for security reasons, with the assistance 
of the French and Spanish Embassies. Ea•assy legal 
officer and FBI agent accompany Mrs. Cerna to Miami in a 

French military aircraft, after State Department 
arranges air clearance and immigration authorization. 

Party is met by French and Spanish consuls and local 
Jesuits. The Jesuits express concerns about security 
and it is agreed to meet the next day, after the Cernas 
have completed immigration documentation. 

November 24-December 1 

The SIU Director and polygrap•er arrive in Miami. Mrs. 
Cerna and husband are questioned at FBI headquarters by 
the SIU Director and FBI agents. The Cernas give 
contradictory versions of what they may have heard 
and/or seen the night of the murders. After the 
interviews, the Jesuit community assumes responsibility 
for the Cernas. 

November 30 

The Embassy establishes a task force to formally 
coordinate on-going U.S. Government assistance to 
Jesuit investigation. 

December I 

the 

Ambassador Walker, accompanied by U.S. Southern Command 
Commander General Thurman, stress the importance of a 
thorough investigation into the Jesuit killings to the 
Salvadoran military high command. 

December 

Embassy officials meet with Roberto D'Aubuisson, (ARENA 
party President-for-life and Legislative Assembly 
Deputy) to discuss media reports of his possible 
responsibility for the killings. He denies any 
involvement and promises full support to the 
investigation, including his willingness to be 
polygraphed. 



December 9 

President Cristiani offers a reward (250,000 dollars) 
for information leading to the arrest of the murderers, 
as well as relocation outside of E1 Salvador, if 
requested. 

December i0 

The SIU completes interviewing all officers commanding 
units in the University area the night of the killings. 

December ii 

The SIU establishes a hotline for anonymous callers 
having information on the murders. 

The SIU identifies the army unit that had conducted a 

search of the University on November 13, three nights 
before the murders. The unit is part of the Atlacatl 
immediate reaction battalion and was under the temporary 
operational control of Col. Guillermo Benavides, 
Director of the Military Academy. 

The SIU begins polygraphing soldiers from the units 
stationed in the area the night of the crime. It also 
identifies the lot number of the bullets used in the 
murders. 

December 15 

The SIU reports having conducted 147 interviews of 
soldiers and having run over 300 ballistics tests on the 

weapons of soldiers who were near the University on 

November 16. 

December 16 

The police officials sent by the Spanish Government 
monitor the investigation depart E1 Salvador. They 
report that the SIU is conducting an objective, 
professional and thorough investigation. 

December 22 

to 

Col. Aviles, Father Tojeira, the Jesuit Provincial, and 
Father Estrada, the new Rector of the Central American 
University, receive a full and detailed briefing on 

progress in the investigation. 



December 20--22 

A member of the U.S. Military Group in E1 Salvador 
receives third-hand information implicating Col. 
Benavides as the intellectual author of the murders. 
The U.S. military officer does not pass the information 
to his superior officer. 

December 28 

An FBI polygraph expert performs quality control checks 

on the SIU's polygraph tests. 

The head of the Jesuit order arrives in E1 Salvador to 
review progress in the investigation. He meets with 
President Cristiani and receives a briefing from the SIU. 

reiterates that the focus of the 
is on the military. 

January2 

President Cristiani 
SIU's investigation 

The MilGroup officer tells his superior of the 
information he received implicating Col. Benavides. 
Col. Menjivar, the MilGroup Commander, with an Embassy 
political officer, report this information to Salvadoran 
Chief of Staff Col. Ponce. 

The prosecutors and judge assigned the case begin to 
review the SIU's evidence. 

Scotland Yard sends a team to review developments 
investigation. 

January7 

in the 

President Cristiani announces that the SIU has developed 
evidence implicating members of the Atlacatl unit in the 
murders. Two officers and 45 enlisted men in the unit 
are ordered confined to barracks. President Cristiani 
also announces the formation of a special military honor 
board to review the SIU's evidence. 

January 8-10 

Staff members of the House Task Force on 

murders investigation visit E1 Salvador. 
the Jesuit 
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January9 

A U.S. Department of 
control on the SIU's 

Justice expert provides quality 
ballistics tests. 

Auxiliary Bishop Msgr. Rosa Chavez publicly states that 
he and the Catholic Church are satisfied with the 

progress in the investigation. 

January_•! 

Supreme Court President Mauricio Gutierrez publicly 
applauds the investigation and assures that the accused 
will receive a fair trial. If found guilty they will be 
punished, whether they are civilians, military, or 

influential people, he is reported saying in a local 
journal. 

President Cristiani announces the findings of the 
military honor board, concluding that nine members of 
the military (Col. Benavides, three lieutenants, and 
five enlisted men) are under suspicion for the murders. 
Eight are taken into custody, while the ninth, who 
deserted the army in December, is being sought. 

Januaryl8 

Salvadoran Attorney General Colorado announces that 
office will act as the official prosecuters of the 
military personnel implicated in the murders of the 
Jesuits. 

his 

Januar_z_• 

The judge announces that there is sufficient evidence 
hold all eight prisoners under provisional arrest for 
the next stage in the judicial process. 

to 

Defense attorneys file writs of habeas corpus demanding 
that the eight be released on the ground that the 
provisional detention order was improperly filed. In 
addition, the release of Col. Benavides is demanded on 
the additional ground that he has been implicated by 
accomplices and under Salvadoran law the testimony of 
co-conspirators is inadmissable as evidence against 
other co-conspirators. 
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SALVADOR EVIDENCE 
ESCAPED iJ,S. ENVOY 

He Wasn't "lold Promptly of 

Facts Implicating Military 
in Killing of 6 Priests 

By ROBERT PEAR 

WASHINGTON Jan. 15 The 
American Ambassador to El Sa vador 
recently susgested lhat six Jesuit 



CONFIDENTIAL 

TO: Members, Speaker's Task Force on 

From: Task Force staff 

E1 Salvador 

This memo is intended to provide a summary of selected 

information, issues and questions for use during 

visit to E1 Salvador. 

Although the primary 
issues are outlined. 

the Task Force 

emphasis is on the Jesuits case, some other 

CONFIDENTIAL 



CAST OF KEY CHARACTERS 

SALVADORAN GOVERNMENT OFFICIALS 

O President Alfredo CRISTIANI 

o Vice-President Jose Francisco MERINO Lopez 

o Minister of Justice Oscar Alfredo Santamaria 

o Minister of Defense Gen. Rafael Humberto LARIOS Lopez 

o Attorney General Mauricio Eduardo COLORADO 

o Pres. of the Assembly Ricardo Alberto ALVARENGO Valdivieso 

o Majority Leader of the Assembly Roberto D'AUBUISSON 

ARMED FORCES 

o Vice-Minister of Defense Col. Juan Orlando ZEPEDA 

o Chief of Staff Col. Rene Emilio PONCE 

o Commander, National Guard, Col. Juan Carlos Carrillo Schlenker 

o Commander, National Police, Col. Carlos Mauricio Guzman Aguilar 
(recently transferred to Costa Rica?) 

o Commander, Treasury Police, Col. Ciro Lopez Roque (replaced 
Col. Hector Heriberto HERNANDEZ on Feb. i) 

o Cont•ander, Air. Force, Gen. Rafael Antonio Villamariona 

o Con•nander, Navy, Col. Humberto Pineda Villalta 

General staff 

o C-I Col. Nelson LOPEZ (personnel) 

o C-2 Col. Ivan DIAZ (intellligence) 

o C-3 Col. Ramon Alfonso BARRBRA (operations) 

o C-4 Col. Francisco LOPBZ (logistics) 
o C-5 Col. Carlos Armando Aviles (psy. ops) (due to be 

transferred to new assignment, formal status unclear) 

o C-6 Col. Jose FUENTES 

o Commahder of First Brigade Col. Francisco ELENA Fuentes 



Head of Special 
RIVAS Mejia 

Investigations Uni•: Lt. Col. Manuel Antonio 

Col..Guillermo Alfredo Benevides, director of the Army Military 

School until Feb. 1 arrested for ordering the murder of the 

Jesuits. (replaced by Col. Ricardo Alfonso Casanova) 

Judge, 4th District, San Salvador, Ricardo Zamora (has 

jurisdiction in the Jesuits •ase) 

JESUITS 

victims of the murders of November 16 

Dr. Ignacio Ellacuria, rector of the University of Central 

America (UCA) 

Dr. Segundo Montes, director, UCA, human rights institute 

Ignacio Martin-Baro, academic vice-rector 

Amando Lopez Quintanilla 

Joaquin Lopez y Lopez 

Juan Ramon Moreno 

Julia Elba Ramos {cook) 
Celia Marisette Ramos (daughter of cook) 

U.S. EMBASSY 

William Walker,.Ambassador 

Jeffrey Dietrich, DCM 

Head of Military Group, Col• Milton Menjivar 
Legal Officer, Richard Chidester 

Political Officers, Phil Chicola, Janice Elmore 

Human Rights Officer, Francisco (Paco) Palmieri 

CENTRAL QUESTIONS 

I. Are the human rights problems in E1 Salvador a result Of the 



actions of a few renegade military and political figures 

operating at the margins of Salvadoran society, or do they stem 

from attitudes and actions that go to the very heart of the armed 

forces and ARENA as institutions? 

Related to that are questions of whether or not there was a 

coverup in the Jesuits case, and whether the murders were ordered 

by the Army high cont•and or others not presently charged. 

Also related is the question of whether ARENA officials ordered 

the murder of Hector Oqueli (see discussion below), and whether 

Joya Martinez (also see below) is correct in alleging that death 

squad operations were carried out, on an institutionalized basis, 

in the First Brigade and elsewhere. 

2. What factors contributed to the murder of the Jesuits and how 

do these factors relate to the prospects for success of U.S. 

policy? Possible factors include: 

o the long-held perception by military and ARENA that church 

leaders like the Jesuits are, by the very nature of their 

teachings and values, a subversive force; 

o the military, s continued sense of being above the law; 

o the inability of civilian leaders, such as President Cristiani, 

to exert authority over the iilitary; and 

o the lack of institutional reform in thejudiciary and in 

placing security forces under direct civilian authority. 



CHRONOLOGY OF THE JESUITS CASE 

ii/ii FMLN begins major nationwide offensive. Heavy fighting 

in San Salvador 

11/13 unit of the Atlacatl Brigade searches UCA in response to 

alleged firing on troops from inside the UCA campus. Search is 

authorized personnally by Chief of Staff Ponce and President 

Cristiani 

11/15 evening, High Command holds meeting in San Salvador. 

Among those present are Col. Ponce and Col. Benevides. The 

decision is made to respond to the guerrilla offensive with the 

Air Force and the artillery. Ponce and Air Force Commander 

Bustillo (since transferred) discussed the need to go after rebel 

leaders in each sector of the capital and to target rebel conlmand 

centers. After the meeting, Cristiani was asked--and agreed-to 
authorize use of the Air Force and artillery. (this is according 
to press reports). 

11/16 early morning, Atlacatl unit, operating under orders 

from Col. Benevides, returns to UCA, murders the 6 Jesuits, the 

cook and daughter. SIU investigation begins. Case assigned to 

Ricardo Zamora, Judge of the 4th criminal court in San Salvador. 

o According to church officials, a unit from the First Army 
Brigade drives by the Archbishop's office in San Salvador, saying 
through a bullhorn that the Jesuits have been killed and that 

other terrorists will meet the same fate. 

ll/18 Archbishop Rivera y Damas says there is a strong 
indication that the Army was responsible for the deaths. AG 

Mauriclo Eduardo Colorado charges that rebels are plotting to 

kill Catholic leaders and warns them (the Catholic leaders) to 

leave the country. 

11/19 Cristiani says that "the armed forces high command 'does 



not dismiss' the possibility that those who instigated the 

assassination of the Jesuits could have been military." 

11/24 AG Colorado says his office has not determined whether 

any gvt. troops were near the university campus when the priests 

were killed and had not questioned any soldiers. Also says that 

the witnesses "are not conclusive, nor have they shed any light" 

on the identity of the killers. 

11/30 Archbishop's Human Rights office Tutela Legal releases a 

38 page report saying that "all the evidence and the indicators 

establish that those responsible for the murder of the 6 Jesuit 

priests and their two domestics were members of the armed 

services." 

First week of December Witness Lucia Barrera de Cerna, after 

giving a statement in San Salvador, is transported to Miami, 

where she undergoes four days Of questioning from two FBI agents 

and from SIU head Lt. Col. Rivas. Catholic leaders, both in the 

U.S. and E1 Salvador, subsequently claim the witness was 

subjected to unduly harsh questioning and to threats that she 

would be deported if she did not change her story. Allegations of 

mistreatment are denied by U.S. Embassy officials. 

12/11 issue of Newsweek--"Citing a CIA report, US officials told 

Newsweek last week that on the night before 6 Jesuit priests were 

murdered in E1 Salvador last'month, Roberto D'Aubuisson said 

something had to be done about the priests and specifically 
mentioned Ellacuria." 

12/15 Tutela Legal issues statement to support contention that 

the Armed Forces were responsible: 

"The operation...lasted longer than one hour. During all that 

time, the perpetrators fired their weapons and set off 

explosives. This was proved by the many shell casings found near 

the Jeshit residence. The number of individuals who committed the 

crime was large. They were wearing Army uniforms. The witness saw 



approximately five individuals in uniform...She also heard the 

shooting, the closing of doors, and the breaking of glass in 

various parts of the facilities. The witness said th• five 

individuals entered the servants' entrance of the Jesuits 

residence. Other individuals entered the residence by the door in 

the northwestern end of the building, the area where the priests 
have their rooms. 

The scene of the crime is located inside an Army control and 

security area...the Army maintains permanent military 
surveillance •osts at the Democracia building, the Manual Jose 

Arce military neighborhoods, the northern UCA entrance, the 

various UCA schools, and at La Ceiba de Guadalupe and Jardines 

Guadalupe neighborhoods. All those areas are well guarded by 

soldiers. 

de 

Despite...the curfew, the extended and heavy firing...(and) the 

detonation of explosives for an extended period of time...the 

Armed Forces did not react." 

12/19 Wash. Post. (U.S. Ambassdor William) Walker said that 

polygraph exams have been administered to between 200 and 300 

Salvadoran soldiers who were in the vicinity of the murder scene. 

"We're going to try to polygraph all the commanders and all th• 

commanders' commanders." 

12/19 Col. Ponce and Col. Aviles meet privately with Jesuit 

leaders Fr. Estrada (new head of UCA) and Fr. Tojeira (the Jesuit 

Provincial) to pledge the military's support for finding the 

killers and to ask for Jesuit cooperation. 

12/21 Jesuit leaders briefed on investigation by SIU. SIU says 

it received full cooperation from Jesuits thereafter. 

(approximately 12/22 U.S. Major Buckland told by Col. Aviles 

of alleged conversation between Col. Benevides and SIU head Lt. 

Col. Ri•as in which Benevides admits responsibility for the 

killings of the Jesuits. The date of the alleged conversation 



between Benevides and Rivas is not known.) 

12/24, as of this date, the Special Inves•igati6hs Unit (SIU) had 

admidistered 14 polygraph tests (two to members of the Atlacatl 

unit--both passed; one from the military school--also passed), 

taken 385 ballistics samples (45 from the Atlacatl) and checked 

the fingerprints of 385 individuals (45 from the Atlacatl). 

1/2 Major Buckland tells superiors of conversation with 

Aviles. Embassy officers Menjivar and Elmore confront Col. Ponce 

with information. Ponce calls in Aviles who denies co•ersation 

with Buckland. 

1/2 Ambassador Walker, in D.C., briefs Chairman Moakley and 

Task Force staff on investigation. 

Between 1/3 and 1/7 SIU matches ammunition found at the scene 

of the murder with weapons belonging to Atlacatl unit. 

1/7 Cristiani, in televised address, says the armed forces are 

responsible. Orders members of the Atlacatl unit and Col. 

Benevides held for questioning. Appoints military honor board to 

determine whether those being held should be turned over to 

civilian c6urts for trial. 

1/8-10 Task Force staff delegation visits E1 Salvador 

i/8-12 SIU/Honor Board continues investigation and 

questioning. Matches handwriting on sign found at the scene of 

the murders with that of a member of the Atlacatl unit. Some of 

the Atlacatl members apparently confess to the murders. 

1/13 Cristiani announces the arrest of Col. Guillermo Alfredo 

Benevides, the head of the General Gerardo Barrios Military 
Academy. Benevides is a former chief of military intelligence. 

Also arrested 
were Lt. Yuri Rene Mendoza, Lt. Jose Rocardo 

Esplnosa, sub. lt. Gonzalo Guevara Serrito, two sub-sergeants, a 



corporal and a soldier. Another soldier deserted the Army in 

December. 

Col.•Aviles is restricted to headquarters. Designation as new 

military attache to the United States is put on hold. 

1/14 Judge Zamora rules that sufficient evidence exists to 

arrest and provisionally charge the nine. Both sides now have 90 

to 120 days to examine evidence, after which the judge can 

dismiss the case if there is not enough evidence for a trial. 

Acording to the Judge's statement, the soldiers admitted under 

questioning that they were taken to the university campus in two 

beige Ford pickup trucks with 35 other soldiers and orders to 

kill the priests and leave no witnesses, and that "at the moment 

of withdrawal, there would be a flare and later a simulation of a 

confrontation would take place." 

Sgt. Avalos testified that Amaya Grimaldi and Perez Vazquez shot 

the priests after being ordered to by Lt. Espinoza Guerra. 

Avalos admits ordering the murder of the housekeeper Elba Ramos 

and her daughter. He found the two women "hugging and weeping" in 

a dark corner of the women's room, and ordered Sierra AsceDcio to 

kill them. He "fired about ten shots at the bodies of the women 

until they stopped crying." Sierra Ascencio has since deserted. 

Two of the lieutenants testified that Col. Benevides gave the 

order to kill the Jesuits, but claimed they carried their orders 

out only after first refusing to do so. 

According to 2nd it. Guevara Cerritos, Benevides said "Well, 

gentlemen, we are betting it all. It is either them or us. They 

have been the intellectuals who have led the guerrillas for a 

long time." 

According to Lt. Espinoza, Benevides said "this is a situation 

where it's them or us; we are going to begin with the leaders, 



inside the sector of ours we have the university and.there is 

1/21.-- Archbishop Rivera y Damas says "It is known that the 

archbishophric was right to point out where it believed the 

murderers were. This position was confirmed by President Alfredo 

Cristiani who, by fulfilling his promise to get to the very 

bottom of the case through investigations, has become worthy of 

worldwide recognition." 

1/27 Cristiani tells news conference in Honduras, "I •ink 
we've been able to get the investigation down where we have those 

who directly were involved in the assassination and, with their 

testimony, those who gave the order to commit the crime. But 

during the judicial process, there might be new testimony coming 

out that has new leads, and the investigation would follow those 

leads to see if there is any more involvement." 

2/4 and 5 Washington Post, Boston Globe and Baltimore Sun 

report that a meeting of the High Command was held on the evening 

of November 15th, after which Benevides returned to his corm•and 

at the military school and ordered the murders. The reports also 

indicate that a meeting in the National Intelligence Directorate 

on th• morning of the killings was interrupted by a captain whose 

statement that Ellacuria h•d been killed was greeted by cheers 

and applause. 



POSSIBLE QUESTIONS. 

i. Embassy and Salvadoran officials could be asked to comment on 

the press reports concerning the alleged meeting of the High 

Command on November 15th. Did such a meeting occur? Who was 

present? What was discussed? Have participants been questioned in 

detail about the nature of the discussion and the relationship 
between the meeting and Benevides' subsequent actions? If not, 

why not? Wouldn't any serious inquiry into the source of orders 

to kill the Jesuits-have begun with this meeting? What is the 

full extent of U.S. knowledge about the discussion that took 

place during this meeting? 

(Note: according to the press reports, the High Command decided, 

at the meeting, to go after rebel leaders in each sector of the 

capital. Benevides, according to one of lieutenants arrested in 

the case, said that night that "inside the sector of ours we have 

the university and there is Ellacuria.") 

2. It might be useful to ask what the movements of the Atlacatl 

unit were • the murders. Were they transported somewhere 

away from the military school? If so, where and why and by whose 

orders? 



3. Embassy and Salvadoran officials could be asked to respond to 

the .circumstantial evidence that exists to indicate that the 

crimes were ordered by individuals senior to Col. Benevides. This 

evidence includes: 

o Col. Benevides reputation as a relatively non-political 
officer, with no history of anti-clerical attitudes; 

o the fact that the Salvadoran military system and structure 

would seem to make it unlikely that Benevides would have taken an 

action as serious as murdering the Jesuits without the approval 
of his superiors; and 

o the virtual certainty that members of the Atlacatl unit would 

be identified as the killers unless other military officials 

cooperated in a coverup (see below). 

4. Embassy and Salvadoran officials could be questioned about 

direct and circumstantial evidence that a cover-up occurred. 

This evidence includes: 

-Q the fact that the trucks carrying the Atlacatl unit from the 

military school to UCA on the night of the murders would have had 

to pass through at least one military road block. Why was this 

not reported? Were the officers at these roadblocks questioned? 

o E1 Salvador has a very 
ex•ensive military intelligence system. 

Were senior intelligence officers questioned to ascertain any 

information they might have had about the crime? HOW did the 

captain who reportedly interrupted a meeting of the National 

Intelligence Directorate on the morning of the crime learn that 

it had been committed? 

5. Embassy and Salvadoran officials could be asked detailed 

questions about the alleged conversation between an American 

major and Salvadoran Lieutenant Col. Aviles about another alleged 



conversation between 

Benevides apparently 
discussion below). 

Benevides and Lt. Col. Rivas in which 

took responsibility for the crime (see 

6. Embassy and Salvadoran officials could be asked to describe 

the potential obstacles within the Salvadoran judicial system to 

a conviction of those presently charged with the murders. 

THE MENJIVAR-AVILES AFFAIR 

(note: this information is based on staff, 

discussions with U.S. Embassy personnel• 
and some Member-level 

On January 2nd, U.S. Mil. Group leader Col. Milton Menjivar was 

told that an American Major in his unit had been told some ten 

days previously of a conversation between the Col. Benevides and 

SIU head Lt. Col. Rivas in which Benevides admitted at least some 

responsibility for killing the Jesuits. This information was 

passed to the Major by Col. Aviles, a friend, who said he had 

obtained it from Lt. Col. Lopez y Lopez, a former head of the 

SIU, who was then providing assistance to Rivas. 

Acting without the permission either Of the Ambassador or DCM 

Jeffrey Dietrich, Menjlvar and political officer Janice Elmore 

immediately confronted Col. Ponce and unspecified other members 

of the high co,and with the "information. Ponce responded by 
telling Menjivar to put the accusation in writing. 

Menjivar returned to the Embassy and prepared the statement and 

returned to the High Cont•and. Col. Aviles and Lopez y Lopez are 

brought in, both deny they said anything to the American Major. 
Both Aviles and the Major are polygraphed, both fail. 

Five days later, SIU has produced evidence from ballistics tests 

that prove Atlacatl involvement in the murders. Cristiani makes 

the ann6uncement of military involvement and arrests follow soon 

thereafter. 



POSSIBLE QUESTIONS: 

i. Given the importance of the alleged conversation between Rivas 

and Benevides to any assessment of the integrity of the 

investigation; and given the fact that an American major has been 

accused of lying about this conversation; why haven't the two 

people who could confirm the truth of the American major's story 
been polygraphed: Lt. Col. Rivas and and Lt. Col. Lopez y Lopez. 

2. Why did Col. Menjivar act without permission from senior 

Embassy officials? Who, other than Col. Ponce, was present when 

Menjivar and Elmore went to the High Cont•and? Why did Ponce 

demand that the accusations be put in writing? Can the Task Force 

obtain a copy of the written statement taken back to the High 
Cor•nand by Menjivar? 

3. Was this sequence of events the triggering factor in the SIU's 

production of evidence to implicate the Atlacatl? 

4. What were the results of subsequent polygraph tests of the 

American Major? 

5. Why did Col. Aviles confide in the American major? 

6. If, in fact, Benevides told Rivas of his involvement--when did 

this conversation occur? What actions did Rivas take as a result 

of this knowledge? More 
basically--if Rivas was aware, at an 

early date, of Benevldes' guilt, why did it take until early 
January before this information went public and then only as the 

result of Menjivar's willingness to confront Ponce? 

GE•3R•SSMAN JOHN JOSEPH 
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THE ATMOSPHERE OF THREATS AND INTIMIDATION 

Chunch officials and human rights organizations point to the 

prevailing atmosphere of threats and intimidation in E1 Salvador 

as an obstacle to any assurance that incidents llke the murder of 

the Jesuits will not be repeated. 

Since the late 1970's, there have been periodic incidents of 

harassment and sometimes violence perpetrated against church 

officials and workers, often by the military. A highly-publicized 
example of this was the murder of four American churchwomen by a 

unit of the National Guard in December, 1980. 

During the months leading up the murder of the Jesuits, specific 
threats were made on several occasions against Father Ellacuria 

and other Jesuit leaders. On July 3, in a paid ad, a group called 

the "Crusade for Peace and Work" attacked Segundo Montes and 

Ellacuria by name, calling them 'commanders' of the 'terrorist 

hordes bringing violence to our country.' 

According to a Danish press report in October, "Col. Orlando 

Zepeda averred that the Jesuit Univ. of Central America is a 

stronghold for urban guerrilla groups." 

During the five days between the start of the guerrilla offensive 

and the murder of the Jesuit•, 
a military-controlled radio 

station broadcast numerous personal threats against the Jesuits, 

other church leaders, and opposition politioal leaders Ruben 

Zamora and Guillermo Ungo. 

After the crime, many church leaders complained about searches, 

harassment and expulsions of foreign workers from their offices. 

Colonel Ponce responded to these complaints by saying that: 

"There's no persecution of the church. There's persecution of 

subversive terrorists. Unfortunately, some of them hide in the 

skirts Df the religious workers." 



In addition, Attorney General MauriciO Colorado publicly urged 

Catholic leaders to leave the country and called on senior church 

officials to investigate Archbishop Rivera y Damas and other 

church officials, saying "if the people do not support the FMLN, 

then why do Monsignor Rivera y Damas and Msgr. Rosa Chavez give 
the impression that they do?" 

In January, the Task Force's staff delegation asked the Army High 
Command to discuss the issue of church involvement with the FMLN. 

Deputy Defense Minister (and former Chief of Intelligence) 
Orlando Zepeda replied by saying that no one can deny that thosE- 

at the University of Central America have had some kind of 

advisory role to the FMLN. AS a University, it is a center of 

information inclined to the left, and a certain concept of the 

revolutionary struggle was generated there. But UCA leaders did 

not have any direct armed participation. Even though soldiers 

were fired on from inside UCA during the offensive, those firing 

were probably not UCA people. 

Colonel Ponce told the staff delegation that it is wrong to 

believe that the military is antl-church. He pointed out, for 

example, that there are chaplains in the all the military 

cuartels. 

The staff delegation also raised this issue with President 

Cristiani, who agreed it was serious, but who also said that the 

climate could not be changed 'in 
a single day. He said that he had 

personally sought to improve the situation by asking Monsignor 
Rosa Chavez to offer a prayer prior to a meeting that Cristiani 

had with military leaders. Unfortunately, Rosa Chavez was booed 

and whistled at and the experiment did not go well. 

A related issue concerns the state of feelings between church 

leaders and the U.S. Embassy in San Salvador. Although Ambassador 

Walker has made a vigorous effort to maintain good relations, 

serious problems did arise in the aftermath of the Jesuits case. 

Jesuit •eaders told the staff delegation that they were misled by 

one Embassy officer about the treatment of Lucia Berna, the 



witness in the case, and Archbishop Rivera y Damas accused the 

Embassy of participating in an effort to "brainwash" her. 

POSSIBLE QUESTIONS 

i. Ambassador Walker could be asked whether he has ordered 

Embassy personnel to refrain from making any statements, formal 

or informal, that could be interpreted as "anti-church", whether 

those statements refer to individuals or to institutions. 

2. Both military and church_officials could be asked about their 

willingness to increase personal contacts, and to participate in 

joint discussions, especially about social issues and about the 

prospects for successful peace negotiations. 

3. President Cristiani and military leaders could be asked to 

explain the rationale for raids, searches, detentions and arrests 

of church workers. What standard of evidence is used to prompt 
such a search? Are these merely fishing expeditions, or is some 

sort of concrete evidence required before a search is made? 

4. Ambassador Walker could be asked what efforts he has made to 

persuade the government not to undertake searches or detain 

people for questioning without concrete @vidence to justify the 

action. 



CESAR VILEMAN JOYA MARTINEZ 

Joya Martinez met with Task Force members on January 31st. He is 

a 28 year old, former intelligence officer of the First Brigade, 
which is stationed in San Salvador. 

According to Martinez, he was assigned to a specialized unit 

whose function, in addition to normal intelligence work, was to 

kill suspected subversives. In the course of his work between the 

end of 1987 and July, 1989, he claims to have participated in 

operations that assassinated more than 70 people, and that he 

personally killed 8. These actions were carried out under direct 

orders from his superiors, who included unit co•t•ander Major Diaz 

Hernandez, and First Brigade Commanders Col. Orlando Zepeda 
(until June, 1989) and Col. Elena Fuentes. Zepeda is now the 

Deputy Minister of Defense. 

Throughout this time, two Americans, code-named "William" and 

"Major" were assigned to the unit. The Americans provided 
expenses for unit operations and regularly received reports of 

unit operations, excluding the killings. Martinez says that the 

Americans rebuffed efforts on his part to inform them that the 

killings were being done. 

The staff delegation was told by one Embassy officer that the 

charges made by Joya Martine• 
were "credible" and by another that 

the charges were "worth looking into!'. 

POSSIBLEQUESTIONS. 

1. Ambassador Walker could be asked to describe his efforts to 

investigate Martinez' charges, which were highly publicized at 

the time of Martinez' escape from E1 Salvador. Were two Americans 

assigned to the unit? In what capacity? Have they been 

questioned? Who are they? Could the Task Force interview them? 

2. President Cristlani could be asked about any efforts he has, 



himself, made to investigate the charges. 

3. The Ambassador, other Embassy officials and military leaders 

could be asked explicitly whether the type of death squad 
operation described by Martinez was, in fact, carried out by the 

First Brigade. 



HECTOR OQUELI 

Hector Oqueli, an opposition political leader of the same party 

as leftist Presidential candidate Guillermo Ungo was murdered in 

Guatemala January 12th. His case is important because Oqueli was 

among those threatened by name in broadcasts on Salvadoran radio 

shortly after the guerilla offensive began. Moreover, close links 

have long existed between right wing extremists in Guatemala and 

ARENA party leader Roberto D'Aubuisson: 

o D'Aubuisson associate Denis Moran presently serves as 

Salvadoran military attache in Guatemala City. Moran is widely 
believed to have particated in death squad activities, under 

D'Abuisson's direction, in the early 1980's. 

o Guatemalan Defense Minister Gramajo told reporters recently 
that ARENA has provided Guatemalan extremists with two safehouses 

in San Salvador. 

o In addition, Guatemalan President Vinicio Cerezo recently 
accused D'Aubuisson and other ARENA members of arming Guat. 

paramilitary groups, which conducted a series of attacks against 
human rights and opposition groups in Guat. beginning in August, 
1989. 

Guat. Int. Min. Gen. Carlos Morales Villatoro said on Jan. 14 

that Oqueli was killed by 'foreign commandos' operating in his 

country. 
had been 

attacks. 

out bomb 

Morales said that the identity of the foreign commandos 

known for weeks and was responsible for many terrorist 

He said the group has killed several people and carried 

attacks. 

On January 27, Guatemalan authorities arrested six Guatemalans 

found with a cache of weapons and accused them of the crime. 

POSSIBLE QUESTIONS. 

CONGRESSMAN JOHN JOSEPH 
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i. •nbassador Walker and President Cristiani could be asked about 

the status of the investigation and about efforts to investigate 

the potential involvement of D'Aubuisson and other ,ARENA leaders. 

For example, has Salvadoran right wing leader Orlanda de Sola 

been questioned about his presence in Guatemala shortly before 

the killings? What efforts have been made to investigate the 

charges made by Cerezo and Gramajo about ARENA's alleged 
assistance to Guatemalan terrorists? 

STATUS OF NEGOTIATIONS 

Most recent positions on the status of negotiations: 

Central •nerican Presidents agreement, December 12: 

The Presidents...support the Government of E1 Salvador in its 

repeated proposal to find a solution to the Salvadoran conflict 

through peaceful and democratic means, and in that sense, repeat 

their vehement appeal that the FMLN immediately and effectively 

cease its hostilities in that fraternal country and that it join 
the process of dialogue which has already begun. They 

energetically demand in addition that the FMLN publicly renounce 

all types of violent actions that may directly or indirectly 
affect the civilian populati6n. The five Presidents decided...to 

ask the Secretary General of the United Nations...to take the 

necessary actions to renew a dialogue between the government of 

E1 Salvador and the FMLN and thus contribute to it s successful 

development... 

President Cristiani: Supports UN mediation; recently met with UN 

Sec. Gen. Perez Cuellar to discuss modalities. In negotiations 
last fall, the government said that the FMLN should cease 

hostilities as a precondition to serious negotiations. 

FMLN: Also accepts UN mediation. In recent statements, the FMLN 



has emphasized the difficulty of reaching an agreement with the 

government in the midst of continued human rights violations and 

called for discussions that would involve a brDa•.[ange of 

Salvgdoran society--not just the two armed groups. 

POSSIBLE QUESTIONS: 

i. Opposition leader Ruben Zamora has said that the reason the 

FMLN launched its offensive was because it felt that the military 
did not consider it (the FMLN) a strong enough threat to require 
serious treatment in negotiations. In other words, the armed 

forces believe they can win the war, and therefore they have no 

interest in negotiating. If true, this would lead one to conclude 

that the FMLN will keep fighting to prove its strength, and the 

military will keep resisting negotiations because it considers 

them unnecessary. 

Embassy and Salvadoran officials could be asked to cogent on 

the above analysis, both as the rationale for the November 

offensive and as an ongoing obstacle to serious talks. 

2. Salvadoran leaders could be asked whether they believe any 

preconditions should be placed on negotiations with the FMLN. 



JANUARY 31st 

o It is important to note the physical relationship of the 

buildings and institutions involved in the Jesuits case. All were 

located in an extremely important zone that included military 

installations, housing for the families of senior military 

officers and UCA. 

o The Military school is 

Salvadoran equivalent of 

intelligence and the 

bordered by buildings that house the 

the CIA. Nearby is the school of 

Democracy Tower. 

o The sequence in the Buckland-Aviles affairs is as follows: 

--Benevides tells Lt. Col. Rivas that he is responsible for the 

crimes; 

--Rivas tells Lt. Col. Lopez y Lopez; 

--Lopez y Lopez tells Col. Aviles; 

--Col. Aviles tells Maj. Buckland; 

--Buckland waits almost two weeks and, on Jan. 2, tells Major 

Hunter in the Milgroup who tells Milgroup leader Col. Milton 

Menjivar; 

--Menjivar and political officer Janice Elmore confron£ Col, 

Ponce and unspecified other members of the high command. Ponce 

responds by telling Menjivar to put the accusation in writing. 

--Menjivar returns to Embassy and prepares the statement; DCM 

Jeffrey Dietrich refuses to sign; Menjivar signs himself 

(question? Can we get that statement). Returns to High Command. 

Aviles denies, is polygraphed, fails. Buckland also polygraphed, 

also fails. Buckland's failure may hinge on statement about 



whether Aviles admitted foreknowledge of the murders. 

o Aftermath: Aviles not in danger, but believes his career is 

ruined. 

--High Command is, for the first time, faced with tangible 
evidence of U.S. knowledge of truth. 

--SIU almost immediately produces concrete evidence of Atlacatl 

involvement (ballistics). 

--Cristiani makes allegations public. 

Question: 

why haven't Rivas and Lopez y Lopez been polygraphed? 

Rhetorical question: Why did Benevides talk to Rivas? 

Answer is complicated. 

i. There was a meeting of the high cow,hand shortly after the 

offensive began. Several officers expressed the fear they would 

lose. Decision was made to strike back hard. To use air power. TO 

use artillery. TO go against guerrilla command centers. And to go 

against those who have been fronting for the guerrillas. Each 

officer instructed to go after targets in his area. 

2. The atmosphere of anger within the military had been 

heightened, not only by the offensive, but by other attacks and 

assassinations perpetrated by the FMLN in previous months. 

Officers were especially angry about the murder of the 23 year 

old daughter of Col. Oscar Casanova Vejar. Casanova Vejar's 
father (uncle?), Chato Casanova, was a former head of the 

National Guard and one of two "godfathers" of the Tandona. 

3. Benevides had been given units of the Treasury police, 
National.Guard, Intelligence, Ahuachapan detachment and Atlacatl 

to command. The U•A was in his zone. He gave the direct order to 



carry out the killings. 

4. Five Salvadoran military officers, including 3 from 

intelligence, had rented a house across the street from 

house was used to entertain women. The officers were in 

on the night of the killings (question: is this any way 

UCA. The 

the house 

to act 

while a war's on?). They saw the Atlaeatl arrive and recognized 
the officers. In the morning, they went to look at the bodies. 

The 3 intelligence officers then returned to Intelligence 
headquarters (next to the military school, to which the Atlacatl 

returned). The intelligence officers reported what they had seen. 

The Atlacatl unit was then transported to the headquarters of the 

first brigade, away from the scene of the crime. 

(Note: members of the Atlacatl told members of the first brigade 
what had occurred. This explains the account of Msgr. Rosa Chavez 

that he heard first brigade members bragging about the crime 

later that day and threatening to kill more Jesuits) 

5. Late afternoon on the day of the killings, a meeting of high 
intelligence officers was held at which the crimes were 

discussed. Guzman Aguilar, head of National Police, recommended 

that nothing be said. He was challenged by one officer. Guzman 

Aguilar (whose father? was also a "godfather" to the Tandona grew 

angry at being challenged and left the meeting, possibly to 

report the dissident to the high command. 

6. The result of all this was that many in the armed forces knew 

almost immediately which unit had committed the crime and under 

whose control that unit was--Benevides. Thus, Benevides had to 

find out where he stood. Since Rivas had been put in charge, 
Benevides felt he had to talk to him. Speculation is that the 

conversation with Rivas took place within a few days of the 

killings. 

Question: 

--Can we verify that the Atlacatl was transported to the First 



Brigade after the crime Was committed? Who gave the order? 

DID BENE•IDES ACT ON HIS OWN? 

Two possibilities: yes and no. 

i. YES. According to one Salvadoran Col., the head of the 

National Guard saw Benevides after his arrest and asked him how 

he could possibly have misunderstood his instructions and ordered 

the murders. Theory is that Benevides misinterpreted the 

discussion at the meeting of the high command and felt he had 

been instructed to carry out the killings when, in fact, he had 

not. This theory is supported by the indirect way that 

Salvadorans have of talking to each other and also by the 

possibility that Benevides may have been prompted to act by the 

sudden illness of his son, which he may have attributed to stress 

brought on by the guerrilla offensive. 

2. NO. Just theory, but members of the Tandona have been 

virtually living with each other for 3•y_•rs. They don't 

misunderstand each other. This theory is also supported somewhat 

by the coverup that took place after the crime. Also, Benevides 

reportedly told his family that he had been ordered to kill the 

Jesuits. 

C[]P•R•qqT STATUS OF INVESTIGATION 

Is it likely that others will come forward? One civilian witness 

who lives near UCA was told by a SIU investigator, only a few 

days ago, not to say anything and preferably to leave the 

country. This is a message that presumably everybody in the armed 

forces is getting, as well. 

Questions: 

C(•NGRESSMAN JOHN JOSEPH 
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--why haven't others at the military school been 

questiened...they saw the Atlacatl leave/they saw it come back. 

--why.haven't the drivers who took the unit to UCA been 

questioned? 

TRANSFERS 

What has happened to 

i. Bustillo, present 
Israel. 

some of the key 

at high co•hmand 

figures in the case? 

meeting, transferred to 

2. Guzman Aguilar, the head of National Police, given the tough 
jeb of military attache to Costa Rica, which has no military. 

3. Col. Cerna Flores, in overall charge of operations at the time 

of offensive, transferred. 

4. Another individual with information on the case transferred. 

5. Aviles, supposed to be assigned to Washington, is in limbo. 

MISCELLANEOUS 

The fact that Salvadoran military intelligence was immediately 

aware of the identity of the real killers supports the 

possibility that the Newsweek report indicating D'Aubuisson's 

involvement was deliberately planted disinformation. 

It is possible that Ponce authorized the search of UCA on the 

13th, and that Cristiani's authorization was added later, for 

some reason. 

It is possible that Fr. Ellacuria gave the Atlacatl the keys to 

UCA on the night of the 13th. 



Lawyers Committee 
for Human' Rights 

November 30, 1989 

330 SEVENTH AVENUE, laTH FLOOR N 
NEW YORK, NEW YORK 10001 

(212) 629•170 
TELEX: 5106005783 

{LCHRNYC) 
FAX: (212) 967-0916 

The Honorable James A. Baker III 
Secretary of State 
Department of State 
2201 C Street, N.W. 
7th Floor 
Washington, DC 20520 

Dear Secretary Baker:. 

We are writing to express our serious concerns about the current investigation of the 
November 16 murder of six Jesuit priests and two women at the Central American University (UCA) 
in San Salvador, The Lawyers Committee has closely monitored human rights and the administration 
of justice in El Salvador for ten years. The Committee represents the families of the four U.S. 
Churchwomen who were murdered in El Salvador in December 1980. Earlier this year we published 
a book-length report on human rights and the administration of justice in El Salvador, a copy of 
which we enclose. 

The author of that report, Martha Doggett, was in El Salvador from November 2-22. While 
in the country, Ms. Doggett, who coordinates the Committee's program on Latin America and the 
Caribbean, had an opportunity to interview a number of people with information about the killing 
of the priests, including persons who had access to the eyewitness to the attack. These interviews and 
other information we have reviewed lead us to conclude that members of the Salvadoran Armed 
Forces are implicated in the murders. This conclusion rests on strong circumstantial evidence. 

First, the area surrounding the university campus had been controlled by the military since 
Saturday November 11, when the FMLN offensive began. Early that evening fighting broke out at 
the Terra Democratico, roughly one block from the Pastoral Center where the priests were killed. 
In a chronology of events surrounding the murders, the Central American Province of the Society of 
Jesus reports that soldiers arrived at the UCA within ten minutes of the outbreak of fighting on the 
evening of November 11 and "controlled the situation." 

On Monday, November 13 Father lgnacio Ellacuria, the UCA Rector, returned from a visit 
abroad and entered the campus by the main gate, which had been guarded by the Armed Forces since 
Saturday evening. Soldiers questioned the rector and he was only allowed to enter after he told them 
he lived on the campus. At approximately 7:00 pm that evaning, uniformed members of the 
Salvadoran Armed Forces arrived at the Pastoral Center, where the Jesuits were living, and conducted 
a thorough search of the Premises. Unlike earlier raids of the university, the soldiers took no interest 
in books, files, or other written materials, instead focusing exclusively "on the place and the people," 
according to a source familiar with the raid who was interviewed by the Lawyers Committee. The 
source added that the soldiers took notes. Though Father Ellacuria invited the soldiers to return to 
the campus during daylight hours to search the rest of the institution, the men seemed only interested 
in the Pastoral Center and did not return to the UCA the following day. 
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On Wednesday, November 15 the military continued to patrol the area surrounding the UCA. 
That morning an officer told one 3asuit that in the afternoon or evenlng there would be "a lot of 
movement." It should be noted that since Sunday, November 12, San Salvador had been under a 6:00 
pm to 6:00 am curfew. Areas of the city where the heaviest combat occurred were under a 24- 
hour curfew. 

Some time between 2:00 and 3:00 am on November 16. uniformed soldiers entered the campus 
by the back gate and opened fire on the Pastoral Center, according to the eyewitness. During an 
attack which lasted from 30 to 45 minutes, the soldiers dragged the six Jesuits out onto the lawn, 
forced them to lle face down, and killed them, five of them with a shot to the head. Two of the 
priests were then moved hack into the house, according to a reconstruction of the events by those 
with knowledge of the autopsy and who examined the scene shortly after the shootings. A cook and 
her daughter were also shot and killed in the room where the two slept. While the exact sequence of 
events is not known, the assassins also ransacked and burned an offlee in the Pastoral Center and 
sprayed parked cars with gunfire. The length of the assault and the amount of firepower used 
indicate that the killers did not fear detection or interruption by members of the Armed Forces 
guarding the area during the curfew. 

Now some two weeks after the killings it is clear that the investigation is already floundering. Judge Rieardo A. Zamora, San Salvador's Fourth Penal Judge, has to date recorded only two 
testimonies. As you know, under the Salvadoran elvll law system an investigating judge is responsible 
for gathering evidence in the case. Judge Zamora told an associate of the Lawyers Committee last 
week that given his already enormous caseload and the difficulties posed by the war, it would be very 
difficult for him to devote substantial effort to the case. 

Especially disturbing to the Lawyers Committee are the pronouncements of El Salvador's 
Attorney General (Fiscal General), Maurlcio Eduardo Colorado, whose office is responsible for 
prosecuting the case. On November 18, the Attorney General wrote a letter to Pope John Paul II 
suggesting that those members of the Salvadoran Bishops Conference who "persist in keeping alive 
this questionable ideology 'church of the poor" be sent out of El Salvador. Stating that he was not 
aetlng in an official capacity but as a Catholic layman, Mr. Colorado said that while he intended to 
investigate the Jesuit slayings, it was better to head off the need for future investigations. In 
suggesting that clergy who support "a tandeney called 'the popular church" were in danger, Mr. 
Colorado inferred that forces of the Right were responsible for the Jesuit killings. Yet in a 
subsequent press conference the Attorney General said he had uncovered an FMLN plot to assassinate 
priests and that Archbishop Rivera y Damns and Auxiliary Bishop Rosa Chavez were next on the list. 

In the two weeks since the Jesuit priests were killed there have been a number of official 
pronouncements made in San Salvador and Washington abbut the murders and official efforts to 
investigate these horrible erlmes. President Cristianl has on several oceaslons pledged to prosecute 
all of those responsible to the full extent of Salvadoran law. He has said that "If there are people 
involved who turn out to be members of the Armed Forces then the weight of the law must fall on 

While we welcome these public assurances by President Crlstlanl, we are concerned that the 

senior Salvadoran officials. Twice last week Salvadoran Foreign Minister Jose Manuel Paeas Castro 
told interviewers from U.S. television networks that in his opinion the Jesuits were killed by members 
of the Salvadoran left. s 

IRiehard Boudreaux and Marjorie Miller, "Six Jesuit Priests Slain in El Salvador," Los Angeles 
Times, November 17, 1989. 

2PBS, MaeNeil-Lehrer, November 17, 1989; Face the Nation, CBS, Sunday November 26, 1989. 



Further, Attorney General Colorado •old 
reporters last Friday that his office had not 

determined whether any government troops were near the university campus when the priests were 

killed• Given extensive eyewitness testimony to conditions on the campus during the period 
preceding the killings and information gathered by Ms. Doggers in San Salvador, we believe that 
Mr. Colorado's statement indicates a serious disregard for the facts. Further, he said that no one in 
hisoff lee had questioned any soldiers. 

As you know, Mr. Colorado is responsible for prosecuting this case. His comments suggest 
a shocking lack of commitment to the type of aggressive, professional investigation that is so urgently 
needed. At his news conference, Mr. Colorado said that his office had received no information to 

support charges that the Salvadoran Army w•s involved in the murders of the priests. He concluded, 
"From what we know now, it would be reckless to say it had been the Army." e 

According to one news report following the press conference, a "high-level (U.S.) embassy 
official said [that] Colorado was blocking the investigation of the November 16 assasslnatlon..., "• 

The same article quoted an unnamed U.S. embassy official in San Salvador as warning: "There are a 

group-of second-tier officials who are saying things that aren't in sync with what Cristiani is saying. 
You aren't really seeing any effort to desmentlr (retract) what they said. "s 

We find the Attorney Generars comments particularly troubling. It is clear that successful 
prosecution of this case will not be possible without his wholehearted support and involvement. We 

the Attorney General since Friday to discuss his remarks. We would be interested in your assessment 
of his handling of the case thus far, and how he plans to conduct the investigation in the weeks and 
months ahead. Has Mr. Colorado assigned one or more deputy prosecutors to handle the case? Are 

they from the group of prosecutors in his office assigned to handle human rights cases? 

The human rights department within the Attorney General's office is funded in part by AID's 
Administration of Justice program. We are concerned by views toward the work of this department 
expressed by Mr. Colorado in an interview with Ms. Doggett on the day the FMLN offensive began. 
His remarks suggested a diminishing focus on human rights. He said the department had adopted a 

"wider concept of human rights violations• There are no precise norms. We think any crime violates 
human rights." In our view, this attitude does not reflect the kind of commitment necessary to 
vigorously pursue a serious human rights case llke tbe Jesuit killings. 

Mr. Colorado, an attorney with no previous experience in government or demonstrated 
commitment to human or civil liberties, also expressed especially strong and negative views of the 
Special Investigative Unit (SIU), the U.S.-funded investigative body that has been involved in the 
Jesuit case. Mr. Colorado emphasized that the composition of the SIU poses a serious obstacle so 

justice. AS you know, SIU investigators are drawn from the Salvadoran Security Forces, which have 
historically been implicated in serious rights violations themselves. Since the unit is charged with 
investigating the most sensitive human rights cases--in which military men and powerful civilians 

are often implicated--it is, in effect, charged with investigating its own personnel and allies, thus, 
the chances of a serious, independent investigation conducted by the SIU in this case are slim. Are 
Mr. Colorado's obviously negative feelings toward the Sift causing any difficulties in coordinating 
the investigation of this case? We are interested in learning what actions have been taken thus far by 
the SIU. Is their work being directed by civilian authorities within the justice system and coordinated 

SMark Fazlollah, "Officials: Salvador Situation Worsens," Philadelphia Inquirer, November 26, 
1989. 

•Id. 

•Id. 
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with the work of the Attorney General's office and of Judge Zamora? We are interested in knowing 

how fingerprint and ballistics testing and other technical assistance that has been provided by the 

United States and other foreign governments has been incorporated into this process. 

We are also interested in learning whether an 
investigation has been ordered by Army Chief 

of Staff Rene Emiilo Ponce or the chief of any other unit of the Salvadoran Armed Forces. It is our 

understanding that under Salvadoran law, in order to prosecute a member of fhe Armed Forces who 

has committed a criminal act against a civilian, the Armed Forces themselves must bring the case to 

civilian authorities by removing soldiers from active duty and relinquishing jurisdiction over them. 

This would suggest that the military must conduct its own internal investigation in order to identify 

potential suspects, as was the case in the San Francisco (San Sebastian) massacre of September 1988 

and in the 1980 Churchwomen's case. In our view, compelling evidence of military involvement in 

the Jesuit killings mandates such a military inquiry. If such an investigation has commenced, we 

are interested in learning who within the Salvadoran Armed Forces is responsible for this 

investigation. Have Ambassador Walker or other embassy offieial• met with Col. Ponce or others 

involved in the military's investigation? How long do they estimate this investigation will take to 

complete? 

Further, we would like information concerning which units were a•igned to the area 

surrounding the Central American University on November 15-16. Given the nature of military 

command structures, it is our understanding that this kind of information should he readily available. 

Finally, we would llke to know whether the U.S. government ha• any information supporting 
Mr. Colorado's assertion that there may not have been any soldiers around the campus that day and 

night, or any evidence supporting Foreign Minister Paces' assertion that the FMLN .may have b.een 
implicated in the killings. We would like to know the State Department response to these assertions 

and whether your concerns have been conveyed to the appropriate Salvadoran offlelal•. 

Over the last ten years 
the'Lawyers Committee has monitored and documented the inability 

of the Salvadoran justice system to achieve accountability for even the most outrageous criminal 

acts. Frustration in Washington with the lack of prosecutions of human rights violators within .the 
military was among those factors motivating AID's Administration of Justice program attempting 

to reform El Salvador's justice sector. In our study of El Salvador's justice, system we trace the path 

of some 20 human rights cases, and concluded that despite the comnutment of extensive U.S. 

resources, the Salvadoran justice system is no more capable of prosecuting military offenders than 

before the AID program began. In our view, AID's efforts to create parallel structures such as the 

Special Investigative Unit have weakened rather than strengthened ex st ng institutions. If progress 

is to be made in beginning to improve the appallin.g record of the last decade, it is critical that utmost 

priority be given to investigating and prosecuting*ages like the killing of the Jesuits. 

In light of the obvious difficulties with this case and the recent indications of a lack of 

commitment by Salvadoran authorities to conduct a thorough and expeditious investigation, we ask 

you to consider sending a senior U.S. •team to E1 Salvador to evaluate the current state of the 

investigative profess. Such a team would follow the precedent of the Rogers-Bowdler mission that 

visited El Salvador following the killing of the four Churchwomen in 1980. We would strongly 
recommend that such a delegation be appointed and charged with producing a public report upon 

return. 



Given the escalation in political .violence in El Salvador, succassful prosecution of all those 
responsible for ordering and carrying out these brutal murders must be given the highest priority. 

We eagerly await your reply, and appreciate your attention to this important matter. 

Sincerely, 

Michael Posner 
Executive Director 

cc. Lawrence Eagleburger 
Thomas Pickering 
Bernard Aroason 
Dennis Ross 
Richard Schifter 
Abraham Sofaar 
Luigi Einaudi 
William Walker 
Claiborne Pall 
Richard Lugar 
Christopher Dodd 
Nancy Kassebaum 
Dante Faseell 
William Bfoomfiald 
Archbishop Rivera y Dumas 
Ray..lose Maria Tojeira, S..L 
Ray. Simon Smith, S.`l. 
Ray. Patrick J. Burns, 
Archbishop Daniel Pilarcyzk 
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Congressional Research Service The Library of Congress Washington, D.C. 20540 

(Translation Spanish) 

Summary on the Murder of Six Priests of the S•ciety of Jesus and Two Women in their 
Service, on the Grounds of "Jos• SimeSn Cafias Central American University (UCA). 

Date: 

Place: 

Victims: 

From 2:00 to 4:00 a.m. approximately., 

November 16, 1989 

University Residence of the School of Theology of "Jos• SimeSn Cafias" 
Central American University (UCA) 

Priest Dr. Ignacio Ellacuria 
Priest Dr. Segundo Montss 
Priest Dr. Amando L6pez 
Priest Dr. Iguaciv Martin Earo 
Priest F. Juan RamSn Moreno Pardo 
Priest F. Joaquln LSpez y LSpez 
Cooks: Mrs. Elba Julia Ramos 

Miss Celina Ramos 

Persons Responsible: Under investigation 

Preliminary Investigation 

a. Work carried out by the Forensic Technical Unit 
1) At site of event 

a) Photographs were taken of a general and specific nature 
b) Preparation of maps• general and detailed 
c) Gathering of evidence 

(1) 19 cartridges, 7.62 x 39 ram. calibre 
(2) 126 cartridges, 5.56 ram. 

(3) 73 cartridges, 7.62 x 51 ram. calibre 
(4) 5 shells• 7.62 x 

39 calibre 
(5) 3 cigarette butts 
(6) 4 shell fragments 
(7) Lifting of footprint 

b. Work carried out by the National Police Laboratory 
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1) At site of event 
a) Taking of photographs of general and detailed nature 
b) Preparation of rough draft 
c) Lifting of fingerprints 

c. Work carried out by the Explosives Section of the National Police 
1) At site of event 

a) Taking of photographs of the scene of the crime 
b) Preparation of draft 
c) Gathering and establishment of evidence related to explosive devices 

d. Work carried out by Forensic Doctor of the Forensic Technical Unit and Forensic 
Doctors of the "Isidro Men•ndez" Judicial Center 

I) Legal Medical Examination 
2) Localization of lesions caused by firearm 
3) Autopsies of each of the cadavers 
4) Gathering up of garments in order to carry out analysis 

2. Subsequent Activitie• 

a. Police Visual Technical Inspection in the parking lot where the following vehicles 

were found: License plates 41469/88; 96161/88; 47359/88; 30890/88; 91904/88, which 
show damage caused by explosive device and firearms. 

1) Photos were taken 
2) Draft was prepared 

b. Police Visual Technical Inspection at residence No. 16• Canf•brico Street, Colonia 
Jardines de Guadalupe• where supposedly Mrs. Lucia Barrera remained during the 
night on which the Jesuit priests and the two women were murdered, the place 
where "they gathered 

I) Hair samples 
2) Fiber samples 
3) Cigarette butts 
4) Fragments of se}ni=legible prints 

c. Preparation of diagrams of the human body with relation to the lesions that the 
victims display. 

3. Analysis of Evidence Gathered 

Ballistics 
73 cartridges, 6.62 

x 51 mm calibre, found opposite the School of Theology 
of "Jos6 SimeSn Cafias" Central American University, all fired by the same 

weapon. 
19 cartridges, 7.62 x 39 ram. calibre• found in the following distribution: 
11 cartridges on the west side of the School of Theology; 
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1 cartridge in the room where the body of the priest Joaquln L6pez y 
LTpez was found 

7 cartridges in the place where the rest of the Jesuit priests died, all fired 
by the same weapon 

53 cartridges, 5.56 mm calibre, fired by the same weapon 
4t cartridges, 5.56 mm calibre, fired by the same weapon 
15 cartridges, 5.55 mm calibre, distributed as follows: 
4 cartridges, 5.55 ram. calibre, in the east side of the School of Theolo•D, 
2 cartridges inside the room where the priest Joaquln LTpez y L6pez died 

1 cartridge, 5.56 ram. calibre, inside corridor, lower level 
8 car%rldges in the place where the priests died, all fired by the same 

8 cartridges, 5.56 mm callbre, found in the room where the woman and her 
daughter died, fired from the same weapon. 

4 cartridges, 5.56 mm callbre, found where the woman •nd her daughter 
died, fired by the same weapon 

5 car•,dges, 5.56 mm calibre, that are under study 

Study of the Fingerprints 
I) Necrodigitul impressions were taken of the six priests who were murdered 
in the resldentlal complex of "Josd Sime6n Cabas" Central American 
University (UCA) with the fingerprints of driver registration kept by the 
National Police, for better identification, having obtained positive results. 

2) The fragments of digital prints were compared, thbse that were found 
and lifted from the drawers of the desks that are in room. s i, 11, 12, and 14, 
located inside of the UCA residential complex, with the necrodigital 
impressions of the priests, giving a negative result. 

3) The fragments of semi-legible digital prints that were found at residence 
No. 16, located on Canhlbrico Street of Colonia Jardines de Guadalupe were 

compared with the digital impressions taken of witnesses Lucia Barrera and 
Mr. Jorge A. Cerna Ramlrez, the result being that trey display some 

characteristics with those of Jorge A. Cerna Ramlrez, but due to the minimum 
amount of characteristics one cannot be categorical in determining their 
identity. 

4) Still pending study are the fingerprints gathered from the bedrooms of 
the Jesuit priests with possible suspects. 

Microanalysis 
I) Analysis of clothing 

a) In making the microscopic analysis of all of the tears and scrapes 
displayed on the clothing of the six priests, the following was found: 
--On the clothing of Dr. Ignacio Ellacurla, two perforations that show 

a ring of dirt 
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On the clothing of Dr. Joaquln L6pez y L6pez, four granules of 
powder 
b) The chemical analysis being pending, in order to determine its 
components, this clothing having been sent to the PBI labs, for its 
respective chemical analysis, in order to determine the elements that 
result from a shot of a firearm. 

2) Hair analysis 
a) In proceeding to the comparative analysis of the hairs collected at 
residence No. 16 with the hair samples taken from Mrs. Lucia Barrera 
and Jorga A. Cerna F, am•ez, they do not display similar characteristics. 

3) Analysis of blackened material 
a) Remains of blackened material from the offices located on the lower 
floor of the School of Theology were collected, in order to send them 
to the FBI laboratories, in order to determine the physical- chemical 
substances that produced the fire. 

Explosives Unit of the National Police 
1) In proceeding to the inspection of the case four explosions were located, 
from which the following was collected: 

a) In the first explosion one pipe to hold propelling charge for an 

M72A2 anti-tank rocket, 66 mm calibre• of U.S. manufacture, also four 
fins with directional setting of the same weapon and fragments of the 
device mentioned so that it is deduced that the explosion was due to 

a light anti-tonk "LAW M72A2 rocket of U.S. manufacture. 

Work Carried Out by the Investigations Unit 

9:30 am., November 16, 1989 

Priests of UCA and immediate neighbors who were found at their houses, located on 
Cat•brico Street are interviewed, stating.. That at 2:00 a.m. November 16, 1989, they only 
heard shots and explosions of bombs. 

7:00 am., November 17• 1989 

Inspection conducted in the surroundings of the University• in search of the place where 
the perpetrators supposedly could have entered or left, finding an opening about 100 meters 
north of the main door to the residence, also tire tracks of vehicles on the sidewalk and 
pavement, opposite the opening. (See photo) 

On thh western side of UCA a wooden door was found that leads to the inside of the 
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facilities, a short distance away tracks of combat boots being found on the soil; according 
to attachment, they were lef• the day of the search. (See photo) 

A witness who watches over the DUA store, located opposite the opening, stated that 
at 11:30 p.m. on November 15, 1989, he heard bullet fire that lasted 15 minutes; 15 
minutes later, he heard a distant siren of an ambnianse or police vehie]e that he did not 

see, nor did he hear the sound of a vehicle in front, that the opening was made a few 
days before. 

A witness who takes care of the Alpes de Dios Condominium states: That he woke up 
from a strong explosion, not seeing anything in the street, then right after that he heard 
shots and the sound of vehicles racing along the South Expressway, such as from la Ceiba 
to the East. 

Personnel of the National Police and Treasury Police, who provide security in the "Torre 
Democracla Building state: Not having seen vehicles pass by, nor having heard sound of 
engines• hut they did hear shots in the UCA sector. 

2:00 p.m., November 20, 1989 

In Acajutla, ObduHo Lozano Ldpez, husband of the deceased Elba Julia Ramos and father 
of Celina Ramos, testifies, stating:. That at 8:00 p.m. on November 11, 1989, they placed 
a bomb at the main door to the residence of the priests; 2:00 a.m., November 16, 1989 he 
heard shots that l•sted 15 minutes, throwing himself to the floor; 7:00 a.m., November 16, 
1989, he saw the bodies. 

11:00 am., November 21• 1989 

The residence where the murdered priests were sleeping is inspected, the priests Es•rada 
and Pedraz stating that they had atolen from the room of Father Ellacuda a music 
apparatus• Sony brand, laser compact dlsks• a Panasonic radio-television, $5,000 in 100 
colon bills, a check in florins, another in marks and content of attache case; in the room 

of Father Segundo Montes they stole a Sony portable radio, JCR type; they handed over 

a manual on what had been stolen. 

2:45 p.m., November 21, 1989 

Father Rogelio Pedraz Estsves testifies, stating: 10:00 a.m., November 13, 1989, he put 
up a sign on the west entrance of UCA announcing that there were no classes; Wednesday, 
November 15, 1989, he saw the sign in the same form; Thursday, the 16th, in the morning, 
he saw the same sign in the hands of Father Rstmda, which said something about traitors, 
not in block letters, black color. 



3:00 p.m., November 21, 1989 

Father M/guel Francisco Estrada Lemus testifies, stating: That the sign found on the 
UCA gate said "that they had executed the traitors, win •r die, FMLN," he too gathered 
up cartridges and shells. In a later interview he stated: That the cartridges, shells and 
sign he had handed over to Lic. Maria Julia Hermfndez, Chief of Legal Assistance of the 
Archbishopric. 

2:00 p.m. November 22, 1989 

AS ths Embassy of Spain, Lucfa Barrera de Cerna testifies, statin• That she had seen 
5 armed subjects through the main door near the chapel, two of them uniformed in 
camouflage and dark wool caps, who were firing at the residence of the priests, she cannot 
recognize them. 

7:00 a.m., November 23, 1989 

At Embassy of France, Lucia Barrera de Cerna expands statement, say/ng: That she 
heard voices of Father Martfn Baro, which she could not distinguish, but when the latter 
talked loudly she heard that he said, "It is an injustice, you're cowards," and sounds as if 
they were moving furniture. 

7:20 am., November 23, 1989 

Jorge Alberto Cerna Rodrlguez testifies• stating: That he only heard rounds of bullets and 
sounds as if.they were moving furniture, since he did not get up. 

Eight witnesses testify, whose residences are on Can•Abrico Street, the hack part of their 
rooms borders lands of UCA, stating: 

That at 7:30.p.m. November 11, 1989, they heard explosions and shots; the night 
of Wednesday, November 15, 1989 they heard shots in that sector and far from 
there, not hearing voices or other sounds. 

That at 8 p.m. November 11, 1989 he heard rounds of shots and at the 
intersection of Mediterrdneo St. and Rio Lempa Ave., he saw 8 persons in uniform 
and with rifles, who were being directed by a woman; he does not describe uniforms, 
because at that moment the electricity went out• but they were D]T. Also they set 
bombs at the main door of the residence of the Jesuits, in the early morning hours 
of November 16, 1989, he heard shots and a bomb near their residence; he did not 

see anything, nor did he hear more sounds, or voices. 

Another stated: 

CON(•RESSMAN JOHN JoSEP• 
MOAKLEY pAPERS 
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That at 2:00 a.m. November 16, he heard shooting, which lasted 20 minutes, after 
that a bomb blast, then silence, then he heard blows, as if they were kicking in 

some door• immediately more shots that lasted 2 or 3 minutes, not hearing other 

sounds, nor did he see anything. 

10:00 &m., November 28• 1989 

At house No. 50, Mediterr•meo Ave., a woman is interviewed who helps out with domestic 
chores for the priests anal resides .in house 21-A, Cant•brico Strast• who had been 
summoned, but she refused to make a statement, saying that in doing so she would have 
to leave the country. In that same house, Father Tojeira states: That father Pedroza 
informed him that the watchmen and the men who reside at UCA were not going to testify 
because they didn't know anything, the same was said by Father Estrada, days before. 

10:30 am., December 11, 1959 

At house 21-A, again a woman is interviewed, saying: That behind her house and on the 
UCA campus, at midnight of November :).5, 1989, she heard two persons walking, two hours 
later in the same place she heard a loud explosion, followed by a lot of shooting that 
lasted 45 minutes, hearing movement such as of 40 persons who were carrying out planned 
work; that they were kicking at the doors, that they would open and close them; she heard 
the voice of father Martin Baro; the same when they killed them and they fell to the 
ground; that she heard that several persons were talking loudly, as in giving orders and 
for reasons of safety she did not say what they were saying; that she saw flares; that she 
heard on the roof of her house two subjects that w.ere talking, sharing cigarettes and beers, 
finding cigarette butts and an empty "Tecate" beer can• not knowing who drank and has 
that; after the round of shots she heard the sound of the engine of a vehicle that was 

passing in front of her house; that the perpetrators fled in a northern direction toward the 
interior of UCA; that they recorded all of this and sent it abroad; that before and after the 

events she saw membem of the Armed Forces around UCA; that her children were there, 
but they are out of the country. Investigators observed that from the incline behind the 
residence there is visibility to the place of the events. 

10:20 a.m., November 28• 1989 

Father Jns• Maria Tojeira Palaya testifies, stating." That at 8:00 p.m., November 11, 1989, 
guerrillas of the FIvILN placed a bomb at the main door to the residence of the murdered 
priests; that they entered the UCA campus when they were being pursued by the Army; 
the next day members of the Armed Forces find the bomb inside UCA, which the Dfr had 
left; on November 13, 1989, in the morning hours, on National Radio, unidentified persons 
made death threats against Mona. Rivera, Rosa Ch•vez, Father Iguacio Ellacuria and other 
UCA Jdsuits; 5:30 p.m., November 13, 1989, Father Ellacur•a came from Spain via 



Guatemala, entering through the main door that is along the South Expressway; 8:00 p.m., 
November 13, 1989, members of the Armed Forces carry out a search of the inside of UCA. 
November 14, 1989, in the morning, Father Rodolfo Cardenal, who was sleeping in that 
residence, moved to the Community of Santa Tecla, because of the search and at the 
suggestion of the declarant, he left for Nicaragua after the burial of the priests since he 

was nervous; 10:00 p.m., November 15, 1989, he saw pass in front of house No. 50 three 
uniformed soldiers who were going toward the south along Ave. Rio Lempa; that during 
the night he heard shots that lasted something like 20 minutes, not knowing what was 

happening;, 6:50 a.m., November 16, 1989, Father Estrada informed him that Obdulio was 

there and who reported the deaths; he handed over 5.55 cartridges, which he found in 
the place where they.•murdered the woman for their study; that what Lucia sald• when she 
hear d the shots and comments of her companion, he deduces that there were something 
like 80 persons who had participated in the act; but he did not remember the sources, 
because of the confusion, but they had told him that they had seen flares and that the 
perpetrators had remained from 1:00 to 5:00 a.m.; that he named Lie. Maria Julia 
Hermfndez to investigate the events, and for him to report to his superiors in Rome; he 
does not know what results Lic. Hem•ndez has, in her investigation. 

11:00 a.m., November 28, 1989 

Father Frauc'meo Javier Ibisate San M/guel testifies• stating: That during the night of 
November 15• 1989, he heard quite heavy firing with explosions of bombs and sound of 
glass breaking; that he did not see flares, even though the sector was dark. All the 
witnesses say that the sector was without electrical energy. 

November 29, 1989 

All the residents in the houses of CantAbrico and Mediterr•neo Street are interviewed, 
also those of Albert Einstein Avenue, stating: 

Some stated that they had not sle•t in their house that night 

Others only'heard the bullets and bombs 

A couple from house 21-B, on Cant•brico Street said: That they heard shots at about 2:00 

a.m. on November 16, 1989, also the sound of the engine of a heavy vehicle seemingly from 
the same truck that comes to provide the relief for the soldiers who are in front of the 
UCA main entrance, along the South Expressway. 

8:30 a.m., December 57 1989 

The UCA watchmen begin to make statements, stating:. That two of them were on duty 
in the daytime, leaving for their houses; five remained at the UCA facilities. 
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•hat from November 11, 1989, when the conflict began, they stayed at night, on UCA 

proper•y, behind the food store. 

That the night of November 11, 1999• D/T placed a bomb at the main door of the 
residence of the fathers, through which they entered UCA. 

That the morning of November 12, 1989, members of the Armed Forces deactivated a 

bomb that did not go off and that was adjacent to that main door on the inside. 

That the night of November 13• 1989• they searched UCA• entering through a wood door 
which is by undeveloped property along Ave. L• Sultana. 

That at 2:00 a.m. on November 16, 1989, they heard an 
exchange of shots and bombs, 

which lasted about a half an hour. 

That on days previous, they only saw movement of troops along the South Expressway. 

Four of them add that at 6.'30 a.m. on November 16, 1989, they woke up and saw 

opposite the food store some vehicles with broken glass, so that immediately they left UCA 
for their houses and when they were going out the main door that leads to Cant•ibrico St., 
they saw soldiers around that place. That they did not see Lucia Barrera or the bodies. 

One of the five added that they all went to check the inside of UCA• seeing some vehicles 
with the glass broken in the parking lot opposite the foed store and one with the doors 

open; immediately they went to the chapel and from there they saw the shapes of four 

persons, who were down on the grass in front of the residence of the fathers. 

Another of the five added that two watchmen left through the chapel in order to try to 
find some priests, in order to check UCA, because of the rounds of shots and about three 
minutes later they returned, sayin• That they had seen four shapes in front of the 
residence of the priests and that they had also run into Lucia Barrera. 

1:30 p.m., December 7, 1989 

A person who resides by the main entry gate to UCA, South Expressway side, testifies, 
stating.. That at 8:00 p.m. on November 11, 1989, he heard shots and bombs, around 
Jardines de Guadalupe and the surrounding area which lasted until midnight; November 
12, 1989, in the morning, there were already troops at that entrance; November 13, 1989, 
in the afternoon Father Ellacur•a opens that gate, he was coming from abroad, being 
accompanied by Father Amando LSpez; November 14, 1989, in the morning, on checking 
where those of the search had entered from, he observed that they had done it through a 

wooden door that is on Ave. La Sultana; 2:00 a.m., November 16, 1989, he only heard 
rounds of shots quite near, not pinpointing the place; in the morning when he got up he 

saw 
th• lock of that main door on the street side. 



CRS-IO 

12:09 noon, December 11, 1989 

The person who resides in the UCA printing shop testifies, stating: That by public voice 

he learned that on the night of November 11, 1989, Dfr placed a bomb at the main door 

of the residence of the priest% entering UCA; that the night of November 13, 1989, they 
searched UCA; November 14, 1989 in the morning• he observed that the ones of the search 
had broken the lock of the main door that faces Cant•brico St.• and they had also knocked 

down a wooden door on the side of Ave. La Sultana,_places through which they had 
entered; at 1:00 a.m. on-November 16• 1989, he heard a round of shots and bombs, which 

lasted an hour and a half, not pinpointing where it was; 8:00 a.m., November 16, 1989, 
together with the priests Estrada, Pedraz and Salazar, he found at the main entry of 

Cant•ibrico Street a sign that said "There are no classes" and on the reverse, "Massacre of 

the Jesuits priests for being traitors, FMLN," remaining in the possession of father Estrada; 
that also this father picked up three or four cartridges, around the parking lot of the 

chapel. 

December 11, 1989 

Published in the newspapers is the reward of a quarter of a million dollars, which the 
Government of El Salvador offers, for information on the case; that same day telephone 
23 11 67 goes into service to receive information. 

All the military personnel that provided security for the Military Complex during the days 
November 15 and 16, 1989 are being investigated, in order to determine their guilt or 

innocence in the event being investigated. 

STATISTICAL CHART ON STEPS TAKEN 

CASE: =JESUITS" 

FROM NOVEMBER 16 TO DECEMBER 24, 1989 

Interviews 
Statements of neighbors 
Statements of circumstantial witnesses 
Statements of Dfr informants 
Statements of UCA priests 
Statements of UCA residents 
Statements of UCA watchmen 

77 
14 
01 
01 
04 
03 
07 
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Statements of Chiefs of the Armed Forces 

Treasury Police 
CITFA 

O1 
O1 

Total 02 

Statements from Armed Forces Officers 

DM-7 04 
Military School 01 
DM-6 O3 
"CEAT" Treasury Police 04 
"CITFA" O1 
Treasury Police 01 
DM-4 01 
Atlacatl Battalion 02 

TOTAL- 17 

Statements of Troops of the Armed Forces 

Treasury Police 07 
National Police 12 
DM-7 10 
"CEAT" Treasury Police 07 
Atlacatl Battalion "- 31 

TOTAL 67 

Documents Sent to Different Institutions 

01. Document No. 044I, dated December 5, 1989, to the Chief of EMCFA / Joint Chiefs 
of Staff of the Armed Forces/, asking for a list of the personnel that carried out the search 
of UCA on November 13, 1989. 

02. Document No. 0445, dated December 7, 1989, addressed to the Chief of EMCFA, 
asking him for a report whether the ammunition types used in the death of the Jesuits 
belong to the Armed Forces; affirmative case, that Units have been equipped with that type 
of ammunition. 

03. Document No. 0448• dated December 11, 1989, addressed to the Chief of EMCFA, 
asking him to send list of personnel that gave protection in the area of the Military 
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Complex and its surroundings, especially on November 15, and 16, 1989. 

04. Document No. 0449, dated December 11, 1989, addressed to the President of the 

Lempa River Hydroelectric Executive Commission (CEL), asking him the reason for the 

electrical ener•D' blackout in the Antiguo Cuscatl•n sector and its surroundings, especially 
UCA, during November 15 and 16, 1989. 

05. Document No. 0450, dated December 11, 1989, addressed to the Director of 

Cartography, asking him for an updated photographic map of UCA and its surroundings. 

06. Document No. 0451, _dsted December 11, 1989, addressed to the Director of DUA, 
asking him for maps on distribution of rainwater existing in UCA and surrounding area 

07. Verbally coordination is going on with EMCFA, so that the personnel that provided 
security service in the area of the Military Complex and surroundings will appear to testify; 
at the same time, taking of their fingerprints• polygraph test and ballistic test of their 

respective weapon. 

08. Document No. 0458, dated December 15, 1989, addressed to the Director of DNI, 
asking him for information on the ERP /People's Revolutionary Army/terrorist group at 

the metropolitan level. 

09. Document No. 0459, dated December 15, 1989, addressed to the Chief of EMCFA, 
asking him for information on the results obtained in the search conducted on November 
15, 1989 in the retreat house "San Ignacio Noyola, name of institution and staff of the 

Armed Forces who carried it out. 

10. -Document No. 0460, dated December 16, 1989, addressed to the Chief of EMCFA, 
asking him for information on whether vehicles of the CUSEP were stolen by Dfr during 
the days November 11, 1989 to November 16• 1989; ease affirmative detail on the same. 

In addition in it a certified photocopy is requested of the sworn statement given by that 
office in relation to the murder of the UCA Jesuits. 

11. -Document No. 0469, dated December 19, 1989, addressed to the President of the 

National Telecommunications Administration (ANTEL), asking him for recordings or 

transcripts of radio broadcasts of "Radio Venceremos" and "Radio Farabundo Marti," 
corresponding to the early evening and night hours of November 15, 1989. 

12. -Document No. 0467, dated December 20, 1989, addressed to the Chief of EMCFA, 
asking him for the list of personnel of the Military Police that provided security to the 
Military Complex, on a hill located on the east side of •JCA and south of Torre Democracia, 
between 6:00 p.m. November 16, 1989 and 7:00 a.m. on November 16, 1989. 

13. -Document No. 0468, dated December 20, 1989, addressed to the Director of the 
National Guard, asking him for the name of the agent of that group that died between 

8:00 p.m. and 9:00 p.m. November 15, 1989 near the Colonial Theater in Antiguo Cuscatl•n 
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and names of agents that were accompanying him at the time of the event. 

Gathering of Ballistic Samples 

"CEAT" of the Treasury Police 122 
DM-7 090 
DM-6 104 
Atlacatl Battalion 045 
Monserrat Battalion, National Police 017 
Libertadorce Battalion, Treasury Police 007 

Polygraph Tests and Results 

Chief•, Armed Forces 
Treasury Police 
Results: (Positive (True) 

Officers of Armed Forces 
Treasury Police 
Results: Positive (True) 

Military School 
Results: Positive (True) 

DM-7 
Results: Positive (True) 

-. 

Atlacatl Battal'lon 
Results: Positive (True) 

Personnel of Armed Forces Tro•ps 

DM-7 
Results: Positive (True) 

Civilians 
Results: Negative (Lying) 

Civilian Person 
Results: Positive (True) 

D/T Informant 
Result: Negative (Lying) 

•otal: 385 

001 

001 

001 

OO3 

002 

002 

002 

001 

001 

TOTAI• 14 



CRS-14 

Fingerprints 

Treasury Police 
DM-7 
DM-6 
Atlacatl Battalion 
Monserrat Battalion, National Police 
Libertadores Battalion, Treasury Police 

122 
092 
103 
045 
017 
OO6 

TOTAL: 385 

Translated by 
Deanna Hammond 
CRS Language Services 
February 1, 1990 





i. Massacre of Jesuits: 

a. •e •ents of Nove•r 16: 

At approximately 2:30 a.m. on Thursday, November 16, some 

thirty heavily armed and uniformed soldiers entered the rectory 

on the grounds of the Central American University (universidad 

Centroamericana Jos• Sime6n Ca•as U•) and murdered six Jesuit 

priests who lived there, their cook, and her 15-year-old 

daughter, according to .church sources who 
basedtheir 

account on 

the testimony of at leas• 
one 

eyewitness.* Circumstantial 

evidence strongly suggests the massacre was carried out by the 

Salvadoran Armed Forces. 

The victims included some of E1 Salvador's most prominent 

liberal intellectuals and human rights monitors. Several of the 

victims, as well as the Jesuit order and the UCA, ha• long been 

subjected to threats and harassment attributed to right wing 

death squads (see below). In his weekly se•on on November 19, 

Archbishop Arturo Rivera Damas stated that there is a "strong 

indication" that the eight were killed by members of the 
military 

or people associated with them.** 

The victims are Fathers Ignacio Ellacurla, 59, Segundo 

* Although church sources interviewed by Americas Watch and 
cited by other news accounts referred toa sole witness, TheLos 
Anueles Times quoted Father Jos• Maria Tojelra, head of the 
Jesuit order in Central America, saying there were two witnesses 
to the executions. Richard Boudreaux and Marjorie Miller, "six 
Jesuit Priests Slain in Salvador," The Los Anaeles T•es, 
November 17, 1989. 

** Lindsey Gruson, "Salvador Bishop Links Military to Killing 
of six," The New York Times, November 20, 1989. 
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Montes, 56, Ignacio Martin Bar6, 47, Juan Ram6n Moreno, 56, 

Amando L•pez, 53, and Joaquln L6pez y L6pez, 71. Also killed 

were the priests' cook, Julia Elba Ramos, 42, and her daughter, 

Celina Marisela Ramos, 15. Father Ellacuria was the Rector 

(President) of the UCA, Father Martin Bar• its Vice-Rector, and 

Father Montes was the head of its human rights institute 

(Instituto de Derechos Humanos de la Universidad Centro-Americana 

IDHUCA). 

Several factors point to army responsibility for the crime: 

* The slayings occurred in an area which, according to 
witnesses, had been under strict army control for several days 
prior to the killings.* That control was in place since the 
preceding Saturday, when some FMLN soldiers had escaped through 
the house at the beginning of the offensive. Church officials and 
residents of the neighborhood were quoted by The Washinaton Post 
stating that "army troops and tanks were posted around the 
priests' residence starting Wednesday afternoon and into Thursday morning,"** when the massacre took place. 

* Under an army-imposed curfew, no one in the area was 

allowed out of doors from 6:00 p.m. to 6:00 a.m. Soldiers 
patrolled the UCA campus and surroundings starting at I0 p.m. on 

Wednesday, November 15, passing about twenty yards from the 
entrance to the rectory where the killings took place. 

-. 
* A witness inside the U•A campus saw some 30 men in army 

mniform as they shot at the offices of a pastoral center and at 
the upstairs residence of the Jesuits, both part of the same 

building. 

* The murderers also ransacked the pastoral center onthe 
ground floor, destroying books, documents and computers that were 

set on fire. The offices of the pastoral center and the priests' 
private rooms had been searched two days earlier by army 

* "chronology of Events Relating to the Assassination of the six 
Jesuits of E1 Salvador," Provincia Centroamericana de La 
Compa•ia de Jes•s. 

** Lee Hoskstader, "Army Role in Killings Suggested," The 
Washinuton Post, November 18, 1989. 
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soldiers. This had taken place hours after Father Ellacurla had 
returned from abroad. In his presence, the soldiers meticulously 
searched every room. 

* The shootings, movement of the bodies, destruction of "•ffioes, and breaking of doors is all believed to have taken 
about 40-45 minutes. Throughout this period, the assassins were undisturbed by troops occupying the area. They took the time to 
spray bullets at cars parked in a lot nearby,• apparently 
unconcerned that the noise might alert surrounding soldiers.* 

* Father Ellacurla, other Jesuits of the UCA, Archbishop 
Arturo Rivera Damas, and Auxiliary Archbishop Gregorio Rosa 
Chavez were denounced and explicitly threatened on a radio statio9 under government control on November 12, days before the assasslnatlons.** These •Ondemnations, reprinted in the 
newspaper the next day, said "categorically that it is of great 
urgency that they throw the Jesuits out of the country, because they have been hiding arms in the UCA for about i0 years. They singled out a• the main responsible party, the Spanish Jesuit priest, Ignaclo Ellacurla.. TM 

* The Jesuit order in E1 Salvador, the UCA, and several of the. murdered priests, have been targets of right wing violence 
and intimidation for at least a decade (see below). 

* On the morning of November 16, according to Monsignor 
Gregorio Rosa Ch•vez, Auxiliary Archbishop of San Salvador, men in a car drove past the offices of the Catholic Archdiocese, calling over a loudspeaker "Ignacio Ellacurla and Martin Bar6 are 
now dead. We'll continue killlng communists." Moments later, the 
same loudspeaker said: "We are the First Brigade." 

* All of the victims were shot dead with high-powered rifles 
of th• caliber used by the army and security forces.**** 

* "Chronology of Events Relating to the Assassinationof the Six Jesuits of E1 Salvador." The Jesuits originally estimated that 
the events took 30 minutes, then revised this estimate •o 40-45 minutes. 

** "Chronology of Events Relating to the Assassination of the Six Jesuits of E1 Salvador.. 

*** •rensa Gr•fica, November 13, 1989, page 2. 

**** According to e s An eles 'mes, President Alfredo Cristiani has stated that investigators found cartridges from AK- 
47 and M-16 assault rifles at the scene of the crime. Boudreaux 
and Miller, "six Jesuit Priests Slain in Salvador.- The M-16 is 
used by the army; the AK-47 was only recently introduced in E1 
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A sign was found on the back gate of the UCA purportedly 

taking credit for the killing on behalf of the FMLN. The sign 

read "El FMLN hizo un ajusticiamiento alas orejas contrarias. 

Vencer o morir. FMLN." (The FMLN brought to justice the enemy 

spies. Victory or death. FMLN). 

responsibility, and most observers 

clumsy effort to sow confusion. 

The guerrillas have denied any 

attributed the sign to a 

The victims' bodies were found by the cook's husband at 6:30 

a.m., and he immediately notified other priests. At 9:00 a.m., 

the husband suffered a heart attack and was taken away by the 

Green Cross. 

The bodies of Fathers Ellacurla, Montes, Martin Bar6 and 

Amando L6pez were all found 
on the lawn in front of the priests' 

residence, a few feet from a concrete wall that was sprayed with 

blood.* Although church sources said they did not know whether 

the four had been killed in the yard or in their rooms, a trail 

of blood seemed to indicate that someone had been dragge• 

bleeding between the yard and the dormitory. Parts of the skulls 

of the four men had apparently been blown away by gunfire. 

Inside; the bodies of Juan RamSn Moreno and Joaquin I•pez y L6pez 

each lay in different rooms. Father L6pez y L6pez had been shot 

with a single bullet in the chest. Father Moreno had been shot 

in the head. The front of the building had been shot with 

Salvador, mostly by the FMLN. 

* Boudreaux and Miller, "Six Jesuit Priests Slain in 
Salvador." 
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automatic weapons and may have been bombed, and an office burned 

and ransacked. The cook.and her daughter were believed to have 

been slain in their room so •there would be no witnesses to the 

U.S. Ambassador William Walker has urged, and President 

Crlstiani has promised, an immediate investigation to determine 

responsibility for the mass slaying at the UCA. "If there are 

people involved who turn out to be members of the armed forces,,, 
Cristlani has promised, "then the weight of the law must fall on 

them."* Nonetheless, the prospects for a serious investigation 
into the massacre are cast in grave doubt by statements made by 
Attorney General Mauricio Eduardo Colorado. In a November 19 

press conference, Colorado denounced the nation's Catholic 

bishops for whathe termed their "questionable [political] 
tendencies.- Colorado made similar accusations in a letter to 

Pope Joh• Paul II (see below). Remarkably, the ARENA law 

enforcement chief added, "I personally think no one is being 
persecuted by anyone" in E1 Salvador.** 

Ambassador Walker has been outspoken in his condemnation of 

the killings, and on November 17, even offered protection to any 
witnesses.*** The Bush Administration has offered to help in the 

* Boudreaux and Miller, "Six.Jesuit Priests Slain in Salvador." 

** Douglas Farah, "Guerrilla Gamble Proving Costly," The •, November 20, 1989. 

*** Lindsey Gruson, "Witnesses Sought in Slayings of Salvadoran Priests,. • Times, November 18, 1989. 
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investigation and has reportedly sent 
pathoiogists 

and laboratory 

technicians to assist Salvadoran investigators.* People close 

to the investigatio• of the killings told The New Yor•-Times that 

the criminals had left "a large number of fingerprints and other 

evidence at the scene."** Nonetheless, U.S. officials have, 

despite strong circumstantial evidence, sought to deflect blame 

from the Salvadoran military for the crime (see below). 

b. Prior Attacks and Harassment of the Church, Jesuits end 

Threats and repression against the catholic Church and, 

specifically, the Jesuits, are not a new phenomenon in E1 

Salvador. In the period preceding the October 1979 coup, 

priests were killed in separate incidents by right-wing death 

squads and the military. Among these was Father Rutilio Grand•, 

the Jesuit parish priest of Aquilares, killed March 12, 1977. 

In 1980, E1 Salvador achieved worldwide notoriety following 

the killings of Archbishop Oscar Arnulfo Romero and four U.S. 

churchwomen. Th6 persecution of the Church in E1 Salvador 

originates in its historic role in taking up the "preferential 

option forthe poor," a doctrine based on the teachings of the 

Second Vatican Coensil/on the Conferences of Latin American 

Bishops in Medellln (1968) and Puebla (1979), and on the 

* Robert Pear, "U.S. Official Links Salvadoran Right to 
Priests' Deaths," The New Yor• Times, November 18, 1989. 

** Mark A. Uhlig, "Salvadoran Army Continues Attack," TheNew 
Y•, November 19, 1989. 
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teachings of Popes John XXIII and Paul VI.* 

In June 1977, the Inter-Diocesan Social Secretariat 

'published a 103-page booklet that lists the f6ilowing acts of 

persecution against the Church for the period January 1976 to 

June 1977: 

i0 bomb explosions; 2 searches; 1 ransacking and desecration 
of the Blessed Sacrament; 1 threat to close the church 
radio; 7 prohibitions for priests wanting to enter E1 
Salvador; 3 priests tortured and 2 mistreated; 3 priests 
arrested; 2 priests and47 laypersons assassinated; 3 
priests forced to leave the country due to death threats; a 
defamation campaign; threats to expel an order of wome• 
religious; 15 parishes without priests.** 

Following its January 1978 visit to E1 Salvador, the OAS 

Inter-American Commission 
on Human Rights found that priests, 

members of religious orders, and lay persons working with the 

Catholic Church have been the object of systematic persecution 

by Government authorities and "organizations that enjoy the favor 

of the government."*** 

The U.S. State Department Annual Report on Haman Rights for 

1979 stated: 

Most protests of infringement of freedom of religion have 
come from the activist wing of the Catholic Church. There 
are frequent allegations of open or disguised Government 
harassment and persecution of.lay leaders, nuns and priests. 

* See generally: Americas Watch Committee and the American 
Civil Liberties Union, Report on Human Riuhts in E1 Salvador. New 
York, Vintage Books, 1982, Chapter 7: "The Right to Freedom of 
Conscience and Religion." 

** Secretariado Social Inter-Diocesano, Persecuci6n de la 
Iqlesia en E1 Salvador, San Salvador, 1977, pp. 16-21. 

*** Organization of American States, Inter-American 
Commission on Human Rights, RePort on the Situation of Human 
Riqhts in •i Salvador, Washington, D.C., November 17, 1978. 
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Three priests were killed in 1979, one in front of the altar 
of his church, presumably by right-wing terrorists. Several 
foreign-born nuns and priests were expelled during the year 
by the Romero Government. Smaller religions and sects have 
apparently not been the target of similar treatment In 
practice, freedom of association has been somewhat inhibited 
by excessively technical or otherwise inadequate 
legislation. The activist wing of the Catholic Church made 
frequent allegations of open or disguised government 
harassment.* 

The Archbishop of Washington, Msgr. James A. Hickey, 

described the Church's role in testimony before a House of 

Representatives Inter-American Affairs Subcommittee, March 5, 

1981, and noted that: 

For attempting this renewed Christianization of their 
country, they have been called communists, subversives; and 
they have suffered persecution, even death, for the Gospel. 
An archbishop, eleven priests, thousands of lay people and 
now four American missionaries are dead in that effort. 

• .A•.erica since Medellin has been at the service of human 
dlgnity and human rights. It is my conviction that one 

cannot understand the role of the church in E1 Salvador 
today apart from these themes. Furthermore, one cabot 
understand the situation in E1 Salvador apart from the 
Church and its ministry. 

Assassinations, bombings, machinegunnings,'.threats, 

detentions, militarization and searches of churches, interference 

with church relief efforts and harassment of workers continued to 

be documented by the Archdiocesan legal aid office, Socorro 

Juridic•o. For 1981 as a whole, Socorro Juridico documented: 

14 assassinations of church workers 
1 wounded 
41 arbitrary detentions 
14 public defamations of religious officials and 

institutions 

* U.S. Department of State, 9ountrv Reports on Human Rimhts 
Practices •or 1979, Washington, Feb. 1980, p. 318. 
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3 bombings of religious buildings 
4 machinegun attacks on churches and other religious 

centers 
22 raids on churches and 

religious:•ganizatl 
Ons providing 

education or humanitarian assistance 
3 military occupations of churches and religious 

institutions.* 

On October 8, 1981, the "Salvadoran A•ticommunist •ague" 

circulated a leaflet in San Salvador which was headed: "Out with 

Marxist Jesuits! Out with the creators of violence and crime in 

E1 Salvador. Out with the founders of the FPL [Popular Forces of 

Liberation]!" The leaflet accused the Society of Jesus of, among 

other things, directing subversion from Panama. In addition to 

ten individuals, it named the major catholic educational centers 

as organizations to be watched.** 

Father Segundo Montes, Director of IDHUCA and one of the six 

priests killed on November 16, testified in federal court in Los 

Angeles in Orantes-Hern•ndez v. 
Mees•, a case involving the 

rights of Salvadoran refugees in the United States. In his 

January 1987 testimony, he described past threats and violence 

against the Jesuits in E1 Salvador: 

In 1977 I believe they gave ms one month, to the Jesuits of 
E1 Salvador, to leave the country or be murdered. And you 
could see slogans throughout the city saying "promote the 
country, kill a priest." 

* Solidarldad. No. 37, February 1982. Socorro Jur•dico was 

created by the late Archbishop Oscar A. Romero. In 1982, it was 

replaced by the oficina de Tutela Leual de1 Arzobisnado as the 
official archdiocesan human rights organization. From that moment 

on, Socorro changed its name to Socorro Jur•dico Cristiano 
"Monse•or Oscar Arnulfo Romero" and continued to monitor human 
rights under the auspices of the Society of Jesus. 

** Socorro Jur£dico, Solidaridad, No. 33, October 30, 1981 
reprints the leaflet. 
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In 1980 they strafed our house, machine-gunned our house. 
Afterwards bombs exploded on two occasions in that same year 
of 1980. One of the bombs exploded at the wall to my room 
and it opened up a three-foot diameter hole at the foot of 
the bed where I was. 

In 1983 when we returned after two and a half years of 
having had to be relocated in another house, again they 
exploded another bomb on us in September and they left some 

literature in which they accused us as traitors to the 
country because we supported the dialogue. 

At the university they have set bombs on us more than 12 
times. Continuously in the papers there are attacks and 
threats against us. 

There are lists of people who can be eliminated and we're on 

those lists, several of us, and I am 
personally.* 

Father ignacio Ellacurla, the Rector of the Central American 

University who was also killed on November 16, wrote in a letter 

to The Boston Globe: 

We have endured a great deal during th•se recent years; one 
of us, Rev. Rutilio Grande, was murdered, and the rest of us 
have received an ultimatum: Get out of the country or be 
killed. We decided to stay. Since then our home and our 
university have been bombed 14 times.** 

In the last several months of 1983, the Catholic Church 

denounced an 
increase 

in death squad threats against it as well 

as" against related individuals and institutions, again caused by 

the role of the church in promoting human rights and defending 

* U.S. District Court forthe Central District of 
California, Transcript, January 16, 1987, pp. 49-51. 

** "The Jesuit vision," The Boston Globe, November 17, 1989, 
p. 19, excerpted from a letter written by Father Ellacuria three 

years ago in response to a series on Central America by Edward R. 
F. Sheehan. 
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the poor.* According to our January 1984 Report: 

In mid-September, the Secret Anti-Communist Army (ESA) took 
credit for four bombing attacks in the capital. Bombs were 
placed at the residence of the Jesuits teaching at the 
Catholic University (UCA), and at the home of UCAprofessor 
Italo L6pez Vallecillos. An ESA communique on September 13 
called I•Spez Vallecillos a "spokesman for international 
communism" and accused the Jesuits of "open membership in 
the terrorist organizations that make up.the FMLN." Some 
faculty members at the UCA have supported a negotiated 
settlement in E1 Salvador.** 

In October 1983, Mons. Gregorio Rosa Ch•vez condemned a 

threat made by the Salvadoran 
Nationalist 

Co•mand to a private 

Catholic school• saying that it was not an isolated case. On 

October 31, 1983, the "Maximiliano Hern•ndez Martinez Anti- 

communist Brigade" delivered a communique to San Salvador radio 

stations "duly notifying" Msgrs. Rivers y Damas and Rosa Chavez 

"that they must immediately •uspend 
their disturbing homilies. 

Otherwise they will be the objects of drastic penalties..."*** 

Attacks against the Church and the Jesuits decreased but did 

not disappear during the years of the Duarte administration. 

Church relief projects for the displaced continued to face 

persecution and in 1986 the government launched a campaign 

against the Social Secretariat of theArchdiocese as well as the 

Lutheran, Baptist and Episcopal Churches, accusing all of them of 

aiding querrill• forces. In May 1986, the security forces 

*Americas Watch Committee & the American civil Liberties 
Union, "As Bad as Ever: A Report on Human Rights in E1 Salvador," 
January 31, 1984. 

**Ibid., p. 34-35. 

*** Ibid., p. 35. 
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publicized the claims Of Luz Janeth Alfaro, a former member of 

the nongovernmental Human Rights Commission, who said among 

other sensational accusations that 95% of the food and other 

assistance that church-sponsored relief groups collected from 

foreign donors went to the FMLN with the approval of •/chblshop 

Rivera Damas.* In June 1986, eight Archdiocese employees 

received telephone death threats. A strong response by these 

_.ghurch groups and the intermational religious community succeeded 

in ending this campaign, at least temporarily. 

During this period, Father E11acurla was repeatedly acoused 

of defending the FMLN's use of mines. He and other Jesuits at 

the UCA were accused of being the intellectual fathers of the 

revolution. When union groups held meetings in the UCA's 

auditorium, newspaper headlines said that subversive strategies 

were planned in the UCA. 

The UCA has played a crucial role during these years of 

conflict in E1 
Salvador. 

Its principal publications, ro•, a 

weekly summary of news developments, a6d• 

Centroamericanos (ECA), a monthly analysis magazine, have 

consistently published articles critical of the government. 

They have not hesitated to criticize FMLN actions 
or 

strategies 

when those conflicted with the UCA's sense of justice or respect 

for human rights. But they placed the brunt of the 

responsibility for the current violence in E1 Salvador squarely 

on the government and its suppgrters; unlike many other 

* Americas Watch, The ¢Iv•llan To11 1986-1987. at 283. 
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government critics, they were never silenced. While other 

opposition publications and the National University were shut 

down, the UCA continued to function. 

Three of those killed on November 16, Ellacurla, Mal'tln 

Bar6 and Montes, frequently appeared in publi c and on television 

commenting on current political developments. Both inside the 

country and internationally, they were constantly called upon to 

speak at all kinds of events. 
The•CA always advocated social 

justice, human rights, and the interests of the popular majority 

("las mayorias populates"). Ellacur•a, a theologian and 

philosopher, hadbecome 
one of the most prominent political 

commentators in El Salvador. He and others at the UCA played a 

crucial role in advocating a negotiated solution to the war. The 

UCA lauded the efforts of the Central American presidents to 

achieve a regional peace agreement and had recently conferred an 

honorary doctorate on Costa Rican President Oscar Arias, to urge 

him to continue his efforts. 
.. 

Ignacio Mart•n Bar6, a psychologist, was also a widely 

respected analyst of the situation in El Salvador. He was the E1 

Salvador representative of the Network on Mental Health and 

Repression and supported the efforts of psychologists in E1 

Salvador to treat the traumas of war. He also headed the Public 

Opinion Institute at the UCA which conducted frequent and 

respected polls to gauge public sentiment on the crucial issues 

confronting the country. 

Sociologist segundo Montes devoted his efforts in recent 
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years to studying the situati6n of refugees and the displaced, as 

well as running the UCA's Human Rights Institute, founded in 

1985. One of his most recent publications dealt with the social 

forces in the country and their participation in the Church- 

sponsored National Debate for Peace. He was E1 Salvador's 

leading academic expert on the problem of refugees and the 

displaced and was constantly sought out for his opinions. 

The following incidents occurred in the past year alone: 

* Bomb attack on UCA-printing press: Between 1:50 and 1:55 

a.m. on July 22, 1989, four bombs exploded at the UCA, two in the 

computer and photocopier area of the printing press, one in the 

transformer just outside the printing press, and one under a 

nearby bus. Three other bombs were deactivated by the National 

Police. Computers, photocopy machines, office equipment, 

transformers, and printing machines were destroyed. Damage was 

estimated at between 400,000 and 500,000 colones ($62,000 

$77,500). NO one was injured. Three people sleeping in the bus 

heard the first explosion in the printing press and were able to 

flee. Tutela Legal held a death squad responsible.* 

* Several bombs were thrown at the building housingthe UCA 

printing press on April 28, 1989, causing some material damage. 

* In April 1989, Colonel Juan Orlando Zepeda, then commander 

of the First Brigade and now Vlce-Minister of Defense, publicly 

accused the UCA of "planning strategies 

refuge and haven for terrorist leaders, 

* Tutela Legal, 

of the FMLN, being a 

and being accomplices in 

Weekly Report, July 21-27, 1989 p. 28. 
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the April 19 assassinatio• of the Attorney General." On July 2, 

the Vice Minister of Defense for Public Security, Colonel 

Inocente Orlando Montano, accused the UCA, the nongovernmental 

Human Rights Commission (CDMES), and "other front groups" of 

attempting to discredit the Armed Forces by publishing paid 

announcements with "lies, giving a negative image of the Armed 

Forces." 

* In April 1989, ARENA and COPREFA publicly accused Father 

Segundo Montes of having said that FMLN terrorism was 

"justified." Father Montes denied having said this. The 

accusation was apparently drawn from his statement in a 

television interview that, in the absence of a negotiated 

solution, the FMLN and the military could be expected to continue 

military actions. 

* On July 3, 1989, the Crusade for Peace and Work, a right- 

wing political group linked to ARENA, published an open letter to 

President Cristiani calling for the arrest and p•nishment, 
through the applicatlon of "summary justice," of Fathers 

Ellacuria and Montes, as well as others on a list of prominent 

political, union, and popular movement figures. 

2. Norma Guirola de Herrera, Mario G•ivez, and Others: 

At 5:00 p.m. on November 12, soldiers of the CITFA 

(instruction Center of the Armed Forces) captured Norma Guirola 

de Herrera, 42, Mario G•ivez, and three other people from the 

Santa Maria neighborhood of San Marsos, department of San 

Salvador, where they were working to form a community health 
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committee to cope with the effects of the violence. All five 

were taken to the Zapote barracks where t•ey 
were held in a dark 

room, interrogated, end accused of being FMLN combatants. That 

evening soldiers shot and killed Guirola, G•lvez, and possibly 

three or four others. There was a witness to the captures end 

assassination. The body of Mrs. Herrera was buried as 

"unidentified," but, following a Judicial exhumation, it was 

identified by her relatives. The body had two bullets in the 

head and one in the stomach. Norma Guirola de Herrera was the 

director of a women's institute. In April 1989) the institute 

had inaugurated a legal center for Salvadoran women, which 

included the provision of legal assistance to political 

detainees. 

3. Murder of Indians in La Libertad: 

According to the South and Meso-American Indian Information 

Center (SAIIC), an organization based in Berkeley, California, on 

November 17, between 2 and 3 a.m., the Salvadoran army and 

National Guard searched the h6mes of members of ah Indian 

cooperative called La Independencia in Teotepequec, La Libertad. 

After accusing the members of being communists and aiding the 

guerrillas, they shot and killed ten of them, including three or 

four children. Two surviving members of thecooperative went to 

Sonsonate and reported the massacre to the National Association 

of Indian Peoples of E1 Salvador (AsociaciSn Nacional de 

Indlgenas Salvadore•os ANIS). SAIIC also reported that two ANIS 

members who had Just returned from a conference in Panama, were 
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FROM: 

SUBJECT: 

DATE: December 6, 1989 

Foreign policy legislative staff 

Cindy M. Buhl, Legislative Director, Pax Americas (546-0116) 

Threats and crackdo•n against churches, unions, press and political 
opposition in E1 Salvador 

Since the very beginning of the November llth military offensive launched by 
the Salvadoran guerrillas, the Salvadoran military a•d government have made direct 
and public threats against religious workers and all forces of civic opposition 
groups, and the military and security forces have detained dozens of foreigners 
and hundreds of Salvadorans employed or associated with such organizations. 
There is nothin• haphazard about the threats• raids searchesz detentions and 
deportations which have taken place. 

Attached you will find recent quotes from sover•unent and military officials, 
as well as an abbreviated chronolosy of threats and threatening actions which 
demonstrate an extensive pattern of repression against all independent or dissenting 
voices inside E1 Salvador. I want to acknowledge the impressive prel•inary report 
of the Americas Watch Committee, Carn_•A•aln, published on November 24th (and 
cited throughout this docu•aent as AWC). I also used the detailed daily chronologies 
compiled by E1 Rescate's M•an Rights Office in Los Angeles. 

This wide-spread crackdown is a devastating e•calation, which •ny have described 
as a persecution, of a pattern of threatenin• actions which have occurred throughout 

As early as March 1989, U.S. private voluntary organizations such as 

Catholic Relief Services, Church World Service, Lutheran World Relief, 
the Mennonite Central Conunittee, Oxf•-America and the Unitarian Un.i- 
versallst Service Co•m•ittee were testifying before the Congress on the 
serious difficulties their personnel and their Salvadoran counterparts 
were having in carrying out humanitarian and relief projects in E1 
Salvador. "As recently as October 19th, thirty-seven senators sent'a 
letter to President Alfredo Cristlani protesting the recent harassment 
and efforts b y Salvadoran officials to expel religious and h%•manitarian 
workers. 

In the six weeks preceding the November •ith offensive, bombings had 
occurred at the homes of political opposition leaders Ruben Z•ora 
and Aronette Diaz, on property of the Lutheran Church and at the 
headquarters of a major trade union confederation, P•/•ASTRAS, which 
left eleven labor activists dead. On November 6th, nine bodies, in- 
cluding two members of the Popular Social Christian Movember (the 
party of Ruben Zamora) 

were fottnd in Sonsonate. The initial press 
reports suggest that troops from the Sixth Military Detachment 
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were involved (New York Time_•s and • Pos_•t, 11/9/89). 

The penal code reform approved by the Salvadoran National Assembly on 
November 23rd was actually introduced in June and had been slowly 
moving through the legislative process. On October ist, in his Sunday 
homily, Archbishop Hivera y D•as stated that changes in the penal code 
"could create a dictatorial system and a series of unjust dispositions" 
and should be "continually condemned." 

Detentions and arrests greatly increased throughout 1989. According 
to La Prensa Grafica, a conservative Salvadoran daily, E1 Salvador 
has the third highest nttmber of prisoners serving time without trial 
in Latin America. President of the Criminal Court, Dr. Oscar Rodriguez 
Diaz, stated that of the 2508 prisoners currently held in Mariona Prison. 
only 200 have been sentenced, 85• are held without benefit of trial. (La'Prens• Grafica, 10/8/89) 

Throughout 1989, but especially following the March 1989 electoral 
victory by the A/•ENA party, gover•ent and military officials have 
public ly and repeatedly denounced religious groups, political op- 
ponents, unions and community organizations. A few examples: 

On April 19th, following the assassination of the Attorney General. 
Col. Juan Orlando Zepeda, then comander of the First Brigade and 
now the Vice-Minister of Defense, publicly accused the Central 
American University/UCA (the Jesuit university) of "planning stra- 
tegies of the FMLN, being a refuge and a haven for terrorist 
leaders, and being accomplices in the April 19th assassination of 
the Attorney General." These remarks were printed in all the news- 

papers on 
4/20/89. In E1 Mundo, he was further quoted as saying: 

"The enemy is among us. They should be identified and denounced. 
Therefore. we ask the people to trust us, because we are going to 
make a final decision to resolve this situation." 

Beginning June 10th in El Mundo, COPREFA (the armed forces press office) 
ran a series of ads in the Salvadoran papers accusing 

UNADES (the National Union of Earthquake Victims), FF•ASTRAS 
(a 1 abor federation) and •NTS (coalition of unions and popular 
organizations) of guerrilla fronts. The ads often ran pictures 
of these organizations leaders, as well. 

On July 3rd, the Crusade for Peace and Work, a right-wing group 
associated with ARENA, printed an open letter to President Cristiani 
to arrest and punish, through the application of "summary justice," 
the "terrorist hordes" co•m•anded by Pr. Ignacio Ellacurla, Pr. Se- 
gundo Montes [both priests were murdered on November 16th]. Ruben 
Zamora (leader of the Popular Social Christian Movement) and Guillerluo 
Ungo (presidential candidate of Democratic Convergence). One of 
the charges cited in the ad is the practice of liberation theology. 
(Diario d_e Hoy, 7/3/89) 

The attached report only attempts to clearly outline the pattern of repression. 
Unfortunately, the report could go on forever, and I hope everyone will read the 
final week o• November 27th through December 4th (and President Cristiani's words 

on that last page) to understand'that the crackdown continues and is gaining strength. 
Some sectors are quite underreported, such as trade unions, because so many labor 
activists and sources of information were forced to go into hiding. Hopefully, 
future information will rectify this lack in other reports. Follow-up information 

on this document may be obtained from Bill Spencer at the Central America Working 
GrouD durinK December 7-30 (797-7010): 

or from Cindy Buhl at Pax Americas after Jan. 2nd. 



SELECTED 

"The terrorist offensive of the last week and a half is a result of 
a joint action of the FMLN and the Democratic Convergence [the party of 
Ruben Zamora and Guillermo Ungo]. The Armed Forces 

now have the moral 
justification to annihilate them." 

Robert D'Aubuisson, ARENA party member 
Radio Cadena Nacional (the Eovernment-controlled 

radio news broadcasts), 11/21/89 

"By 
means of a radio channel, during the entire night, hundreds of 

condemnations were heard against Kumberto Centeno [labor leader], Ruben 
Zamora [political opposition leader], Guillermo Manuel Ungo [opposition 
presidential candidate[ and other leaders of the [Democratic]Convergence 
and the FDR, to whom were attributed the responsibility for what the 
FMLN is doing. 

"Men and women who spoke on the radio asked the government to 
bring to justice Centeno, Zamora, Ungo and other elements. Since their 
return to E1 Salvador, the subversives have oriented themselves more 
toward perpetrating acts of violence a•d every class of vandalism. 

"There 
were also heard by means of the national radio broadcast 

condemnations and severe criticisms against the Archbishop Msgr. Rivera 
y Damas, and against auxiliary bishop Msgr. Rosa Chavez, because on Sunday, 
instead of evangelical words, they gave communist speeches in favor of 
the •4LN, the Convergence and FENASTRAS. 

"Categorically, said these same condemnations, it is of the greatest 
urgency to remove the Jesuits from the country because arms have been 
hidden in the Catholic University for nearly ten years now. They identified 
the Spanish Jesuit pries•Ignacio Ellacuria as the one chiefly responsible." 

La Prensa Grafic•, 11/13/89 
The article reports denunciations made on the Radio 
Candena Naeional, the government-controlled news 
radio, which beEan on November 12th and continued 
at least through November 21st. As in this case, 
the denunciations 

were often reprinted the next 
day as "news articles" in the Salvadoran newspapers. 

"For 
a long time in this suffering country, there has existed 

a tendency called the Popular Church, which large sectors of society blame 
for the violence that has shaken E1 Salvador for many years and has culmi- 
nated in the rebels violent actions this week. This, beloved Father, makes 
your .m°st humble servant fear for the lives o• some bishops. who have 
persisted in keeping alive the dubious ideology of the 'church of the poor.'" 

Attorney General Mauricio Eduardo Colorado 
Letter sent to Pope John Paul II (on official 
government stationary), 11/18/89 



Selected Quotes Page 2 

"We can no longer allow there to he political parties that doubt 
whether the FMLN is z•ying to restrict the freedom of the Salv•d6ran 
people." 

President Alfredo Cristiani, ii/12/89 
President Crlstiani appears on national radio and 
television broadcasts to announce the state of 
emergency. Ke specifically issues a warning to 
politicians of the Democratic Convergence that they 
would have to formally break with the FMI/q rebels or 
leave the country. (Los Angeles Times, 11/13/89) 

"It is very difficult for me personally to protect these dignataries 
from this Communist avalanche, because in a church or public place anything 
can happen. Msgr. Rosa Chavez has had a participation, and his brother 
is known hy everyone to belong to the guerrillas. Msgr. Rivera y Damas has 
had very controversial opinion and that puts him in grave danger." 

Attorney General Mauricio Eduardo Colorado 
Press conference held at the same time as the funeral 
of the six murdered Jesuit priests, 11/19/89 
(Los • Tlmes, 11/20/89) 

"People like Ruben Zamora [opposition political leader] who travel 
abroad and ask for 

a suspension of aid to this country fall in this category." 

ARENA legislator Raul Alfaro Zamora (no relation to Ruben), 
clarifying who might fall under penalties in the just- 
approved penal code reform legislation 
(Baltlmor_e Sun, 11/24/89) 

"Col. Mauricio VarBaS commander of the Third Brigade in San Miguel, 
say, the situation in San Miguel is under control, but it is difficult because 
'any person can have the appearance of a Marxist-Leninist.'" 

TV 12, San •alvador, 11/19/89 
Evening news report on the military situation around 
the country, including a brief interview with Col. Vargas 

"They had to be taught a lesson. They had to be punished." 

Leading Salvadoran businessman attempting to explain 
the right-wing view of the-killings of the six Jesuit 
priests and two women Dn November 16th, as reported 
in the New York Time•, Ii/21/89 
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CHRONOLOGY OF THP•EATS • T•TENING •ENTS: NOVE•F• IITH T•U NOVE•HR 15th 

November llth and 12th: 

At ii:00 PM on November llth, all radio and television stations were ordered 
to switch over to a national news hook-up or "chain," Radio Cadena Nacional, 
which would be under the control of the Salvadoran armed forces and goverr•ment. 
So stations, including the Catholic radio station YSAX, did not do so in•nedi- 
ately and received telephone death threats. The two stations subsequently 
switched to the national hook-up. Within 24 hours, the national radio chain 
begins broadcasting h•dreds of den•nclations from "callers-in" threatening 
organizations, religious leaders, political opposition leaders, trade unionists 
and other community groups. Until November 21st, when the radio broadcast 
threats diminish, at no time did the armed forces or the radio station disasso- 
ciate itself from the denunciations or seek to impede or. interrupt their broadcast. 

On November 12th, at 5:00 PM, President Cristiani declares a state of siege, 
the first since January 1987. Among the rights suspended during the emergency 
are freedom of expression, movement, association and the inviolability of cor- 

respondence. Due process for detainees is suspended and military and security 
forces are authorized to hold prisoners incomm•nlcado for 15 days before charging 
them with a crime and bringing them before a judge. Those charged with crimes 
related to the insurgency, including belonging to a "subversive" organization, 
will be tried in military, not civilian, courts. In his statement, President 
Cristiani singles out politicians of the Deanocratic Convergence (e.g. Guillermo 
Ungo and Ruben Z•ora) to formally break with the FMLN or leave the country 
(see "quotes" page 2). (Lo__s Angeles Time__s, 11/13/89) 

Threats and denunciations begin on government-controlled radio against Ruben 
Zamora and Guillermo Uneo ("They should be hung!") and against Catholic Arch- 
bishop Rivera y Damas, Fr. Ignacio Ellacurla, Ft. Martin-Baro and Fr. Seguado 
Monies ("Jesuits should be eradicated!"). (Lo__s•Times, 11/13/89) 

On November 12th, soldiers of the CITFA (Instruction Center of the Armed Forces) 
arrested Norma Guirola de Rerrera, 42, Mario Galvez and three other people from 
the Santa Maria neighborhood of San Marcos where they were attempting to put 
together a community health committee to cope with civilian casualties. All 
five were taken to the Zapote barracks where they were held, interrogated and 
killed. Norma Guirola de Herrera was the director of a women's institute which 
in April 1989 had inaugurated a legal center for Salvadoran women. 

(Americas 
Watch Committee report, 11/24/89, pages 28-29) (Below, report will be cited 

as AWC). 

November 13th• 14th and 15th: 

On November 13th, soldiers enter the Catholic parish Santa Maria de los Pobres 
in Soyapango, spraying bullets at the feet of lay workers who were attending 
homeless who had taken shelter in the church (AWC, page 43). Also on the 13th, 
U.S. Dew photographer, Jeremy Bigwood, wearing a•ny-issued press ID, was struck, 
detained and interrogated for two hours by agents of the National Police and 
Treadury Police (AWC, page 45). 
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Nov. 11-15, page 2 

On November 14th, government troops enter the campus of the Central American 
University (UCA) and raid the pastoral center and private rooms of the six 
Jesuit priests who wil• later be murdered on November 16th, "searching papers, 
books and personal belonglnss." (• Post, 11/18/89) 

Also on November 14th, U.S. citizen and Lutheran pastor William Dexhelmer 
receives death threats at his parish in giudad Credisa in Soyapango neighbor- 
hood. He leaves the country on the 17th. (Los • Times, 11/20/89) At the 

same parish, Ft. James Barnett, a Catholic priest from Sioux Falls, SD, receives 
telephoned death threats. Fr. Barnett leaves the country on the 19th. (I•T, 11/20/ 

Americas Watch Committee reports that, 
on November 14th, U.S. free lance journalist 

Ms. Sandy Smith, received two threatening phone calls at her home, the first 
saying: "You.have 24 hours to leave the country or you can kiss your family 
good-bye." (AWC, page 45) The same day, Treasury Police search the office 
of the Centro de Comm•icaciones, 

a general headquarters for many free-lance 
journalists in San Salvador. They confiscate videotapes, papers, files and 
photos of the journalists. (AWC, pase 46) 

November 15th: 

On the morning of November 15th, soldiers search the offices of Catholic Relief 
Services (AWC, page 38). In the evening, soldiers surround the Lutheran Church 
of E1 Salvador and tell people standing outside the church they want "the sub- 
versive refugee centers closed." (AWC, p. 38). Soldiers search the Catholic 
Hospital of Divina Providencia, and food and medicine that the Catholic Arch- 
diocese was trying to deliver to the Cristo Salvador parish in the Zacamil 
neighborhood is confiscated by the army; a priest and a lay worker are briefly 
detained. (AWC, page 43) 

The Salvadoran army raids the refugee center in San Roque Church demanding that 
all refugees leave the premises. This church is r•ded again on November 20th. 
(New York Times. 11/21/89) Soldiers return to the parish Santa Maria de los 
Pobres (see Nov. 13th) and demand the refugees be removed from the parish. 
(Christian Science Monitor, 11/22/89 

The office of CONAMUS (women's organization) is raided. The National Police 
raid the office of COMADRES (mothers of the disappeared and political prisoners) 
and arrest seven Salvadorans and two U.S. citizens. (AWC, p. 36) 



CERONOLOGY OF THREATS AND THP•EATENING EVENTS: NO•EMBKR 16TH THRU NOVEMBER 19TR 

November 16th: 

At approximately 2:30 AM, some thirty heavily armed and uniformed soldiers 
4nter the rectory on the grounds of the Central American University (UCA) 
and murder six Jesuit priests, their cook and her 15-year-old daughter. 
(Los Angeles Time•, Washint• Post, New York Times, 11/17/g9) 

Gregorio Rosa Chavez, the auxiliary bishop of San Salvador, told a press con- 

ference that just hours after the bodies of the priests were discovered, he 
heard military personnel gloating over the deaths of the six priests: "Ignaclo 
Ellacuria and Ignacio Martin-Baro have already fallen and we'll continue 
murdering co•unlsts." The chant came from a loudspeaker on a vehicle 
that drove near the Catholic church headquarters. The anno•tncers ola•ed• 
be from the Amy's First Brigade. (• Post, ll/l•gg) Anon•anous 
death threat is phoned into the Catholic Archbishop's office: "Tell those 
priests we will come for them." (AWC, page 39) 

Uniformed National Guard troops seize twelve foreign churchworkers, including 
four U.S. citizens, working with the Lutheran Church. A block and a half away, 
the National Police ransack their offices. (AWC, p.39) The National Guard 
arrests Salvador Ibarra, attorney for the Lutheran Church's human rights office, 
when he accompanies the churchworkers to National Guard headquarters in order to 
represent them. Even %•nder a state of siege, appearing as counsel for detainees 
is not a crime. (AWC, p. 40) 

Soldiers return to the parish Santa Maria de los Fobres and shut down the 
refugee center, leaving 200-300 refugees without shelter or protection. "Troops 
threw 

a grenade into the parish house, injuring one American and forcing 200 
refugees to evacuate. o" (Christian Science Monito•r, 11/22/89) 

The Salvadoran army raids and searches the refugee center at the Church of 
the Sacred Family. They return the next day for another raid, demanding all 
who shelter there leave. (AWC, p. 72) 

Treasury Police raid the UNTS (coalition of unions and popular organizations) 
offices, confiscating "medicine, 

a m•gaphone, a mimeograph machine, paint, 
paper and a large quantity of documentation." (Diario de Ho•, 11/17/89) 
Treasury Police detain Lawrence Ross, a u.g. journalist with the Pacific 
Sun, a northern California daily. (AWC, p. 46) 

November 17th: 

Another office of the Popular Social Christian Movement is raided (the first 
occurred on November 15th). The MPSC is the party of Ruben Zamora and part of 
the Democratic Convergence. This time all furniture, files and materials are 
confiscated. (AWC, p. 47) 

Assistant Secretary of State Bernard Aronson, testifying before the Senate 
Foreign Relations Co[m•ittee, confirms that death threats against left-of-center 
politicians and religious leaders are being broadcast over goverr•ment-controlled 
radio. He further reveals that he'd sent a telegram to President Cristiani on 

Tuesday, November 14th, requesting Cristiani to halt and condemn these denunciatione 
The threats continue on the radio at least through November 21st. 
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November 16-19: Page 2 

The offices of the •anuel Baptist Church and of CESE, its relief agency, 
are searched by soldiers arriving in a tank and 

a truck. In previous days, 
the homes of Baptist lay workers have been searched. (AWC, p. 44) 

November 18th: 

In a personal letter to Pope John Paul II, written on government stationary, 
Attorney General Mauricio Eduardo Colorado said the [Catholic] bishops should 
be withdrawn for their own good (see "quotes" pp i-2). (Miami Herald, 11/19/89) 

* Col. Francisco Elena Fuentes, commander of the First Brigade in San Salvador, 
orders that neither the Ned Cross nor any other humanitarian organization can 
be allowed into the neighborhood of Mejicanos. Press are also barred. (•- 
ton Post, iI/19/•9) 

The parish house of the Cristo Salvador Catholic Church in Zacamil is found 
ransacked, with religious images shot at, chalice and hosts scattered on the 
floor. The area had been under military control for days, (AWC, p. 44) 

November 19th: 

Attorney General Mauricio Eduardo Colorado holds a press conference to further 
explain his concerns regarding the Catholic bishops and his letter to the pon- 
tiff. His press conference is scheduled at the same time as the ftmeral for 
the six murdered Jesuit priests. "Colorado, who as attorney general is responsi- 
ble for the investigation of the Jesuit murders, also said he blamed the leftist 
I• in adv•nce for 'any nefarious act' that might take place against the bishops, 
and said the guerrillas had a plan to inflict 'pain and suffering' on the nation 
by killing top church officials." (Washington Post., 11/20/89) At his press con- ference, Colorado went even further "saying the bishops [Rivera y Dames and 
Rosa Chavez] have contacts with the FMI•." (Christian Science Monitor, 11/22/89) 
(also, 

see "quotes", page 2) 

Army soldiers arrest 5 health workers at a Catholic health clinic in the church 
of San Francisco de Asis in the neighborhood of Mejlcanos, Soldiers call the 
center a "guerrilla clinic." (AWC, p. 44) National Guard troops seize two 
Salvadoran Episcopal churchworkers, Juan Antonio Hetty Quinonez and Francisco 
de Paz, from Betty's house. Mr. Betty is assistant director of CREDHO, the 
social service program of the Episcopal Church. Later that same day, his wife, 
Ana Betty Quinonez, is also arrested. (AWC, p. 42) 

Relief officials "accused the government of using ambulances and other vehicles 
with medical markings to carry weapons. (New York Time•, 11/19/89) 

Joe Gannon, 
a U.S. citizen and reporter for the Canadian magazine, McLean•s, and 

a contributor to the Christian Science Monitor, is arrested by the Air Force 
security forces in Soyapango. Detained for 14 ho•rs, he is transferred to the 
Belloso Battalion, the National Police and, finally, to the Treasury Policy. (AWC, p. 46: and WashinKton Post, 11/21/89) 

National Police enter the Social Security Hospital, Primero de Mayo, and arrest 
eleven health workers: 5 STISS union members (including the vice-president), 
3 nurses and 3 others. The hospital is militarized. (church and union sources 
in E1 Salvador) 



CHRONOLOGY OF THREATS AND THREATENING EVENTS: WEEK OF NO%•EMBEK 20TB 

November 20th: 

National Police enter the Camino Real Hotel and search the room of Joe Gannon 
(see Nov. 19th) and CBS Radio reporter Scott Wallace. In their presence, the 
police search Gannon's bag, look in his phone/address book and leave when TV 
c•eras arrive. (• Post, 11/21/89; AWC, p. 46) 

National Guard arrest ten Salvadoran Episcopal churchworkers at St. John the 
Evangelist Church, including Handolfo Campos, an attorney for the church. "The 
soldiers asked for church officials by name, seized layworkers and ransacked 
files." (New York Times, 11/21/89) National Guard arrest the pastor of St. 
Jo•un the Evangelist Church, the Rev. Luis Serrano Lorente, at a friend's house 
where he'd been staying. (AWC, p. 44) National Guard seize six foreign relief 
workers of the Episcopal Church, including one U.S. citizen, Josephine Beecher. 
(Miami Herald, 11/21/89) 

Troops from the Third Brigade stationed in San Miguel are searching houses 
of all offices and organizations in the city of San Miguel. In San Salvador, 
the office of the Association of Salvadoran Health Care Workers is ransacked. 
(EiMundo, 11/20/89) 

Col. Elena Fuentes of the First Brigade in San Salvador state, that the National 
University will be closed "at least until next year. No one will be allowed 

access to the preanises until the leadership of the University changes. 
(• 6, San Salvador) 

November 21st• 22nd and 23rd: 

* For the past ten days, "gover•ent-prepared national broadcasts included 
phone calls by people who denoualced the inter-national press. But in a 

meeting with members of the foreign press, President Cristiani promised 
an end to those messages." (Baltimore Sun, 11/24/89) 

* On November 22nd, A1 D•a, the evening news program of TV Channel 12, leaves 
the air because it cannot do objective, independent news• reporting under the 
current censorship. Narciso Castillo, director of AiDia, said he had been 
harmed from broadcasting state/nents by the bishops of the Catholic Church, 
leaders of the Christian Democrats and even A/•ENA party m•ber, Hoherto 
D'Aubuisson. (• Post, I1/24/89) 

Lutheran Bishop Medardo Gomez has reportedly been forced into hiding by death 
threats. (New York Times, 11/22/89) On November 21st, the offices of the 
Lutheran Church and the Mennonite Central Co•ittee are ransacked by the mili- 
tary, confiscating all church property and personal belongings. The military 
also surround the church of E1 Calvario and prevent anyone from entering or 
leaving. (AWC, p. 72) 

On November 22nd, A/IENA party leader Col. Sigifredo Ochoa Perez calls Christian 
Democrat leaders "servile to marxists" because the PDC will not join in a reso- 
lution to form a commission in support of the government and armed forces. 
(Diario de Hoy, 11/22/89) That same day, San Salvador Mmyor Armando Calderon 
Sol, president of the A•ENA party, accuses the Christian Democrats of "high 
treason" for calling for an end to the curfew. 64•C,•.¥8) 
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November 23rd• 24th• 25th and 26th: 

The Week of Nov. 20th Page 2 

On November 23rd, the Red Cross reports to union sources in E1 Salvador 
that it has a list of i00 detained trade •n•ionlsts. Most union offices in San Salvador have been raided, materials confiscated and files con- 
raining complete lists of union memberships are missing. (union 

sources 
in San Salvador and in the 

On November 23rd, by 
a vote of 45-to-0, with all Christian Democrat legislators 

abstaining, the ARENA-controlled National Assembly approved "penal code 
reform" legislation, "severely limiting civil rights, including freedom of the 
press, free speech and freedom of assembly." (• Post, 11/24/89) 
(Baltimore Sun, 11/24/89) (AWC, p. Ii) 

On November 25th, Diario de HoV runs a lengthy article on the military situation 
and quotes extensively from 

a 
"high military official:" "Enough of the 

Christian Democrats, the famous churches allied with the terrorism and with 
socialist governments. They are all clamoring for a cease-fire and nego- 
tiations. To accept a cease-fire would he treason, would perpetuate the 
destruction, massacres and misery of the population." 

Attorney General Mauricio Eduardo Colorado says there is "no indication as to 
whether (the murders of the Jesuits) 

were caused by the army, terrorists or 
private persons." (El Mundo, ii/25/89) 

The home of presidential candidate Guillermo Ungo is raided hy the military. 
(Reported 

on Gable News Network, E1 Salvador, 11/26/89). Since the beginning 
of the offensive, CNN/E1 Salvador has had its broadcasts frequently interrupted 
or pulled off the air due to censorship. 



CHRONOLOGY OF THP•ATS AND T•TENING EVENTS: WEEK OF NOVEMBER 27TH 

November 27th• 28th• 29th and 30th: 

Diario de Hoy prlnt• 
a n•unber of "confessions" it obtained f•om 

the Salvadoran 
military of "captured terrorists" who denounce unions, church groups and poli- 
tical parties as "supporters of the PMLN." The article describes the Permanent 
Co•mittee of the National Debate for Peace in E1 Salvador (a pro-negotiatlons 
coalition initiated by the Catholic Church in 1988) 

as "organized by priests 
of the Archdiocese and only sectors linked to the marxist left participated." (Diariq de Hoy, 11/27/89) 

On November 27th, according to church sources in E1 Salvador, the military 
search the Lutheran guest house, looking for and making threatening remarks 
about Lutheran Bishop Medardo Gomez. On November 28th, Emmanuel Baptist 
Church is searched for the fourth time. 

The Director of Immigration says controls on foreigners have been increased 
and admits to the existence of a book listing undesirable foreigners. (Diario 
Latin•o, 11/27/89) 

On November 29th, National Police raiu. the office of the Council of Marginal 
Commu•ities. •elve adults and two children are detained. (Church 

sources in 
E1 Salvador) 

* On November 29th, Col. Emilio Ponce, Army Chief of Staff, accuses the FMLN of 
alining repatriated refugees. (Radio Candena Nacional, 11/29/89) 

On November 28th, the InterEmerlcan Press Society, representing 1300 publications 
in the hemisphere, condemns restrictions on the media and harassment or pressure against Salvadoran press of Radio Sonora, E1 Mundo, Diario Latino, Teleprensa 
and TV Channel 12; as well as against international press Agence-France, Reuters, Washington Post. Chicago Sun-times, Sygma Univision and Cable News Net•ork/CNN. 

The National Democratic Union (UDN), 
a left-of-center political coalition headed by Aronette Diaz, deno•hnces the captures of two of its members, Rafael Argueta 

and A/•tonio Valle, as they were entering the UDN office on November 28th. The 
UDN offices •ere searched by military personnel the same day. (El Mundq, 11/30/89) 

December ist• 2nd• 3rd and 4th: 

The National Guard accuse Rev. Luis Serrano and eight other Episcopalians (see 
Nov. 20th) of responsibility for the October 30th FMI• attack against the 
High Co[mmand (Estadio Mayor). The National Guard charges that the two trucks 
used in the attack were constructed and outfitted in the offices of CPu•DR0, the Episcopalian Church relief agency. The report also names Lutheran Bishop Medardo 
Gomez, Catholic priest Octavio Cruz and Baptist pastor Pedro Morataya as possible 
co-consplrators. (• Channel 2, E1 Salvador, 12/1/89) Later in the day, Col. 
Juan Carlos Schlenker, Colander of the National Guard, includes in the subversion charges Episcopalian lawyer Rodolfo C•pos and the head of CP•RO, Betty Quinonez (see Nov. 20th). Col. Schlenker also accuses DIACONIA, the ec•enical f%%nding 
agency of the churches, of working out of the CREDRO office and "channelling aid" 
to the guerrillas. (El M•/ndo, 12/i/89) 
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November 27th thru December 4th p. 2 

* On De cember ist, the director of the U.N. Development Project, Gonzalo P•rez del castillo, formally announces the evacuation of all personnel to Guatemala "to await instructions from the Secretary-General." Perez del Castillo says the army entered the office 
as all personnel were evacuated and ransacked the premises. (TV Channel 12, San Salvador, 12/1/89) 

• At a press conference held on December 2nd, President Cristiani denies any religious persecution in the country, but says "many pastors and clergy have been serving the guerrillas and have been captured." (La Prensa Grafic__a, 12/4/89) 



SUPPLEMENT ONE: ADDITION• TALKING POINTS FOR THE FEBRUARY 8, 1990, HEARING 
WITH ASSISTANT SECRETARY OF STATE BERNARD ARONSON 

On January 24th. testifyin K before Congress, Assistant Secretary of State Bernard 
Aronson stated: "Every year in which we've been enKaKed with E1 Salvador, political 
violence has •one down. That doesn't 

mean 
political violence is acceptable, but 

I think our money has changed somethinK." 

FACT: Throughout 1988 and 1989 the human rights situation in E1 Salvador 
deteriorated significantly, according to Amnesty International, 
the Americas Watch Committee and the Special Representative of 
the Commission on Human Rights of the United Nations (published 
report October 26, 1989) 

FACTI Torture by the Salvadoran Armed Forces was asain on the rise, 
according to both the U.N. Special Representative (10/26/89, 
paragraphs 61-63) and the Americas Watch Committee (10/18/89, 
Special Memoranda to House-Senate Conferees on FY 90 Foreign 
Aid Appropriations: Torture by Salvadoran Security Forces). 

FACT: On the very day, November 6th, Assistant Secretary Aronson was 

meeting with labor and political activists in San Salvador, following 
the bombing of the FENASTRAS trade union headquarters, killing nine, 
the bodies of nine other people were being found in Sonsonate, 
three of whom were members of Ruben Z•ora's party, the Popular 
Social Christian Movement. These deaths and bombings followed hard 

on the heels of other murders and "disappearances," especially in 

the labor movement, and the bombings of the Lutheran Church's 
property, and the homes of Ruben Zamora and his sister-in-law, 
Aronette Diaz. 

FACT: Political violence against civilians by the FMLN also increased 

in 1988, with the assassination of 12 mayors, and in 1989, with 
the murders of ten prominent civilians and one military offi- 

cer. Mr. Aronsonms testimony covers these cases in detail. 

On January 24th, testifyin K before ConKress, Assistant Secretary of State Bernard 
Aronson stated: "The point I'm makin K is that the pMLN launched their final offen- 

sive not because they thouKht thinks were gettin K worse in E1 Salvador, but because 
they feared that over an evolutionary period thin•s were Kettin K better. ." 

"The h•an rights situation in E1 Salvador has worsened 
markedly in 1989, with murders by gover•lment and left-win 8 
forces continuin E and torture in jails becoming a frequent 
practice, a U.N. study issued today concluded. Hundreds of 
people have been executed in the past year by Salvadoran 

troops, right-wing death squads and guerrillas. Hundreds 
perhaps thousands more have been arrested for political 

reasons, with scores reported missing after their arrests, it 
said." ("El Salvador's Eights Picture Gro•ing Worse, U.N. 
Says," W• Post, 11/18/89) 

"Unkno•n assailants exploded a 
powerful bomb yesterday 

in the house of the opposition leader, Ruben Zamora, and threw 

(CONTINUED) 



three hand grenades at the nearby house of another 
prominent left-leaning politician, wounding two guards 
and leaving extensive dgmage. •other bomb exploded 
in a building belonging to the Lutheran Church. 
Diplomats and politicians said they feared that the 
attacks could he rightists retaliation for assaults 
and the beginning of an escalation in the political 
violence that has wracked the country for the past 
decade." ("Houses of 2 leftist opposition leaders 
are attacked in San Salvador," Boston Globe, 10/20/89) 

"•nree members of Ruben Zamora's small Popular 
Social Christian Movement were found dead in the Salvadoran 
city of Sonsonate today after having been picked up by hea- 
vily armed men in civilian dress Monday night. •eir 
bodies, with M-16 bullet wounds, were found dumped 

near 

a c•etery. .[S]tatements by witnesses charged that the 
kidnappers were soldiers of the 6th Military Detachment 
based in Sonsonate." ("3 Salvadoran Politicians Po•d 
Dead," • Post, 11/8/89) 

"The Salvadoran military has conducted a nationwide 
campaign of killings, harassment and torture against 
doctors and health care workers and attacked guerrilla 
field hospitals in violation of the Geneva convention 

." ("Salvador's Armed Forces Accused by a Medical 
Te• from the U.S.," New York Times, 10/19/89) 

"Despite 
assurances by President Alfredo Cristiani 

that human rights are being respected, diplomats and 
human rights groups say torture by the Salvadoran police 
and military is on the rise. .A/• official of the govern- 
ment's Human Rights Cor•ission privately says that 'torture 
is the biggest problem we have with the armed forces.'. 
Electric shocks and the • a hood that can be used 
for suffocation were used on some of 61 me•nbers of the 
Fenastras union arrested Sept. ig. Several rapes and beatings 
were also reported. Union and student leaders have also re- 

ported arrests, beatings and torture at the hands of police 
and security forces in the last few months." ("Torture 

on 

Rise in Salvador," Christian Science MonitoE, 10/18/89) 

"Both ARENA and the Salvadoran Army have taken swipes 
at the church, accusing some of its members of siding with 
the guerrillas and calling into question the church's loyalty. 

"Several 
new death squads have recently emerged. .and 

announced plans to target progressive church and human rights 
groups and other popular organizations. 

"More significant, the army press office has accused the 
respected archbishop's human rights office, Tutela Legal, of 
being a guerrilla front. 

"Clerics working with the rural poor or refugees in con- 
flict zones are often open to suspicion and army harassment. 
Americas Watch cites a number of attacks against church-ad- 
ministered relief programs in such areas." 
("Salvadoran Church, State Tensions Rise," • Posit, 
June 24, 1989) 

"Trade Unions Targetted: Specter of Terror in El Salvador, 
Political Violence rises, mainly against less prominent unionists" 
Christian Science Monlto•r, April 21, 1989. 



On January 24th, testifying before Congress, Assistant Secretary of State Bernard 

Aronson stated: "If you talk to most Salvadorans, whether they are left of 

centeK, right of center or center, or 
apolitical, they are not urging us to 

suspend aid right now What they want us to do• and what I think the Committee 

wants Us to do is to vigorously and energentically use that aid as a lever to advance 

human rights and the rule of law in negotiations. And I think we need to do that 

and it doesn't hurt to get pressure." [Mr. Aronson spoke against specific ideas 

to cut, suspend or condition the aid.] 

*• "Salvadoran Archbishop Arturo Rivera y Damas said Tuesday 
he supports demands that the U.So Bovernment condition 

aid to E1 Salvadoron the improvement of human rights, 
includin S prosecution of the killers of six Jesuit priests 
last month. Setting conditions for U.S. aid a move 

supported by some church groups and liberals 'would 

be beneficial for all', he said [in a meeting with Miami 

Herald editors]. But he added that U.S. conditions should 

be focused on widespread human rights abuses and not just 
the Nov. 16 murders of the priests." ("Salvador Archbishop 
Decries Rights Abuses," Miami Herald, 12/6/89) 

e** "All aid that comes to the ocuntry must be destined for 

development, not for the continatlon of the war." 

Bishop Rosa Chavez, January 28, 1990 
Sunday homily, San Salvador 

**• "A year ago while testifying before this very Committee [House 
Subcon•ittee on Western Hemisphere Affairs], I presented a pro- 

posal to link automatic percentage cuts to military aid if nego- 

tiations were not opened. Today, the situation in E1 Salvador 

is so serious that, in my opinion, percentage cuts ought to be 

applied immediately and be contingent not only upon the initia- 

tion of serious negotiations, but also upon their progress." 
Ruben Zamora, Secretary General, Popular Social Christian 

Movement of E1 Salvador 

February 6, 1990, Washington, D.C. 

We reached a consensus on November llth. More than I00 social 

forces [i.e. groups affiliated with the National Debate for Peace 

in E1 Salvador] and four political parties [i.e. the Christian 

Democrats, the Popular Social Christian Movement, the Social 

Democrats and the National Revolutionary Movement/•R] requested 
that the governments of the world which militarily support the 

Goverr•ment of E1 Salvador and the FMLN suspend their aid. We 

want no more weapons in the hands of Salvadorans to kill other 

Salvadorans." 
The Rev. Edgar Palacios, General Coordinator, Permanent 

Co•ittee of the National Debate for Peace 

in E1 Salvador 

February 6, 1990, Washington, D.C. 



On January g4th• testifyin• before ConKress Assistant Secretary of State Bernard 

Aronson stated: "I don't want to sound glib because there is a burden on the 
Salvadoran military based on the past, which I don't want to ignore, but this is 

a very dirty war in E1 Salvador. And that doesn't excuse anything. That 
doesn't 8ive them [the a•ed forces] license. I'm tryin• to say the a•osphere 
in which this war is bein• conducted I don't think that it indicts the a•ed 
forces if a unit co•itted an atrocity. We had units in our armed forces commit 
atrocities in another war in which you didn't know who the enemy was, in which 

people were 
afraid. It happened in Vietnai• on many occasions. It seems to me 

the tes•s• is this the noz•m• is it tolerated and is it investigated? I don't 
think it's the norm• I don't think it's tolerated." 

*• "Based on interviews with church workers and refugees during 
the offensive, some common themes emerge: the Salvadoran 
Armed Forces blame the church for the recent FMLN offensive; 
believe that the churches are harboring combatants and wounded 
combatants, and'are storin B weapons, food and medicine destined 
for the guerrillas; believe that if the church had 'stuck 
to the Bible,' to quote an 

officer who raided one San Salvador 
parish, the F•JuN would never have existed; and finally, that 

E1 Salvador's civil war would never have occurred if it were 

not for the presence of foreigners working for the churches 

and other ht•anitarlan agencies." 
Martha Doggett, Lawyers Co•ittee for Human Rights 
Congressional testimony; January 31, 1990 

• "[Our orders were]to locate some priests who were inside the 
UCA, because they were the ringleaders of the delinquent 
terrorists, who they helped with everything, be it logistics, 
transmissions, planning attacks on military installations and 
the civilian population." 

--Antonio Ramiro Avalos Vargas, State•ent before San Salvador's 
Fourth Penal Court, 5:45 FM, January 18, 1990, reearding 
the November 16th murders of the Jesuit priests 

"Army soldiers who searched the Lutheran Guest House in Colonia 

El Refugio on November 27th, told the housekeeper, whom they 
interrogated for nearly an hour, that Lutheran Bishop Medardo 

Gomez 'was the principal person responsible for [the FMLN offen- 
sive] because he had incited the people to violence." 

--Lawyers Co•ittee for B•unan Bights, Coneressional 
testimony, January 31, 1990 

On April 19, 1989, following the assassination of the Attorney 
General, Col. Juan Orlando Zepeda, the cominander of the First 
Brigade and currently the Vice-Minister of Defense, publicly 
accused the Jesuit Central •erican University of "planning 
strategies of the FMI•, bein 8 a refuge and a haven for terrorist 

leaders, and being accomplices in the April 19th assassination 
of the Attorney General." These remarks were reprinted in all the 
Salvadoran dailies on 

4/20/89. 

Beginning on June 10, 1989, in El Mund•o, COPREFA (the Salvadoran 
armed forces press office) 

ran a series of ads in the Salvadoran 

papers accusing UNADES (the National Union of Earthquake Victims), 
FENAST}•S (a trade union confederation which was bombed i0/•i/89) 
and the UNTS (a coalition of labor and community groups) of being 
guerrilla fronts, often running pictures of these groups' leadership. 



FACT: 

A£ the Salvadoran international airport there is a booth which 
gives out free posters listing different labor and community 
organizing groups as FMLN front groups and "enemies of the 
people." The booth is run by a government agency ostensibly 
charged •ith protecting human rights. 

"Army chief of staff, Col. Rene Emilio Ponce, said during a 

press conference, 'Tutela Legal is completely inclined to 
record those actions that are in favor of the FMLN. when 
there are human rights violations that are not by members of 
the arr•ed forces, well, no one declares them." 
("Salvadoran Church, State Tensions Rise," Washln•tonPost, 
June 24, 1989) 

"There is no persecution of the church," said Col Rene Emilio 
Ponce, the armed forces chief of staff. "There's persecution 
of subversive terrorists. Unfortunately, some of them hide 
in the skirts of the religious workers." 
("Agencies Targeted by Salvador Army," New York Times, 12/8/89) 

The November December crackdown against religious, humanitarian, 
labor, community and political organizations was carried out by 
all branches of the Salvadoran armed forces, including the Army, 
the First Brigade, the National Guard, the National Police, the 
Treasury Police, the training academy and ot•er security forces. 

Indeed, on January 24, 1990, the Treasury Police arrested three 
Baptist lay workers 

as they were leaving Bible study class at 
the Emmanual Baptist Church. They were released, after interro- 
gation, several days later. (Americas Watch Co•ittee) 

For more information, contact: Cindy M. Buhl, Legislative Director 
Pax Americas (202-546-0116) 

CONGRE•MAN JOHN JOSEPH. 
MOAKL,Ey PAPF-RS 

MSIO0 



SUGGESTED QUESTIONS AND TALKING POINTS FOR ASSISTANT SECRETARY OF STATE BERNARD 

ARONSON FOR FEBRUARY 8, 1990, SENATE SUBCO•ITTEE ON FOREIGN OPERATIONS 

TheNovember-December Crackdown Against the Churches, Unions, Humanitarian Agencies, 
Opposition Political Parties and Community Organizing Groups 

i) According to reports in the February 4th Baltimore Sun and the February 6th 

Washington Post, a meeting of thirty Salvadoran officers took place the evening 
of November 15th, just hours before the murders of the six Jesuit priests, their 

housekeeper and her daughter. Besides Chief of Staff Col. Eene Emilio Ponce, 
Commander of the Air Force Col. Juan Rafael Bustillo and Col. Guillermo Alfredo 

Benavides, who else was at that meeting on 
November 15th? 

2) The purpose of this November 15t• meeting was to discuss how to respond to the 

urban guerrilla offensive underway. Besides military tactics, news reports in- 

dicate the assassination of guerrilla leaders, elimination of rebel command 

posts and their "front groups" was a part of this tactical discussion. In rela- 

tion to these so-called "front groups" which in the language of the Salvadoran 

military includes churches, humanitarian agencies, opposition political parties, 
trade unions, human rights monitors and community organizing groups which work 

with marginal co,unities, earth quake victims and th• displaced what was 

discussed regarding the Salvadoran military and security forces approach to these 

•roups during the offensive? If you don't know, what are you doing to find out 

about the nature of this part of the discussion? 

3) How would you, Secretary Aronson, characterize the average Salvadoran officer's 

or 
rank-and-fileuniformed military's attitude towards the churches and popular 

organizations? 

Sunday, February 4th homily by Archbishop Rivera y Damas: "Is there 

or is there not persecution of the Church?" [He then cites 

the attitude of soldiers toward churchworkers and catechists 

at military checkpoints. .] "They are scorned, sometimes 

treated violently, interrogated and taken prisoner 
They [the soldiers] have been taught this hostility by their 

superiors. It reflects a lack of understanding about the 

role of the Church. It is clear that errors can be made, 
but the greatest error would be to appear indifferent [to 
these abuses and attitudes]." 

Do you agree with Archbishop Rivera y Damas that the Salvadoran military's 
attitude remains hostile to the Church? To the Church which aligns itself 

with the poor? Is not this attitude throughout the institutional military, 
an attitude taught to new recruits and nurtured in young officers, one of the 

major obstacles to respect for human rights in E1 Salvador? Is this Dot the 

attitude which led to the murders of the .Jesuits? The crackdown against 
the churches and popular groups in December and November? An attitude which 

has remained virtually intact throughout the past decade, despite billions of 

U.S. dollars for training and advice? 

4) On January 24th, Mr. Aronson, you testified before the House that: "The vast 

majority of church people and humanitarian workers in E1 Salvador over the 

last six weeks starting with the final offensive have said nothing has hap- 

(continued) 



(2) 

pened to them they've gone about their daily work and they haven't been 
bothered." Do you still stand by that statement? 

The week of January 22nd, my colleague, Sen. Mark Ratfleld (R-OR) and Cong. 
Les AuCoin (D-OR) circulated a report, prepared by Church World Service and 
Lutheran World Relief, which cited 102 instances of hostile acts taken against 
£he churches in E1 Salvador by the uniformed military and security forces 
including murder, torture, beatings, detentions, death threats, destruction 
of personal and church property, raids, searches and continual harassment. 

So, would your response regardln• repression against the churches remain 
the s•e if we 

defined those churches as those involved in health and education 

•; those who criticize or make demands on the •overnment in support of 

a negotiated settlement to the war; those who seek to empower the poor; and 
those who work with refu•ee• repatriated repopulated or displaced communities? 
Would you not agree that those religious and humanitarian agencies were ha[•hly 
repressed in November and December? Would you not also agree, then, that •uch 
a conclusion is even more ominous because it implies a sector, a significant 
sector, of the churches was TARGETTF•, was SELECTED, for these acts of repression? 

s) 

6) 

Do you believe that there might be some correlation between the officers 
meetin• the night of November 15th, that part of the discussion at that meeting 
which discussed so-called "front •roups"• and the subsequent crackdown which 
took place in the followin• five weeks against the churches• unions popular 
organizations and political parties? A crackdown which employed units from 

every sln•le branch of the Salvadoran military, including the Army, the National 
Guard, the National Police, the Treasury Police, the First Brigade, the security 
forces of the Air Force, the training academy and military detachments assigned 
to the capital during the offensive? Does this not imply either an order or 

an authorized understandin• to crack down on these types of civilian groups? 

We know that there is a n intensive investigation into the case of the Jesuits 
murders. We also know that President Cristiani apologized to the United Nations 
for the ransacking and defacement of its offices in E1 Salvador. Has any other 
unit of the Salvadoran military or security forces been reprimaded for their 
activities in carryin• out the crackdown on religious, labor or other political 
groups? Has any one in the military been reprimanded for permittin• the types 
of threats aired on the milltary-contro•led radio between November 12th and 
November 22nd? 

?) Last week, President Crlstiani gave his personal assurances, both to Members 
of Congress and to U.S. religious leaders, that the extraordinary pressures 
brought against the churches and humanitarain agencies will end. He said that 
the government will establish an Office of Religious Affairs to serve as a 

liaison with the Salvadoran religious and humanitarian groups. We welcome 
these assurances and will be watching the effectiveness of the new liaison office. 

Has the U.S. government received similar assurances from: 

Col. Juan Orlando Zepeda, Vice-Minister of Defense? 
Col. Inocente Orlando Montano, Vice Minister of Securty? 
Col. Francisco Elena Fuentes, Commander of the First Brigade? 
Col. Mauricio Verges, Com/nander of the Third Brigade? 
Col. Jua• Carlos Carrillo Schlenker, Commander of the National Guard? 
Col. Carlos Mauricio Guzman Aguilar, Commander of the National Police? 

(continued) 



Col. Hector Heriberto Hernandez, the head of the Treasury Police 
who was just transferred February ist to command the 6th Brigade? 

Col. Ciro Lopez Roque• now the current head Of the Treasury Police, 
who was trasferred to that post on •ebruary ist from his 
co.and of the 4th Brigade? 

or Col, Hoberto Maurieio gtaben, Commander of the 7th Military Attachment 

at Ahuachapan? 

(all the above named officers are me•bers of the Tandona) 

Given our previous questions re•ardin• the hostile attitude of the military 
towards the churches and popular organizations, is it also advisable to •et 
the personal assurances of these men, and other officers, to protect rather 

than harass the organizations and their leaders? 

Prepared by Cindy M. Buhl 
Legislative Director 
Pax Americas 
2/7/90 



i. MEMBERS OF A MILITARY HONOR TRIBUNAL: 

--GENERAL RAFAEL VILLAMARIONA, AIR FORCE COMMANDER 

-LCOL. DIONISIO MACHUCA, NATIONAL POLICE DIRECTOR 

--UNE•OWN MAJOR. 

--CAPTAIN MANUEL GRIJALVA, PRESIDENTIAL HOUSE 

--LTC. JUAN EGUIZABAL, EMC 







.J 















o 





.] 





N 











Moakley Dialogue with Ambassador Walker 

i. We are pleased with the progress that has been made so far in the 
investigation. But we want to be sure that the whole truth, not just 
part of the truth, comes out. 

2. We want to learn everything we 

the involvement of others, either 
covering them up. 

can about efforts to investigate 
in ordering the murders or in 

3. We already have some information on these questions, but I thought 
we'd begin by asking you to confirm or tell me where W•'re wrong 

with this information. 

4. For example, we've read that a meeting of the military high s•. •--• 
command was held in San Salvador on the evening before the Jesuits 

were killed; that it was attended by Colonel Ponce and Col. 
Benavides, among others; that a decision was made at that meeting t• 
strike back harder at the guerrillas with the Air Force and •., 
artillery, and that each cow,mender was told to go after the guerril 
command centers in his sector. Without reading anything particular 

are facts? into those facts, do you agr•;•at••_they __••/••• 
5. Is it a fact that, according to testimony by his own men, Col. 
Benavides returned to his co--and following that meeting of the high 
command, and ordered them to carry out the murders, using the words: 

"this is a situation where it's them or us; we are going to 
begin with the leaders, inside the-sector of ours we haye the 
university and there is Ellacuria." 

Is that, to the best of your knowledge, true? 

6. According to the testimony, the murders were carried out by • 
• soldiers who were transported in two Ford pickup trucks from 
the military school to the University. To get there, and to return 
from there, they would have to have been seen by other military units 
and would have to have had gone through at least one military 
roadblock or checkpoint. True? W ••,• • 
7. According to the testimony, the unit that carried out the murders 

firelight before the was asked to set up a flare and to simulate a 

left the University. True? 







8. In the morning of November 16th, a meeting •f-the National 
• Intel•igenceDirectorate was interrupted •y an officer who@e 

statement that the Jesuits had been killed was greeted by cheera abd 
applause. To the best of your knbowledge, is that true or untrue? 

*(If Walker says "no" or that he "doesn't know" ask him whether he 

can confirm that there was, in fact, a meeting of the National 
Intelligence Directorate that morning.)• 
9. Later that day, people in the Archbishop'•office heard someone, 
identifying themselves as with the First Brigade, speaking through a 
megaphone, say and I'm paraphrasing •u that the Jesuits had been 
killed.and th• the army would continue killing communists. Is that 
true? 5 •#• • 

come forward voluntarily with information about 
battaliion's involvement in the crime. Is that 

i0. According to a United States military officer, Salvadoran Colonel 
Aviles told him in December that he had been told that a conversation 
took place between Colonel Benavides and Lt. Col. Rives, the head of 
the special investigative nnit, in which Benavides admitted 
responsibility for the killlings. That conversation has since been 
denied by both Aviles and Rives. True?• 

ll. Neither the special investigative unit, nor anyone else, has 
polygraphed Col. Ponce or others who were at the meeting of the high 
command the day before the murders; no one has polygraphed Col. Rivas 
about his alleged conversation with Benavides; and not a single 
member of the military on duty near the University that night has 

the Atlacatl 
all true? 



Moakley Dialogue with Col. Menjlvar 

i. Colonel Menjivar there has been much written in the press about 

the controversy surrounding the U.S. Major who apparently withheld 
certain information about the Jesuit case. I would like, with your 
permission, to tell you what I think we know about the incident and 

would appreciate it if you would tell me if I am correct or if I 

am mistaken. 

2. On January 2, you were informed that a U.S. major in our military 
group had information that linked Col. Benavides to the killings of 
the Jesuits. The story goes something like this: Col. Benavides told 
Col Rives, the head of the SIU, that he (Benavides) felt somehow 
resp6•sible for the murders. Rivas then told Col. Lopez y Lopez who 
then tells Col. Aviles. Aviles then tells the U.S. major. Is that 
essentially correct? 

3. You, feeling there was good reason to believe Col. Ponce, Army 
Chief of Staff, knew about this information went directly to the 
military hesdquarters to discuss this with him. You went, along with 
Janice Elmore, to meet with Pocket, Is thpt correct.•e•4• f• 
4. Was the meeting on Jan. 2 ? Did anyone else from the Embassy go? 
Who else from the Salvadoran military was present? 

5. You tell Col. Ponce what you know and Ponce is surprised, 
claiming he does not know. Ponce then asks you to put all this in 
writing. Am I correct? 

6. Why does Ponce want this in writing? 

7. You return to the Embassy and prepare a written statement 
detailing what the U.S. major krrows and you sign it. Correct? 

8. Why didn't Mr. Dietrich, the DCM, sign it? 

9. Col. Aviles is then called in by Ponce and confronted with the 
story. Aviles denies it and is asked to take a polygraph test which 
he fails. Correct? Is this still on Jan. 2 ? 

i0. The U.S. major 
he polygraphed at our embassy? 

ii. The U.S. major is then sent 
undergo another polygraph test. 
so, what happened? 

is also polygraphed and he fails. Correct? Was 

to the United States where he was to 
Did he ever take another test? If 

12. As you know, only a few days later, President Cristiani 
announces that there was military involvement in the killings and the 
SIU produces ballistics evidence to implicate soldiers under Col. 
Benavides, command. How significant do you think your meeting with 
Ponce wa• in focusing this case on a particular unit and, in turn, 
prompting President Cristiani's announcement a few days later? 



OO•IC•,E• MAN JOHN JO$•l• 


